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Π
έρασε κι όλας σχεδόν ένας μήνας από την αποφράδα 28ης Φεβρουαρίου όπου στα Τέμπη εξελίχθηκε η με-
γαλύτερη σιδηροδρομική τραγωδία στην ιστορία της χώρας με τους 57 νεκρούς. Πολύ σοφότεροι δεν έ-
χουμε γίνει σε ό,τι αφορά τον καταμερισμό των ευθυνών δεδομένου μάλιστα ότι τα κόμματα δεν μπορούν

να ομονοήσουν ούτε καν στο ποιο έγγραφο που κραδαίνουν λέει την αλήθεια και στο πού στεγάζεται το υπαρκτό
και λειτουργικό για τους μεν και ανύπαρκτο για τους δε κέντρο τηλεδιοίκησης της Λάρισας. 

Όσες μέρες όμως παίζεται αυτό το άχαρο –και τυμβωριχικό ενίοτε– έργο έχει αρχίσει να βγαίνουν στο φώς ό-
λα τα άλλα δυνητικά «Τέμπη» που ξορκίζουμε και που αν συμβούν θα μαυροφορέσουν ξανά την Ελλάδα. 

Παγωμένοι παρακολουθήσαμε, για παράδειγμα, την είδηση του κλεισίματος της γέφυρας Σερβίων στην Κοζάνη
εξαιτίας του φόβου ότι μπορεί το οικοδόμημα να καταρρεύσει ανά πάσα στιγμή. Τι μαθαίνουμε σήμερα για τη συ-
γκεκριμένη γέφυρα που είναι κομβικής σημασία για την τοπική αλλά και την εθνική οικονομία; Ότι στα τέλη

του 2021 εντοπίστηκε μία ρωγμή, ότι
κατά την διάρκεια της κατασκευής του
στο έργο δεν είχε τοποθετηθεί οπλισμός
κι ότι επί 20 χρόνια τα σχέδια της γέφυ-
ρας είχαν κηρυχθεί σε… αφάνεια ώ-
σπου να βρεθούν, το 2022, στην Ιτα-
λία!!!

Έντρομοι ακούσαμε, εξάλλου, έναν
καθηγητή αντισεισμικών κατασκευών
να καταγγέλλει από τον αέρα τηλεοπτι-

κού καναλιού ότι επί συνόλου 70.000-80.000 δημοσίων κτηρίων (βλ. σχολεία, νοσοκομεία, υπηρεσίες κλπ) μό-
νο το 30%, δηλαδή 20.000-25.000 κτήρια, έχουν «περάσει» προσεισμικό έλεγχο και αυτά σε διάστημα 23 ετών,
αρχής γενομένης από το 2000. Σαν να μην έφτανε αυτό, ο ίδιος καθηγητής συμπλήρωσε ότι υπάρχουν και έ-
λεγχοι που έχουν γίνει στα χαρτιά και με… τηλεαυτοψία, αφού ελεγκτές έκαναν τη δουλειά «αβάδιστα» και από τη
θαλπωρή του γραφείου τους.

Διαβάσαμε, τέλος, δαγκωμένοι τώρα που ξεκινά και η τουριστική περίοδος τον αερολιμενάρχη Ρόδου να λέει
ότι το ραντάρ διαδρομής στην περιοχή του Ατταβύρου είναι off με αποτέλεσμα ο νοτιοανατολικός τομέας του FIR
να καλύπτεται μόνο από το ραντάρ της Καρπάθου το οποίο λόγω παλαιότητας εμφανίζει συχνά βλάβες.

Κι εδώ στην «Α» έχουμε χτυπήσει παρόμοια καμπανάκια. Τον περασμένο Αύγουστο αποκαλύπταμε ότι το
47% των παιδικών, βρεφικών και βρεφονηπιακών σταθμών των δήμων δεν διαθέτουν επαρκή πιστοποιητικά
πυρασφάλειας επειδή δεν διαθέτουν κατά περίπτωση λειτουργικά μέσα ενεργητικής πυροπροστασίας όπως
πυροσβεστήρες ή/και οδεύσεις διαφυγής σε περίπτωση ξεσπάσματος μιας πυρκαγιάς.

Στο ίδιο ρεπορτάζ στηλιτεύαμε, μάλιστα, το γεγονός ότι αντί να επισπευστεί η συμμόρφωση των υπόχρεων ορ-
γανισμών-φορέων ώστε να προληφθεί η έλευση της… κακίας της ώρας, το ψηφισθέν στις 27 Ιουλίου πολυνο-
μοσχέδιο του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας έδινε παράταση στις προβλεπόμενες προθεσμίες επι-
καιροποίησης των οφειλόμενων πιστοποιητικών πυρασφάλειας μέχρι το τέλος του Ιουλίου του 2023.

Είναι τουλάχιστον φαιδρό να υποστηριχτεί  ότι όλες οι παραπάνω επικίνδυνες ανορθογραφίες «γράφτηκαν»
χθες ή από το 2019 και εντεύθεν όπως υποστηρίζει το αντικυβερνητικό αφήγημα της αντιπολίτευσης. Αποτελούν
χρόνιες παθογένειες που γιγαντώθηκαν με την πάροδο των δεκαετιών και των κυβερνήσεων που διαδέχονταν η
μία την άλλη. Κι αυτό δεν αποτελεί διάχυση ευθυνών αλλά παραδοχή ότι πρέπει επιτέλους να υπάρξει συναίνε-
ση στο τράβηγμα της κόκκινης γραμμής που θα λέει «ως εδώ και μη παρέκει». Διότι με τις πολύνεκρες πυρκαγιές
στην Ηλεία και στο Μάτι, την φονική πλημμύρα στη Μάντρα και τώρα στα Τέμπη δεν μάθαμε μόνο το που μπορεί
να οδηγήσει η αβελτηρία όλων ημών και της Πολιτείας κυρίαρχα. Μάθαμε με τον πιο τραγικό τρόπο το τι διακυ-
βεύεται. Τελεία και παύλα…

Τα άλλα «Τέμπη»
που ξορκίζουμε 

Η δική μας
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Τι δείχνουν όλες οι δημο-
σκοπήσεις που έχουν δει
το φως της δημοσιότητας
και ποια στοιχεία προκα-
λούν ανησυχίες στα κομ-
ματικά επιτελεία

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ο τραγικό δυστύχημα
των Τεμπών- με την
πρωτοφανή για τον
δυτικό κόσμο σύ-
γκρουση δύο αμαξο-

στοιχιών- εκτός του ότι έχει προ-
καλέσει ένα σοκ στην ελληνική
κοινωνία έχει αναγκάσει και τα
κόμματα να σκεφτούν τον ανα-
σχεδιασμό στην στρατηγική τους.

Αργά ή γρήγορα η χώρα θα ο-
δηγηθεί σε εκλογές, καθώς ολο-
κληρώνεται η τετραετής θητεία
της παρούσης κυβέρνησης. Σύμ-
φωνα με όλες τις πληροφορίες οι
πρώτες εκλογές με το σύστημα
της απλής αναλογικής θα διεξα-
χθούν την Κυριακή 21 Μαΐου, ή
το αργότερο μία εβδομάδα αργό-
τερα (28 Μαΐου) και οι δεύτερες
εκλογές με το σύστημα της ενι-
σχυμένης αναλογικής θα πάνε
για τις 2 Ιουλίου. Υπάρχει και η
πληροφορία που διέρρευσε από
το περιβάλλον του Κύπριου Προ-
έδρου, Νίκου Χριστοδουλίδη,
ότι οι πρώτες εκλογές θα διεξα-
χθούν στις 2 Ιουλίου και οι δεύ-
τερες προσδιορίζονται για τις αρ-
χές Σεπτεμβρίου, πριν αρχίσουν
τα σχολεία. Όμως το δυστύχημα,
όπως είπαμε και παραπάνω, αλ-
λάζει πολλά πράγματα, καθώς υ-
πάρχει οργή στην κοινωνία, οι
συγκεντρώσεις ανά εβδομάδα
θυμίζουν την εποχή των «αγανα-
κτισμένων», ενώ και στις δημο-
σκοπήσεις αποτυπώνεται αυτή η
οργή. Έτσι βλέπουμε να αυξάνε-
ται η «γκρίζα ζώνη», δηλαδή οι α-
ναποφάσιστοι και αυτοί που δεν
επιθυμούν να απαντήσουν στις ε-
ρωτήσεις των δημοσκοπήσεων.
Όπως επίσης τα κόμματα εξου-
σίας (δηλαδή όσα διακυβέρνη-
σης τη χώρα από την μεταπολί-
τευση έως σήμερα) χάνουν δυνά-
μεις, ενώ οι υπόλοιποι κάτι κερ-
δίζουν. 

Νέος σχεδιασμός 
Όπως, λοιπόν, γίνεται αντιληπτό
πολύ σημαντικό ρόλο στην από-
φαση των πολιτών για το ποιο
κόμμα θα εμπιστευθούν στις ερ-
χόμενες εκλογές θα παίξει και το
δυστύχημα των Τεμπών. Όπως έ-
γινε και το 2019, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ
πλήρωσε και με το παραπάνω
την εκατόμβη νεκρών στο Μάτι,
όπου αποδείχθηκε από την δικα-
στική έρευνα, ότι υπήρξε ανικα-
νότητα διαχείρισης, με συνέπεια
να ισοπεδωθεί μία ολόκληρη πε-
ριοχή. Αυτό το ενδεχόμενο φο-
βάται και το κυβερνών κόμμα.

Δηλαδή να κριθεί μόνο για το δυ-
στύχημα στα Τέμπη και όχι συνο-
λικά για την τετραετή θητεία της
και τον τρόπο που διαχειρίστηκε
όλες τις κρίσεις. Από την άλλη η
αντιπολίτευση, όπως είναι από-
λυτα λογικό, προσπαθεί να προ-
καλέσει ζημιά στην κυβέρνηση
χτυπώντας εκεί που εγείρει αντα-
νακλαστικά τις ευαίσθητες χορ-
δές των απλών ανθρώπων. 

Όλοι οι δημοσκόποι κάνουν
λόγο για ένα νέο σκηνικό μετά
την 1η Μαρτίου. Εξάλλου αυτό
καταγράφεται και σε όλες τις δη-
μοσκοπήσεις που έχουν δει το
φως της δημοσιότητας. Για παρά-
δειγμα στην δημοσκόπηση της
MRB, το 55,6% δηλώνει πως το
θέμα των Τεμπών θα επηρεάσει
την κρίση του στην κάλπη, ενώ
στην έρευνα της Marc τα Τέμπη
αποτελούν την μεγαλύτερη κοι-
νωνική ανησυχία, σε ποσοστό
86%, ξεπερνώντας ακόμη και το
πρόβλημα της ακρίβειας.

Πως, λοιπόν, θα προσεγγι-
στούν οι πολίτες από Νέα Δημο-
κρατία, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, που
κατά βάση οι πολίτες θεωρούν
πως έχουν ευθύνες για το χάλι
των σιδηροδρόμων; Σε αυτή την
ερώτηση κλήθηκε να απαντήσει
προ ημερών ο Νίκος Χριστο-
δουλάκης, πρώην υπουργός Οι-
κονομικών στην κυβέρνηση Ση-
μίτη και συγγραφέας του κυβερ-
νητικού προγράμματος του ΠΑ-
ΣΟΚ. Ο κ. Χριστοδουλάκης,

λοιπόν, σχολιάζοντας τα νέα δε-
δομένα είπε ότι «αυτή την εποχή
βιώνουμε ένα τσουνάμι. Πρέπει
πρώτα να περιμένουμε να πέσουν τα
νερά, να δούμε το πραγματικό μέγε-
θος της καταστροφής κι εν συνεχεία
να προχωρήσουμε σε διορθώσεις». 

Με αυτή την εκτίμηση συμφω-
νούν και οι περισσότεροι των δη-
μοσκόπων. Εκτιμούν πως όσο
πιο πίσω πάνε οι εκλογές, τόσο
πιο πολύ θα έχουν καθίσει τα νε-
ρά. Θα έχει προχωρήσει και η δι-
καστική έρευνα και λογικά θα έ-
χουν αποδοθεί κι ευθύνες. Αυτή
την εποχή υπάρχει οργή, η οποία
αποτυπώνεται και στα ποσοστά
των τριών κομμάτων που θεω-
ρούνται κυβερνητικά, καθώς
βρέθηκαν σε θέσεις εξουσίας την
τελευταία δεκαπενταετία.

Η Ν.Δ. ως κυβέρνηση επωμί-
ζεται το μεγαλύτερο βάρος των ευ-
θυνών, αλλά και ο ΣΥΡΙΖΑ και το
ΠΑΣΟΚ, μπαίνουν σε ένα κάδρο
διαχρονικής νοοτροπίας και τι-
μωρούνται από τους πολίτες, χά-
νοντας περισσότερες ή λιγότερες
δυνάμεις στις μετρήσεις. Μεγαλύ-
τερη εστία προβληματισμού είναι
τα νούμερα που συγκεντρώνουν
όχι οι «αντισυστημικές» κοινο-
βουλευτικές λύσεις, αλλά η άνο-
δος των ακροδεξιών ποσοστών,
παρά την δεδομένη γνώση πως,
με βάση την ψηφισμένη τροπολο-
γία, είναι πολύ πιθανό το κόμμα
του Κασιδιάρη να μην συμμετά-
σχει στις επόμενες κάλπες.

Νέα αφηγήματα
Στους κόλπους των δημοσκόπων
θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι τα
δύο μεγαλύτερα κόμματα, η Νέα
Δημοκρατία και ο ΣΥΡΙΖΑ θα
προχωρήσουν προς ανασχεδια-
σμό της στρατηγικής τους και θα
προτάξουν νέα αφηγήματα. Ή να
διαμορφώσουν τα υπάρχοντα α-
φηγήματα. Διότι ουδείς από τους
πολίτες ενδιαφέρεται να ακούσει,
είτε για αυτοδυναμία που ζητού-
σε επίμονα η Νέα Δημοκρατία,
είτε για δικαιοσύνη παντού που
επαγγελόταν ο ΣΥΡΙΖΑ.

Για παράδειγμα τα όσα έγιναν
στην Επιτροπή Θεσμών και Δια-
φάνειας την Δευτέρα δεν μας έ-
καναν σοφότερους. Ο κάθε υ-
πουργός που μίλησε κατέθεσε τα
δικά του χαρτιά και όπως λένε οι
πολιτικοί αναλυτές «ο καθένας είπε
την δική του αλήθεια, αλλά μάλλον
έκαναν χειρότερη την κατάσταση». 

Βέβαια θα πρέπει να τονιστεί
ότι σε όλες τις δημοσκοπήσεις, η
σειρά στην κατάταξη των κομμά-
των δεν άλλαξε, αλλά εάν τελικά
τα κόμματα λάβουν αυτά τα ποσο-
στά στις εκλογές, τότε μιλάμε για
ένα άλλο τοπίο. Το μεγαλύτερο
«χαρτί» της κυβέρνησης ήταν το
επιτελικό κράτος, το οποίο υπέ-
στη το μεγαλύτερό του πλήγμα ό-
ταν αποκαλύφθηκε η κατάσταση
στην οποία λειτουργούσαν οι σι-
δηρόδρομοι. Δεν είναι τυχαίο
άλλωστε πως στην κυβέρνηση υ-
πόσχονται πως θα τα «αλλάξουν

όλα», χτίζοντας από την αρχή την
εικόνα της υπευθυνότητας για την
οποία η Ν.Δ. κυρίως εξελέγη το
2019.

Και για τον ΣΥΡΙΖΑ, ωστόσο,
διαφαίνεται η ανάγκη αλλαγής,
ώστε να προσελκύσει ψηφοφό-
ρους που είναι μεν απογοητευμέ-
νοι από τη Ν.Δ., όμως δεν θεω-
ρούν την σημερινή αξιωματική
αντιπολίτευση σοβαρή κυβερνη-
τική εναλλακτική. 

Στην «αλλαγή» του ΣΥΡΙΖΑ συ-
μπεριλαμβάνεται και η ωρίμαν-
σή του, την οποία προσπάθησε
να αποτυπώσει στην συνέντευξή
του στο Mega ο Αλέξης Τσίπρας.
Βέβαια λίγες ημέρες αργότερα τα
γκρέμισε όλα όταν επανέφερε με
δόξα και τιμή τον Παύλο Πολά-
κη και στην πρώτη γραμμή και
στα ψηφοδέλτια. 

Κυβερνήσεις
συνεργασίας
Αυτό που κάνει μεγαλύτερη εντύ-
πωση στις δημοσκοπήσεις είναι
ότι σε όλες τις έρευνες κοινής
γνώμης άλλαξε το ποσοστό σε
ό,τι αφορά την αυτοδυναμία και
τις κυβερνήσεις συνεργασίας.
Στην πριν των Τεμπών εποχή η
αυτοδυναμία ενός κόμματος θε-
ωρείτο ως το καλύτερο δυνατό
για τη χώρα. Τώρα στις μετρήσεις
οι ερωτηθέντες εκτιμούν ότι συμ-
φέρουν καλύτερα οι κυβερνήσεις
συνεργασίας. Ήδη οι ηγεσίες των
κομμάτων έχουν λάβει τα μηνύ-
ματα και όπως φαίνεται από τις
πρώτες παρεμβάσεις των πολιτι-
κών στελεχών έχουν ρίξει νερό
στο κρασί τους. Περισσότερο
προσπαθούν να «φορτώσουν τον
μουντζούρη» στους αντιπάλους
παρά να υποστηρίξουν με πάθος
τα αφηγήματα τους στην προ Τε-
μπών περίοδο.

Όμως ο μεγαλύτερος προβλη-
ματισμός και στο Μαξίμου και
στην Κουμουνδούρου, αλλά και
την Χαριλάου Τρικούπη είναι η
άρνηση που δείχνουν οι ερωτώ-
μενοι συνολικά για το πολιτικό
σύστημα. Κάτι που ελλοχεύει τον
κίνδυνο να μετατραπεί σε απα-
ξίωση. 

Ήδη στην ερώτηση για την
«καταλληλότητα», παρουσιάζουν
πτώση και τα ποσοστά του πρω-
θυπουργού και του αρχηγού της
αξιωματικής αντιπολίτευσης και
παράλληλα σημαντική αύξηση
του ποσοστού του «Κανένας».

Περιμένουν να καθίσουν
τα νερά μετά το τσουνάμι

• Ανασχεδιασμό στη στρατηγική τους ετοιμάζουν 
και τα τρία συστημικά κόμματα στη μετά Τεμπών εποχή



Από την Λαμία επιστρέ-
φουν οι παρουσιάσεις της
Νέας Δημοκρατίας με επι-
κεφαλής τον Κυριάκο
Μητσοτάκη για τα ανα-
πτυξιακά προγράμματα
κατά περιφέρεια

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ω
ς θετική κρίνουν
στο Μαξίμου την
παρουσία του Κώ-
στα Καραμανλή
στην Επιτροπή

Θεσμών και Διαφάνειας, όπου
παρείχε εξηγήσεις για τις πιθα-
νές παραλείψεις του στο θέμα
των σιδηροδρόμων. Μάλιστα
στο πρωθυπουργικό μέγαρο εκτι-
μούν ότι η παρουσία του παραι-
τηθέντος υπουργού Υποδομών
και Μεταφορών έκλεισε στόματα
ακόμη κι εντός γαλάζιας παράτα-
ξης που γκρίνιαζαν για την απου-
σία του μετά την παραίτηση του
την 1η Μαρτίου, λίγες ώρες μετά
το σιδηροδρομικό δυστύχημα
των Τεμπών. 

Στο πρωθυπουργικό επιτελείο
θεωρούν ότι ο παραιτηθείς υ-
πουργός Υποδομών όπως και ο
υπουργός Επικρατείας Γιώργος
Γεραπετρίτης (και τοποτηρητής
του Μαξίμου στο Υποδομών και
Μεταφορών) κινήθηκαν θεσμι-
κά, ποντάροντας στην παράθεση
εγγράφων και υπηρετώντας, άρα,
την κεντρική γραμμή για παρου-
σίαση όλων των παραγόντων με
στοιχεία, όπως επιμένουν στην
κυβέρνηση, που οδήγησαν στην
τραγωδία. Το Μαξίμου επιδίωκε
εξ αρχής να κατατεθούν στη Βου-
λή γεγονότα και ημερομηνίες και
να αποφευχθεί μια άμετρη αντι-
παράθεση, την οποία αποστρέ-
φεται η πλειονότητα της κοινω-
νίας: «Με αυτοκριτική, κατά την ε-
ντολή του Κυριάκου Μητσοτάκη, αλ-
λά και με ανάδειξη διαχρονικών»
παθογενειών και τραγικών ανθρώπι-
νων λαθών».

Από το Μαξίμου απαντούσαν
ότι ουδέποτε έπαιξαν με τις λέ-
ξεις. «Ποτέ δεν είπαμε ότι η τηλεδι-
οίκηση λειτουργεί σε όλο το μήκος
της σιδηροδρομικής διαδρομής. Αυ-
τό που είπαμε είναι ότι το σταθμαρ-
χείο Λάρισας έχει τοπικό σύστημα
τηλεδιοίκησης στο οποίο μπορεί να
γίνει αυτόματη χάραξη», είπε χα-
ρακτηριστικά το βράδυ της Δευ-
τέρας ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Γιάννης Οικονόμου στο κε-
ντρικό δελτίο ειδήσεων του
Mega. «Πρόκειται για προσπάθεια
της αντιπολίτευσης και προσωπικά
του Αλέξη Τσίπρα να μετατρέψει τον
πόνο σε θέαμα», σημείωσε.

Όσον αφορά στη συνέχεια, ο
κ. Καραμανλής δήλωσε «πα-
ρών» στον δημόσιο διάλογο και
το Μαξίμου θέλει να κλείσει πο-
λιτικά το συντομότερο αυτόν τον

κύκλο των εξηγήσεων και να μι-
λά περισσότερο για την επόμενη
μέρα. Για την «πολιτική μάχη» α-
πέναντι στις εστίες αναχρονισμού
στη δημόσια διοίκηση, όπως ε-
πισημαίνουν πρωθυπουργικοί
συνεργάτες.

Βρυξέλλες, 
Ακρόπολη, Λαμία…
Στο μεταξύ ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης μετά την πρώτη του έξοδο
από το Μαξίμου-στην μετά Τε-
μπών εποχή-στο Μαρούσι το πε-
ρασμένο Σάββατο, σκοπεύει να ε-
ντείνει πια την κινητικότητά του,
με περισσότερες δημόσιες πα-
ρεμβάσεις αλλά και με ευρύτερες
συναντήσεις και συσκέψεις στο
Μαξίμου.

Εν συνεχεία βρέθηκε στις
Βρυξέλλες για την τακτική Σύνο-
δο Κορυφής κι επιστρέφοντας α-
πό την Βελγική πρωτεύουσα σή-
μερα το πρωί θα επιδιώξει να πα-
ρευρεθεί στην ειδική εκδήλωση
στο Μουσείο της Ακρόπολης, ό-
που με παρουσία εκπροσώπων
του Βατικανού θα παρουσιαστούν
τα τρία θραύσματα του γλυπτού
διακόσμου του Παρθενώνα, τα ο-
ποία βρίσκονταν στις παπικές
συλλογές του Βατικανού.

Επόμενος σταθμός είναι η Στε-
ρεά Ελλάδα, μια εκλογική περι-
φέρεια στην οποία η Ν.Δ. κατέ-
γραφε – στις προ των Τεμπών κα-
τά τόπους μετρήσεις – ότι διατη-
ρεί σημαντικές δυνάμεις, έχοντας

κερδίσει με άνετο προβάδισμα
και τους επτά Δήμους στην ανα-
μέτρηση του 2019. Πιθανότατα
την ερχόμενη Δευτέρα, ο κ. Μη-
τσοτάκης, κυβερνητικό και κομ-
ματικό κλιμάκιο θα βρεθούν στη
Λαμία, προκειμένου να ανοίξουν
το «αναπτυξιακό πρόγραμμα για τη
Στερεά».

Όμως όπως παρατήρησαν και
αρκετοί πολίτες ο τόνος που χρη-
σιμοποιεί στις τελευταίες του πα-
ρεμβάσεις ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης είναι εξόχως προσεκτικός.
Δείχνοντας μία αλλαγή φιλοσο-
φίας. Έτσι μετά την ανακοίνωση
της νέας αύξησης του κατώτατου
μισθού τόνισε χαρακτηριστικά ό-
τι «η νέα αύξηση προφανώς και δεν
λύνει το πρόβλημα, σίγουρα όμως
«προσφέρει μια πολύ σημαντική α-
νακούφιση». Η λογική αυτή είναι
που θα υπάρχει οριζόντια σε όλη
την προεκλογική περίοδο. «Κά-
νουμε το καλύτερο δυνατό, διορθώ-
νουμε παθογένειες και κοιτάμε μπρο-
στά», είναι το μότο που θα έχει η
κυβέρνηση, 

Εξάλλου η ακρίβεια είναι εδώ
και παρά το «καλάθι του νοικοκυ-
ριού», το «market pass» και τις
άλλες παροχές οι πολίτες δυσκο-
λεύονται και εξακολουθούν να
θεωρούν ως το βασικό τους πρό-
βλημα. Οπότε οι επικοινωνιολό-
γοι του Μαξίμου θέλουν να απο-
φύγουν τις θριαμβολογίες σχετι-
κά με τη νέα αύξηση του κατώτα-
του μισθού, που συμπαρασύρει

πάρα πολλά επιδόματα προς τα
πάνω. Όμως το τέρας της ακρί-
βειας, όπως παραδέχθηκε σε τη-
λεοπτική του συνέντευξη και ο υ-
πουργός Οικονομικών, Χρήστος
Σταϊκούρας, «θα συνεχίσει να μας
συντροφεύει για αρκετό καιρό ακό-
μη». Κάτι ανάλογο θα κάνουν και
το επόμενο διάστημα και οι υπό-
λοιποι υπουργοί, οι οποίοι έχουν
λάβει και τις σχετικές εντολές.
Δηλαδή να έχουν μεν οραματικό
λόγο, αλλά να μην παρασύρονται
σε θριαμβολογίες για όσα επιτύ-
χει η κυβέρνηση. Λόγω και του
δυστυχήματος των Τεμπών, αλλά
και της ακρίβειας που ταλανίζει
την κοινωνία. 

Επίσης έχει ζητηθεί από τους
υπουργούς και τους βουλευτές
στις δημόσιες παρεμβάσεις του
να επαναλαμβάνουν ότι η κυβέρ-
νηση ανέλαβε τις ευθύνες που
της αναλογούν και προσπαθεί να
κάνει ότι είναι ανθρωπίνως δυ-
νατό για να επιλύσει ζητήματα δε-
καετιών.

Συστάσεις
Ένα άλλο ζήτημα με το οποίο έ-
χουν να ασχοληθούν οι επιτελείς
του Μαξίμου είναι και με την α-
φωνία κάποιων προβεβλημένων
στελεχών του κόμματος, που στα
δύσκολα κρύφτηκαν.  Και ο Ά-
δωνις Γεωργιάδης και η Ντόρα
Μπακογιάννη αναφέρθηκαν σε
αυτό και ήδη υπάρχουν πολλά
πρόσωπα που είναι εξαφανισμέ-

να από προσώπου γης μετά την
1η Μαρτίου τα οποία δέχθηκαν
συστάσεις.

Όσοι λιποψύχησαν στην δύ-
σκολη ώρα προσπαθώντας να α-
ποφύγουν το πολιτικό κόστος κα-
λούνται τώρα να βγουν μπροστά
και να στηρίξουν τις δράσεις της
κυβέρνησης και για το θέμα των
σιδηροδρόμων, αλλά γενικά σε
ό,τι αφορά το κυβερνητικό έργο.
Αυτό δεν σημαίνει ότι το Μαξί-
μου επιθυμεί να επικρατήσει το
φαινόμενο της εσωστρέφειας στο
γαλάζιο στρατόπεδο, όμως δεν
πρέπει να παραβλεφθεί ότι ο υ-
πουργός Επικρατείας, Άκης
Σκέρτσος, σε μία από τις πολλές
παρεμβάσεις του τελευταία επιβε-
βαίωσε τα όσα δήλωσε ο κ. Γε-
ωργιάδης. Απλά ο κ. Σκέρτσος
χρησιμοποίησε μία πιο τεχνο-
κρατική γλώσσα έναντι του
brutal στυλ του υπουργού Ανά-
πτυξης κι Επενδύσεων. 

Συγκεκριμένα ο υπουργός Ε-
πικρατείας είπε πως «από λόγους
αρχής πιστεύω ότι στην πολιτική
πρέπει να μπαίνουμε με “Χ” κεφά-
λαιο και να βγαίνουμε με ένα “Χ μεί-
ον” κεφάλαιο. Και με την οικονομική
έννοια, αλλά και τη διαφύλαξη πο-
λιτικού κεφαλαίου στα δύσκολα –
και σε αυτό έχει δίκιο ο κ. Γεωργιά-
δης» και πρόσθεσε πως «όταν κά-
ποιος διαθέτει αξιοπιστία έναντι της
κοινής γνώμης πρέπει να βγαίνει και
να εξηγεί με εντιμότητα τι είναι αυτό
που έχει συμβεί».
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Χωρίς θριαμβολογίες
στην εκλογική αρένα

• Στο 
Μαξίμου «συνέρ-

χονται» από το σοκ 
του σιδηροδρομικού
δυστυχήματος των

Τεμπών και 
επιστρέφουν στην 

κανονικότητα
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Πάνω σε αυτό το σχέδιο θα ανα-
πτυχθεί η προεκλογική εκστρα-
τεία της Νέας Δημοκρατίας που
ποντάρει την απευθείας επικοι-
νωνία του Κυριάκου Μητσοτάκη
με τους πολίτες

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
ε στόχο την θετική ατζέ-
ντα επιστρέφει στην προ-
εκλογική αρένα η κυβέρ-
νηση μετά το δυστύχημα
των Τεμπών. Τόσο το

Μαξίμου, όσο και η Πειραιώς επιθυμούν
να ξεπεράσουν το δυστύχημα και να ζητή-
σουν από τους πολίτες να θυμηθούν το έρ-
γο που έχει παραχθεί από τον Ιούλιο του
2019 έως σήμερα. Με το δυστύχημα των
Τεμπών να θεωρείται ότι δύσκολα θα ά-
ρει τη σκιά του και κατά την προεκλογική
περίοδο, στη Ν.Δ. εκτιμούν πως είναι στο
χέρι τους να δώσουν τις απαντήσεις που
απαιτεί η κοινωνία για να φανεί η αλήθεια
και να ανακτήσουν εκ νέου την εμπιστο-
σύνη των πολιτών. Σε κάθε περίπτωση, ό-
πως αποκάλυψε και την προηγούμενη ε-
βδομάδα η «Α» το Μαξίμου τρέχει σε κάθε
ευκαιρία το νέο προεκλογικό δίλημμα σχε-
τικά με το «τι κράτος θέλουμε, πως θα ανα-
συνταχθεί το δημόσιο». 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει θέσει
ως προσωπικό του στοίχημα την πάταξη
του βαθέως κράτους που κρατά δεκαετίες
τώρα τη χώρα πίσω, και εκείνο που δια-
μηνύει το Μέγαρο Μαξίμου είναι ότι η μο-
ναδική πολιτική δύναμη που μπορεί να εγ-
γυηθεί την πρόοδο της χώρας σε όλα τα ε-
πίπεδα αντιμετωπίζοντας παράλληλα απο-
τελεσματικά τις παθογένειες, είναι η Ν.Δ.

Σε αυτό το πλαίσιο αναμένεται να ασκη-
θεί μεγάλη πίεση προς τον ΣΥΡΙΖΑ και
προσωπικά προς τον Αλέξη Τσίπρα να
πάρει ξεκάθαρη θέση έναντι όλων εκείνων
των αγκυλώσεων του κράτους που μαστί-
ζουν τη χώρα εδώ και δεκαετίες, προκει-

μένου να μπει ένα τέλος σε διαχρονικές
παθογένειες που αποτυπώθηκαν με τον
πλέον τραγικό τρόπο και στην υπόθεση του
δυστυχήματος των Τεμπών. Σύμφωνα με
κυβερνητικά στελέχη ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ θα πρέπει - αν θέλει να πείσει για το
μετριοπαθές προφίλ που ευαγγελίζεται - να
αποδείξει εμπράκτως ότι δεν ταυτίζεται με
τις συντεχνίες που δεν θέλουν να αλλάξει
τίποτα στο ελληνικό κράτος.

Η επόμενη ημέρα
Μάλιστα σε κλειστές συσκέψεις στο Μαξί-
μου εκτιμούν πως η διαχείριση της επό-
μενης ημέρας μετά τα Τέμπη είναι ικανο-
ποιητική. Με την έννοια, ότι υπήρξε πα-
ραίτηση υπουργού και σε καμία περίπτω-
ση δεν έγινε προσπάθεια αποπροσανατο-
λισμού όπως έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ στο Μάτι,
όταν στην μεταμεσονύχτια σύσκεψη ο Α-
λέξης Τσίπρας-ως πρωθυπουργός- ρω-
τούσε τι ώρα θα πετάξουν τα πυροσβεστι-
κά αεροπλάνα, την ώρα που η φωτιά είχε
σβήσει στην θάλασσα, η περιοχή είχε ι-
σοπεδωθεί, ενώ οι διασώστες μάζευαν κα-
μένα πτώματα στις νεκροσακούλες.

Τώρα πλέον η κυβέρνηση δίνει και στην
σε βάθος διερεύνηση των αιτιών του δυ-
στυχήματος και της απόδοσης των ευθυ-
νών με παράλληλη επίσπευση των εργα-
σιών για την επανέναρξη της λειτουργίας
του σιδηρόδρομου στη χώρα υπό ασφα-
λείς συνθήκες. Ταυτόχρονα, γίνεται μια συ-
ντονισμένη προσπάθεια, ώστε το κόμμα να
μπει σε τροχιά εξωστρέφειας και να επα-
νακτήσει τις σχέσεις εμπιστοσύνης με την
κοινωνία.

Πρωταγωνιστικό ρόλο
Στην προσπάθεια αυτή, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης παίζει πρωταγωνιστικό ρόλο με
στόχο να μιλήσει με ειλικρίνεια και απευ-
θείας με τους πολίτες, όπως έπραξε όλο το
προηγούμενο διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό,
ο πρωθυπουργός βγαίνει μπροστά με πε-
ριοδείες σε ολόκληρη τη χώρα.

Από το ξεκίνημα της πορείας του ως

Πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας και ως
πρωθυπουργός, ο κ. Μητσοτάκης επέν-
δυσε στο χτίσιμο της απευθείας επικοινω-
νίας με την κοινωνία. Η επιλογή αυτή του
έδωσε ένα πλεονέκτημα έναντι των πολι-
τικών του αντιπάλων, αλλά και την ευκαι-
ρία να ανταλλάσσει αμφίδρομα απόψεις με
τους πολίτες. Από Αφενός μεν να ενημε-
ρώνεται για τις πραγματικές τους ανάγκες,
αφετέρου δε να επικοινωνεί τις θέσεις του
πάνω στα μείζονα θέματα, χωρίς τους γνω-
στούς παραμορφωτικούς φακούς τρίτων.

Στην παρούσα φάση η Νέα Δημοκρατία
βρίσκεται σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι, α-
φού καλείται να διαχειριστεί τη δυσαρέσκεια
της κοινής γνώμης μετά το τραγικό δυστύ-
χημα. Ο απευθείας διάλογος μεταξύ πολιτι-
κού προσώπου και ψηφοφόρων αποτελεί
ένα καλό δίαυλο. Μένει βέβαια να αποδει-
χθεί αν θα έχει τα κατάλληλα αποτελέσματα.
Μέσα σε αυτό το σκηνικό, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης προσδίδει χαρακτηριστικά προ-
σωπικής μάχης για την αντιμετώπιση των
χρόνιων παθογενειών, η κυβέρνηση συνε-
χίζει να πορεύεται στην οδό της πολιτικής
και επιχειρησιακής διαχείρισης της επόμε-
νης ημέρας του τραγικού δυστυχήματος και
παράγοντες σημειώνουν πως όλο αυτό το
πλαίσιο των κινήσεων φέρνει στην κορυφή
του προεκλογικού διαλόγου το ερώτημα «τι
κράτος θέλουμε», καθώς και έτερα ζητήματα
που σχετίζονται με αυτό. Όπως, για παρά-
δειγμα, η αξιολόγηση. 

Με δημιουργική ατζέντα»
«Στην προεκλογική περίοδο θα πάμε με δημι-
ουργική ατζέντα. Θα παρουσιάσουμε το έργο
που έχει παραχθεί, αλλά και όσα σχεδιάζουμε
για την επόμενη τετραετία. Μέσα σε αυτό το
διάστημα, επίσης, θα δούμε και οι πολίτες θα
κρίνουν ποιος μπορεί να αλλάξει τα κομμάτια
του κράτους που έμειναν πίσω. Ποιος μπορεί
να τα διορθώσει, ώστε να λειτουργούν μακριά
από τις παθογένειες. Τις απαντήσεις δεν τις
χρωστάμε στο ΣΥΡΙΖΑ και στον Αλέξη Τσίπρα.
Τις χρωστάμε στους πολίτες, τους οποίους πρέ-
πει να πείσουμε πως μπορούμε να αλλάξουμε

τα πράγματα», αναφέρουν στελέχη του Μα-
ξίμου. Κι όπως λένε στο πρωθυπουργικό
μέγαρο, ακόμη και η όποια φθορά έχει ε-
πέλθει στο προφίλ της Νέας Δημοκρατίας
το κυβερνών κόμμα διατηρεί και το προ-
βάδισμα στην πρόθεση ψήφου, αλλά και
την πρωτοπορία του Κυριάκου Μητσο-
τάκη στην καταλληλότητα για πρωθυ-
πουργός. Στην Πειραιώς γνωρίζουν πως
πρέπει άμεσα να επιχειρηθεί η επανασυ-
σπείρωση των ψηφοφόρων καθώς είναι
αναγκαία μια καλή επίδοση στην κάλπη
της απλής αναλογικής. Μόνο με τον τρόπο
αυτό θα σταλεί μήνυμα στους ψηφοφό-
ρους πως ο στόχος για τουλάχιστον 151
γαλάζιους βουλευτές μπορεί να επιτευχθεί
στη δεύτερη εκλογική αναμέτρηση.

Μάλιστα όπως έλεγε συνεργάτης του
πρωθυπουργού «η μεγάλη πλειοψηφία των
αναποφάσιστων προέρχονται από τη Νέα Δη-
μοκρατία, όπως αναλύουν οι δημοσκόποι. Ο-
πότε υπάρχει η δεξαμενή για να αντλήσουμε
ψήφους. Γι’ αυτό πρέπει να τους πείσουμε, ότι
καταλάβαμε τα λάθη μας και γι’ αυτό βάζουμε
το στοίχημα της επόμενης ημέρας για την α-
νασυγκρότηση του δημοσίου και την καταπο-
λέμηση των παθογενειών». 

Γαλάζιες πηγές υπογραμμίζουν πως η
μείωση της «ψαλίδας» οφείλεται στην πτώ-
ση της Νέας Δημοκρατίας στη μέτρηση της
πρόθεσης ψήφου και όχι σε βελτίωση των
ποσοστών της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης. Οι ίδιες πηγές αναφέρουν πως ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ επιχειρεί μεν να καλλιεργήσει κλίμα
ότι η διαφορά ανάμεσα στα δύο κόμματα
έχει περιοριστεί στο πλαίσιο του στατιστι-
κού λάθους, όμως παραβλέπει το γεγονός
ότι ουδεμία δημοσκόπηση του αποδίδει
πολιτικά κέρδη. Παράλληλα, βλέπουν πως
στην παράσταση νίκης διατηρείται η πρω-
τιά της Νέας Δημοκρατίας, έστω και αν το
ποσοστό έχει μειωθεί στις τελευταίες έρευ-
νες μετά τα Τέμπη. Ουσιαστικά η πλειοψη-
φία των ερωτηθέντων εξακολουθεί να βλέ-
πει γαλάζια νίκη, κάτι που εκτιμάται στην
Πειραιώς πως θα δώσει έναν «αέρα» στην
προεκλογική περίοδο.

Με δημιουργική
ατζέντα και το
μυαλό στους
αναποφάσιστους

• Μαξίμου και κόμμα επανέρχονται σε προεκλογικούς ρυθμούς
με στόχο να αναδείξουν το έργο που έχει παραχθεί την τετραετία



Ο Έντι Ράμα εξακολουθεί να μην
έχει υπογράψει το συνυποσχετι-
κό για την προσφυγή στην Χάγη,
για να καθοριστεί η ΑΟΖ Ελλά-
δας-Αλβανίας

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Σ
τις 17 Αυγούστου του 1999 έ-
νας σεισμός 7,5 βαθμών της
κλίμακας ρίχτερ στο Ιζμίτ (Νι-
κομήδεια-88 χιλιόμετρα από
την Κωνσταντινούπολη) προ-

κάλεσε το θάνατο περισσοτέρων από
18.000 ανθρώπων. Είκοσι ημέρες αργό-
τερα στις 7 Σεπτεμβρίου ο σεισμός στην
Πάρνηθα σκότωσε 143 ανθρώπους.

Τότε, λοιπόν, τρία χρόνια μετά την κρί-
ση των Ιμίων, αναπτύχθηκε η λεγόμενη δι-
πλωματία των σεισμών και οι δύο χώρες
βρέθηκαν πιο κοντά, λόγω των τραγωδιών
που έπληξαν τις δύο χώρες. Οι τότε υ-
πουργοί Εξωτερικών Γιώργος Παπαν-
δρέου και Ισμαήλ Τζεμ με τις ευλογίες
των τότε πρωθυπουργών των δύο χωρών
Κώστα Σημίτη και Μπουλέντ Ετσεβίτ (τη
χώρα έτρεχε λόγω ηλικίας ο αποβιώσας το
2020 Μεσούτ Γιλμάζ ως αναπληρωτής
πρωθυπουργός) ξεκίνησαν μία προσπά-
θεια να φέρουν τις δύο χώρες πιο κοντά.
Το επιστέγασμα όλων αυτών που «κλείδω-
σε» την ελληνική στροφή ήταν η άρση του
ελληνικού βέτο (στην τουρκική υποψηφιό-
τητα στην Ε.Ε.), η οποία έλαβε χώρα τον
Δεκέμβριο του 1999 στη Σύνοδο Κορυφής
της Ε.Ε. στο Ελσίνκι. Η Τουρκία πέτυχε να
γίνει υποψήφια χώρα και η Ελλάδα να
κάμψει τις αντιστάσεις των εταίρων και να
δεχθούν την Κύπρο (δίχως λύση του Κυ-
πριακού) στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι πε-
ρισσότεροι εξάλλου θυμόμαστε και το πε-
ρίφημο ζεϊμπέκικο του Παπανδρέου με
τον αείμνηστο Τζεμ (απεβίωσε τον Ιανου-
άριο του 2007)

Μυστικές επαφές
Αυτή την πολιτική, που είχε κατακριθεί α-
πό πολλούς το 1999 φαίνεται ότι ακολου-
θεί και η τωρινή ηγεσία του υπουργείου Ε-
ξωτερικών, προκειμένου να υπάρξει μία
εκ νέου προσέγγιση της Ελλάδας με την
Τουρκία. Κι αυτό αποδεικνύεται ότι μετά
τον σεισμό στην Τουρκία που επισήμως ά-
φησε πίσω του περισσότερους από 35.000
νεκρούς, ο Νίκος Δένδιας και ο Μεβλούτ
Τσαβούσογλου ξεκίνησαν επαφές. Κι ό-
πως διέρρευσαν κύκλοι του υπουργείου
στο Αθηναϊκό Πρακτορείο για περίπου 20
μέρες και με απόλυτη μυστικότητα ήταν σε
εξέλιξη οι συζητήσεις μεταξύ των δύο υ-
πουργείων που οδήγησαν στις ανακοινώ-
σεις των υπουργών Εξωτερικών.

Μετά από διμερή συνάντηση, που πραγ-
ματοποιήθηκε στο περιθώριο της Διάσκε-
ψης Δωρητών για την Τουρκία και τη Συ-
ρία στις Βρυξέλλες, οι δύο υπουργοί ανα-
κοίνωσαν ότι η Τουρκία θα στηρίξει και θα
ψηφίσει υπέρ της Ελλάδας στην εκστρατεία
της για τη θέση μη-μόνιμου μέλους στο
Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων Ε-
θνών ’25-’26. Η Ελλάδα από την πλευρά
της θα στηρίξει την τουρκική υποψηφιό-
τητα για τη γενική γραμματεία του Διεθνούς
Ναυτιλιακού Οργανισμού (ΙΜΟ).

Όπως υπογράμμιζαν διπλωματικές πη-

γές, είναι σημαντικό ότι η Τουρκία δήλωσε
ότι θα στηρίξει την ελληνική υποψηφιότη-
τα, ενώ έχει ανακοινωθεί ότι αυτή έχει ως
πυξίδα της το Διάλογο, τη Διπλωματία και
τη Δημοκρατία (3Δ) και έχει ως προτεραι-
ότητα την ειρηνική διευθέτηση των διαφο-
ρών και τον σεβασμό του Διεθνούς Δικαί-
ου. Οι ίδιες πηγές ανέφεραν, ακόμη, ότι
αν τυχόν προέκυπτε κάποιο πρόβλημα με
την υποψηφιότητα της Ελλάδας αυτό θα ή-
ταν από την Τουρκία, ή τουρκογενή κράτη,
ή από τη Ρωσία. «Θεωρητικά με την τωρινή
συμφωνία αποκλείεται ο ένας παράγοντας»,
λένε πηγές του υπουργείου Εξωτερικών.

Το μέτωπο της Αλβανίας
Στην κυβέρνηση εκτιμούν ότι τελικά θα ευ-
οδωθεί η διπλωματία των σεισμών και οι

δύο χώρες θα πορευθούν δίχως εντάσεις
το επόμενο διάστημα. Πόσο θα είναι αυτό
το διάστημα ουδείς μπορεί να γνωρίζει.

Τώρα με αφορμή την παραμονή του Έ-
ντι Ράμα στην Αθήνα, λόγω της προσωπι-
κής του έκθεσης ζωγραφικής και γλυπτών
του Αλβανού πρωθυπουργού, που διοργα-
νώθηκε από το Υπουργείο Εξωτερικών, στο
Ζάππειο με τίτλο «Improvisations». Η Έκ-
θεση είχε 15 νέα έργα που υλοποιήθηκαν
το 2023 ειδικά για τη συγκεκριμένη Έκθε-
ση, 33 ζωγραφικά δημιουργήματα, καθώς
και μια επιλογή κεραμικών έργων από το
2015 μέχρι σήμερα.

Η επίσκεψη έγινε στο πλαίσιο διαρκώς
βελτιούμενων σχέσεων ανάμεσα σε Αθήνα
και Τίρανα. Και όπως υπογράμμιζαν δι-
πλωματικές πηγές αναδεικνύει και αυτή

την αλλαγή του κλίματος και στις σχέσεις
Ελλάδας – Αλβανίας. Την ίδια στιγμή πα-
ραμένει σε εκκρεμότητα η υπογραφή του
συνυποσχετικού Ελλάδας – Αλβανίας για
την κοινή προσφυγή στο Διεθνές Δικα-
στήριο της Χάγης, από τον Οκτώβριο του
2020, μεσούσης της κρίσης του Ορούτς
Ρέις. Με την Αθήνα τότε να μιλά για μία ι-
διαίτερα θετική εξέλιξη, δεδομένων και
των σχέσεων Αθήνας – Τιράνων.

Τα δικά τους μηνύματα επιχείρησαν να
περάσουν και κατά την επίσκεψη του πρω-
θυπουργού, στα χωριά που ζει η ελληνική
εθνική μειονότητα στην Αλβανία, το Δε-
κέμβριο του 2022, με τον Έντι Ράμα να υ-
ποδέχεται τον Κυριάκο Μητσοτάκη στην
Δερβιτσάνη.

«Θέλω να γνωρίζετε ότι με τον πρωθυπουρ-
γό, τον Έντι Ράμα, έχουμε μια πολύ στενή συ-
νεργασία. Γνωρίζουμε τα ζητήματα που σας α-
πασχολούν. Πιστεύω ότι μπορούμε να τα δρο-
μολογήσουμε και να τα επιλύσουμε όλα σε
πνεύμα συνεργασίας και σε πνεύμα καλής διά-
θεσης» ανέφερε τότε στις δηλώσεις του ο
Κυριάκος Μητσοτάκης.

Για να συμπληρώσει ότι «ο δρόμος προς
την πλήρη ένταξη της Αλβανίας στην Ευρώπη
δεν θα είναι εύκολος, αλλά θα είναι ένας δρό-
μος στον οποίον η Ελλάδα θα είναι πάντα α-
ρωγός, διότι η Αλβανία αξίζει να είναι μέλος
της Ευρώπης και θα έχει πάντα την αμέριστη
στήριξη της πατρίδας μας. Κι εσείς θα είστε
εξίσου ωφελημένοι από αυτήν την πορεία»,
συνδέοντας την ευρωπαϊκή πορεία της Αλ-
βανίας εμμέσως με την επίλυση των ζητη-
μάτων της ελληνικής μειονότητας.

Η αισιοδοξία 
για το συνυποσχετικό
Τότε ο πρωθυπουργός δήλωνε αισιόδοξος
για την πορεία του συνυποσχετικού. Το συ-
γκεκριμένο θέμα συζητήθηκε και στη συνά-
ντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον
Έντι Ράμα, αλλά δεν υπάρχει κάτι νεώτε-
ρο. Και όπως αναφέρουν κύκλοι του Μαξί-
μου «δεν υπάρχει κάτι ανακοινώσιμο». Στην α-
τζέντα των συζητήσεων ήταν και οι εξελίξεις
στα Βαλκάνια. Μεταξύ αυτών και οι εξελί-
ξεις στο ζήτημα Σερβίας– Κοσόβου, καθώς
και ο ρόλος της Ελλάδας στην περιοχή.
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• Προσωρινά Ελλάδα και Τουρκία φέρονται
ως καλοί φίλοι και γείτονες αποφασίζοντας 
ο ένας να βοηθήσει τον άλλο 

Η διπλωματία
των σεισμών
(part 2)
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Το πολύνεκρο σιδηροδρομικό
δυστύχημα της 28ης Φεβρουαρί-
ου στα Τέμπη έσπρωξε στα σκοι-
νιά του πολιτικού ρινγκ την κυ-
βερνητική πλειοψηφία που κα-
λείται να αντισταθεί στα ντιρέκτ
και τα άπερκατ της αντιπολίτευ-
σης αναφορικά με τις πολιτικές
ευθύνες της τραγωδίας. 

Σ
ύσσωμοι αντιστέκονται οι νεο-
δημοκράτες βουλευτές; Όχι!
Μόνο μία μικρή ομάδα ανυπό-
τακτων που λένε και στην εισα-
γωγή των καρτουνίστικων ιστο-

ριών του Αστερίξ, η οποία τραβάει το κου-
πί της σκληρής αντιπαράθεσης και μάλι-
στα λίγο πριν ξεκινήσει και επίσημα ο δύ-
σκολος προεκλογικός αγώνας.

Η ανορθόδοξη εικόνα δεν έχει μείνει α-
σχολίαστη στους κόλπους του κυβερνόντος
κόμματος και μάλιστα φωναχτά. Πρώτο
παράδειγμα ο Άδωνις Γεωργιάδης που
σε δημόσια τηλεοπτική θέα είπε τα εξής…
τσεκουράτα: «Το να έχεις υπουργούς με με-
γάλη δημοφιλία είναι πολύ χρήσιμο σε μία
παράταξη γιατί σε μια κρίσιμη ώρα, όπου τα
πράγματα μπορεί να έχουν πάει και στραβά,
αυτοί οι υπουργοί που είναι πρώτοι σε δημο-
φιλία βγαίνουν και καταθέτουν ένα τμήμα α-
πό το πολιτικό τους κεφάλαιο για να βοηθή-
σουν την ομάδα, την κυβέρνηση, τον πρωθυ-
πουργό. Αν την κρίσιμη ώρα οι πρώτοι σε δη-
μοφιλία εξαφανίζονται και βγάζουν τα κάστανα
από τη φωτιά οι ίδιοι και οι ίδιοι, αυτό δεν
πολύ χρήσιμο στην ομάδα και η πρωτιά στη
δημοφιλία μπορεί να μην τους αξίζει κιόλας».

Με διαφορά μερικών 24ωρών, την ίδια
περίπου θέση με αυτή του υπουργού Ανά-
πτυξης εξέφρασε και η Ντόρα Μπακογιά-
νη. Και αυτή σε δημόσια τηλεοπτική θέα
εξήγησε ότι ο νεοδημοκράτης ψηφοφόρος
«επιβραβεύει την αγωνιστικότητα των πολιτι-
κών, όταν αγωνίζονται συλλογικά για τη φανέ-
λα. Ταυτόχρονα, όμως, τιμωρεί κιόλας εκείνους
που σε κρίσιμες στιγμές εξαφανίζονται και σκέ-
φτονται μόνο τους εαυτούς τους». Συμπλήρω-
σε δε ότι «στην πολιτική όλοι μαζί πρέπει να
δίνουμε τις μάχες και στις καλές και στις δύ-
σκολες στιγμές (…) Το βλέπετε πως σε οποιο-
δήποτε κόμμα και αν είσαι, όταν στη δυσκολία
δίνεις τη μάχη, ο κόσμος το αναγνωρίζει. Ό-
ταν είσαι απών, ο κόσμος σε τιμωρεί».

Στο κλαμπ των «γαλάζιων» που καταδι-
κάζουν την πλήρη αφωνία συναδέλφων
τους για το θέμα των Τεμπών μπήκε και ο
βουλευτής Δημήτρης Μαρκόπουλος, ο
οποίος σε ραδιοφωνική συνέντευξή του εί-
πε ότι προσωπικά επιλέγει το πεδίο της
μάχης και όχι την ασφάλεια των μετόπι-
σθεν, υπογραμμίζοντας παράλληλα ότι
«στις μεγάλες πολιτικές μάχες δεν υπάρχουν
στρατιώτες που θυσιάζονται στα πεδία και
στρατηγοί που βρίσκονται στα μετόπισθεν».
«Το “εδοξάσθη κρυπτόμενος” στην πολιτική
δεν παίζει» συμπλήρωσε ο βουλευτής εκτο-
ξεύοντας το αιχμηρό ότι «όποιος φοβάται τα
δύσκολα να καθίσει στο σπίτι του».

Τι κρύβει το «απών» Δένδια
Η αλήθεια είναι πως και οι τρεις βουλευτές
δεν έδωσαν διευθύνσεις και ονόματα. Αλ-
λά ήταν και αχρείαστο δεδομένου ότι στη
Ν.Δ. δύο είναι τα βαριά στελέχη που πλη-
ρούν ταυτόχρονα τα κριτήρια της υψηλής

δημοφιλίας και της εκκωφαντικής σιωπής
για το δυστύχημα των Τεμπών: ο ένας είναι
ο Νίκος Δένδιας και ο άλλος ο Κυριάκος
Πιερακάκης. Σχεδόν έναν μήνα τώρα, τό-
σο ο ΥΠ.ΕΞ. όσο και ο υπουργός Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης έχουν αρκεστεί στην
έκφραση των συλλυπητηρίων τους για τις
57 ανθρώπινες απώλειες και στο αυτο-
νόητο περί πλήρους διαλεύκανσης. Για το
μπαράζ των αντιπολιτευτικών επιθέσεων
που δέχεται η κυβέρνηση, ούτε κουβέντα
δεν έχουν αρθρώσει. Κι αν για τον Κυρ.
Πιερακάκη θα μπορούσε κάποιος να ι-
σχυριστεί ότι φταίει το τεχνοκρατικό του
DNA που υπερισχύει του πολιτικού ενστί-
κτου, για τον επικεφαλής της ελληνικής δι-
πλωματίας οι απαιτήσεις και μέσα στο Μα-
ξίμου ήταν πολύ μεγαλύτερες. 

Καταρχάς πρόκειται για τον υπουργό της
κυβέρνησης Μητσοτάκη που σε όλες τις
δημοσκοπήσεις όχι απλώς έρχεται πρώ-
τος σε δημοφιλία αλλά είναι και ο μόνος
που οι θετικές γνώμες για το πρόσωπό του
ξεπερνούν τις αρνητικές. Αυτό σημαίνει ό-
τι ο λόγος του αν μη τι άλλο κάνει γκελ
στην κοινωνία και θα ακουγόταν πιο εύηχα
στα αυτιά των οργισμένων εξαιτίας της πο-
λύνεκρης τραγωδίας πολιτών. Επίσης ο Ν.
Δένδιας είναι το κυβερνητικό στέλεχος
που έχει φιλοτεχνήσει το προφίλ –το αν ι-
σχύει είναι άλλο θέμα– του «τουρκοφάγου»
που κι αυτό χαϊδεύει τα αυτιά ενός μεγά-
λου εθνικού ακροατηρίου το οποίο επι-
κροτεί τη σθεναρή στάση κόντρα στον νεο-
οθωμανικό αναθεωρητισμό της Άγκυρας.

Υπό αυτό το πρίσμα, είναι εύλογη η α-
ναρώτηση πολλών εντός και εκτός Ν.Δ.
πώς γίνεται να απουσιάζει ο Ν. Δένδιας α-
πό τη δημόσια συζήτηση του ζητήματος που
με τραγικό τρόπο και κυριολεκτικά εν μία
νυκτί άλλαξε το κοινωνικό-πολιτικό σκηνι-
κό στη χώρα. Μάλιστα δεν αναρωτιούνται
μόνο οι συνάδελφοι του 64χρονου Κερκυ-
ραίου ΥΠ.ΕΞ. ή τα εγχώρια ΜΜΕ. Την ίδια
αίσθηση σκιαγραφούν και ξένα μέσα όπως
ο ενημερωτικός ιστότοπος Euractiv, ο ο-
ποίος σε μία από τις τελευταίες ανταποκρί-
σεις του από την Αθήνα «ενώνει» δημοσιο-
γραφικά  τις… τελίτσες της «νέας εποχής»

στα ελληνοτουρκικά και του δυστυχήματος
των Τεμπών με τις εξής ενδιαφέρουσες υ-
ποσημειώσεις: ότι η σιδηροδρομική τρα-
γωδία «έχει προκαλέσει μεγάλο πολιτικό κό-
στος στη Νέα Δημοκρατία» και ότι «σε περί-
πτωση ήττας του Μητσοτάκη στις επικείμενες
εκλογές» ο Ν. Δένδιας φέρεται να «κοιτάζει
την ηγεσία της Νέας Δημοκρατίας».

Αν ο συλλογισμός ισχύει, τότε απαντιέ-
ται και η απορία γιατί ο υπουργός Εξωτε-
ρικών δεν θέλει να σπαταλήσει ούτε… σέ-
ντσι από το πολιτικό κομπόδεμά του για να
υπερασπιστεί την κυβέρνηση. 

Οι αστερίσκοι για την
προσέγγιση με την Άγκυρα 
Όσο αμέτοχος είναι στο εσωτερικό πολιτικό
σκηνικό ο Νίκος Δένδιας τόσο δραστή-
ριος είναι στο εξωτερικό. Προφανώς είναι
τέτοιο το χαρτοφυλάκιο που δικαιολογεί να
είναι πυκνογραμμένη η ατζέντα των συνα-
ντήσεων και των ταξιδιών, την ίδια ώρα
που στα εθνικά θέματα –κυρίως αυτά που
αφορούν τις σχέσεις με την Τουρκία– τα ζη-
τήματα που τρέχουν είναι πολλά και κρίσιμα
ανεξαρτήτως εποχής και γεωπολιτικής συ-
γκυρίας. Κι αυτή η τωρινή συγκυρία σε ό,τι
αφορά τα ελληνοτουρκικά έχει μετά από πο-
λύ καιρό άρωμα ειρηνικής προσέγγισης και
όχι πολεμικής μετωπικής σύγκρουσης. Δεν
είναι μόνο η διπλωματία των σεισμών ππυ
έφερε αγκαλιά τις δύο πρωτεύουσες. Είναι
και η οικονομική διπλωματία που έχει πα-
ρακάμψει την μέχρι πρότινος διπλωματία
των κανονιοφόρων, αλλά είναι και η αλλη-

λοϋποστήριξη δύο παράλληλων υποψη-
φιοτήτων των δύο χωρών. Συγκεκριμένα,
την περασμένη Δευτέρα στις Βρυξέλλες ο Ν.
Δένδιας και ο Τούρκος υπουργός Εξωτερι-
κών, Μεβλούτ Τσαβούσογλου, συμφώ-
νησαν να υποστηρίξει η Τουρκία την ελλη-
νική υποψηφιότητα για τη θέση του μη μό-
νιμου μέλους του Συμβουλίου Ασφαλείας
του ΟΗΕ το 2025-2026 και να υποστηρί-
ξει η Ελλάδα την τουρκική υποψηφιότητα
για τη Γενική Γραμματεία του Διεθνούς Ναυ-
τιλιακού Οργανισμού (ΙΜΟ).

Μπορεί για τους άκριτα πασιφιστές ε-
ντός και εκτός Ελλάδος, αλλά και για την
Ουάσινγκτον που τον Φλεβάρη είχε βρει
«πολύ συγκινητική» την εικόνα του εναγκα-
λισμού Τσαβούσογλου-Δένδια, η είδηση
των παράλληλων υποψηφιοτήτων να είναι
μία καλή εξέλιξη που όμως έχει πολλούς ε-
πικίνδυνους αστερίσκους για τα ευρύτερα
εθνικά μας συμφέροντα. Ο μεγαλύτερος α-
πό αυτούς είναι ότι η Αθήνα παίρνει κάτι
από την Άγκυρα που δεν το έχει και πολύ
μεγάλη ανάγκη (σ.σ. για την περίοδο 2025-
2026 η Ελλάδα παίζει χωρίς αντίπαλο για
τη θέση του μη μόνιμου μέλους στο Σ.Α.)
και δίνει ως αντάλλαγμα κάτι που θα της
δυσκολέψει τη ζωή. Υπογραμμίζεται ότι ο
Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός αποτε-
λεί την Αρχή που επιφορτίζεται με τη ρύθ-
μιση των ανά τον κόσμο ναυτιλιακών ζητη-
μάτων και την ηγεσία αυτού του οργάνου η
ηγέτιδα στην παγκόσμια ναυτιλία Ελλάδα
την χαρίζει στη χώρα που αμφισβητεί τα ελ-
ληνικά κυριαρχικά δικαιώματα στο Αιγαίο,
δεν αναγνωρίζει την ελληνική ΑΟΖ και α-
ποτελεί το μοναδικό κράτος-μέλος του ΟΗΕ
που δεν αναγνωρίζει το Δίκαιο της Θάλασ-
σας. Επειδή μοιάζει εξαιρετικά δύσκολο αν
όχι αδύνατο αυτές οι στρατηγικές εθνικές
επιλογές να έχουν γίνει εν αγνοία του πρω-
θυπουργού και του επιτελικού Μεγάρου
Μαξίμου, υπάρχει και ο έτερος αστερίσκος
που αφορά το τι λέει γι όλα αυτά ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης. Διότι αν η αφωνία Δέν-
δια για τα Τέμπη είναι θέμα που αφορά τα ε-
σωκομματικά του κυβερνώντος κόμματος η
αφωνία Μητσοτάκη για τα εθνικά θέματα
αφορά όλους τους Έλληνες.

• Πρέπει οι Έλληνες πολίτες να ενημερωθούν γιατί χαρίζου-
με στην Άγκυρα τη θέση ενός διεθνούς ρυθμιστικού οργανι-
σμού ναυτιλιακών ζητημάτων όταν η Τουρκία αμφισβητεί τα
ελληνικά κυριαρχικά δικαιώματα στο Αιγαίο, δεν αναγνωρί-
ζει την ελληνική ΑΟΖ και αποτελεί το μοναδικό κράτος-μέλος
του ΟΗΕ που δεν αναγνωρίζει το Δίκαιο της Θάλασσας

ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: 
Απών για Τέμπη, 
παρών για Άγκυρα...
Πάλι κατευνασμός;



Παρά το συγχωροχάρτι του ΣΥΡΙ-
ΖΑ στον αψύ Σφακιανό υπάρχουν
αντιδράσεις στο εσωτερικό που
δεν αντέχουν ούτε τον «Πολακι-
σμό» ούτε τους «Πολακίστας»

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ο Σάββατο 4 Μαρτίου στο φύλ-
λο 1085 κι ενώ όλοι έγραφαν
ότι οΠαύλος Πολάκης μετρά-
ει ημέρες για την διαγραφή του
και προσωρινά τον είχε σώσει

η τραγωδία των Τεμπών, η «Α» είχε απο-
καλύψει, ότι ακόμη και δημοφιλή στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ είχαν παρέμβει στον κ. Τσί-
πρα για να τον μαλακώσουν, ώστε να δώ-
σει συγχωροχάρτι στον κρητικό βουλευτή,
υπό τον τίτλο «Ψήνουν τον Αλέξη να την χα-
ρίσει στον Παύλο».

Μάλιστα τη συγκεκριμένη ημερομηνία
ήταν να διεξαχθεί και η συνεδρίαση της
Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ, προ-
κειμένου να τον αποπέμψει από το κόμμα,
αφού ήδη είχε γίνει γνωστό ότι βγήκε ε-
κτός των ψηφοδελτίων. Τελικά λόγω του
τριήμερου πένθους για το δυστύχημα στα
Τέμπη η συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμ-
ματείας αναβλήθηκε και όπως φάνηκε στη
συνέχεια ο Παύλος Πολάκης διεσώθη. 

Στο διάστημα αυτό των 15 περίπου η-
μερών τα φίλια ΜΜΕ προς τον ΣΥΡΙΖΑ έ-
γραψαν ένα σωρό αναλύσεις για την στρα-
τηγική κίνηση του Αλέξη Τσίπρα, ο οποί-
ος απελευθερωμένος από το βαρίδι του α-
ψύ Σφακιανού θα μπορέσει να προσελκύ-
σει τους κεντρώους ψηφοφόρους. Μάλι-
στα χρησιμοποιούσαν και ως παράδειγμα

τη συνέντευξη που παραχώρησε στο κε-
ντρικό δελτίο ειδήσεων του Mega, όπου ό-
ντως ο Αλέξης Τσίπρας προσπάθησε να
απευθυνθεί όχι στους σίγουρους ψηφοφό-
ρους του, αλλά στους κεντρώους παρου-
σιάζοντας ένα νέο προφίλ, του στυλ ότι «ο
ΣΥΡΙΖΑ άλλαξε, έγινε ρεαλιστής». 

Την ίδια ώρα αυξάνονταν οι πιέσεις α-
πό τους φίλους του Πολάκη, οι οποίοι δι-
καιολογούσαν τον πρώην υπουργό με εκ-
φράσεις τύπου «να το ξαναδούμε ρε παιδιά»,
«ένα λάθος έκανε», «είναι γενναίος» και άλλες
τέτοιες δικαιολογίες. Ταυτόχρονα όσοι εί-
χαν αναλάβει να μαλακώσουν τον κ. Τσί-
πρα, πίεζαν και τονΠολάκη να αποστείλει
κι επιστολή συγνώμης. Και τελικά φτάσαμε

στο τέλος αυτής της σαπουνόπερας και ο
Πολάκης με δόξα και τιμή επέστρεψε και
στην πρώτη γραμμή και φυσικά στα ψηφο-
δέλτια. Έτσι όλοι όσοι ισχυρίζονται πως το
δίδυμο Πολάκης-Τσίπρας είναι κομμά-
τια από το ίδιο κοστούμι δικαιώθηκαν α-
πόλυτα. Ο ένας είναι το σακάκι και ο άλλος
το παντελόνι. Ή πιο σωστά οΠολάκης λέ-
ει αυτά που ήθελε να εκφράσει ο ίδιος ο
Τσίπρας, αλλά συγκρατείται λόγω ης θε-
σμικής του θέσης.

Εδώ και χρόνια είναι ένα, δύο ενσαρ-
κώσεις του ίδιου ακριβώς πνεύματος. Ου-
σιαστικά ο ένας συμπληρώνει τον άλλον.
Ας κάνουμε μια βουτιά στον καιρό της παν-
δημίας που έκλεισε και τρία χρόνια στη

χώρα μας. Ο κ. Τσίπρας έλεγε στην αρχή
ότι τα εμβόλια κατά του κορωνοϊού δεν υ-
πάρχουν και ότι ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης μας έριχνε στάχτη στα μάτια. Μόλις
εμφανίστηκαν τα εμβόλια, ήρθε ο κ. Πο-
λάκης τα έβγαλε περίπου άχρηστα, λέγο-
ντας ακόμα και από το βήμα της Βουλής ό-
τι δεν είναι δοκιμασμένα. 

Αποτελούν το ίδιο κοστούμι
Επίσης ποιος μπορεί να λησμονήσει ότι ό-
ταν ο κ. Τσίπρας κατηγορούσε όποιον δεν
ασπαζόταν τις θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ αναλάμ-
βανε δράση ο Πολάκης και τον χαρακτή-
ριζε από παιδεραστή ως λωποδύτη και α-
πό κλέφτη ως δολοφόνο.

Οπότε πολύ λογικά, ακόμη και αρκετοί
εντός της Κουμουνδούρου, θεωρούν ότι το
όλο έργο ήταν σικέ. Η επιστροφή του ήταν
μαεστρικά μεθοδευμένη. Το κόμμα άνοιξε
την αγκαλιά του για τον παραστρατημένο
αδερφό, αλλά ουδέποτε φρόντισε να ζητή-
σει ένα τυπικό συγγνώμη από όλους όσοι ο
Πολάκης κρέμασε στα μανταλάκια. Μιλά-
με και για τους δικαστικούς και για τους δη-
μοσιογράφους. Ακόμη και ο δήθεν… κε-
ντρώος Τσίπρας δεν βρήκε να ψελλίσει-έ-
στω και χαμηλόφωνα, έστω και μέσα από
τα δόντια του- ένα συγγνώμη για όλους αυ-
τούς που ο Πολάκης είχε προγράψει και
μαζί του οι φανατικοί οπαδοί του.

Κάποιοι εκτιμούν πως ο Αλέξης Τσί-
πρας φοβόταν μήπως ο δικός του «Φραν-
κεστάιν» συμπεριφερθεί όπως στο γνωστό
μυθιστόρημα, όπου το τέρας στράφηκε κα-
τά του δημιουργού του. Και προφανώς ο κ.
Τσίπρας φοβήθηκε μήπως μετά την απο-
μάκρυνση του Πολάκη, ο Κρητικός στρα-
φεί εναντίον του με τις συνέπειες να είναι
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Το µόνο σίγουρο για τον
πρώην υπουργό είναι ότι
αποκλείστηκε από τα ψη-
φοδέλτια του κόµµατος κι
έχασε και τον τίτλο του
Κλουζώ για να ψάχνει
«γαλάζια σκάνδαλα»

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
τραγωδία στα Τέ-
µπη µε το σιδηρο-
δροµικό δυστύχη-
µα και το τριήµερο
εθνικό πένθος που

κηρύχθηκε ανέβαλε και τις απο-
φάσεις του ΣΥΡΙΖΑ για τον Παύ-
λο Πολάκη, ο οποίος αποτελεί
ένα µεγάλο πρόβληµα για τον Α-
λέξη Τσίπρα. Και µιλάµε για
πρόβληµα για τον κ. Τσίπρα,
διότι ναι µεν ο ίδιος παρέπεµψε
τον αψύ Σφακιανό στην Επιτρο-
πή ∆εοντολογίας του κόµµατος,
αλλά όπως φάνηκε από την πρώ-
τη στιγµή της παραποµπής υπήρ-
ξαν πολλές εσωκοµµατικές αντι-
δράσεις. Είναι χαρακτηριστικό ό-
τι στελέχη των «53+» που απαρτί-
ζουν την λεγόµενη εσωκοµµατι-
κή αντιπολίτευση του ΣΥΡΙΖΑ εί-
χαν συγκρουστεί ουκ ολίγες φο-
ρές µε τον Πολάκη, τώρα ζητούν
να µην διαγραφεί.

Αυτό το κύµα συµπαράστασης
για τον Πολάκη είναι µεγάλο ε-
ντός του ΣΥΡΙΖΑ και σίγουρα εί-
ναι ένα µήνυµα προς την ηγεσία.
Φυσικά υπέρ του Πολάκη είχαν
ταχθεί και πολλοί εκ των προε-
δρικών µε τους οποίους διατη-

    
     

   
    

  
     

   
   

   
    

    
 
   
   

      
     
     

    
    

   
    

     
  

     
    

     
     

   
    
    
    

      
    

   

Τώρα δεν βολεύει
Τι άλλαξε και ο Τσίπρας αποµα-
κρύνθηκε από τον Πολάκη; Η

    
    
    

   
  

     
   

     
    

   
     

    
     

   
   

  
   
    

    
    
   

    

σε βάρος του Πολάκη. Ήδη οι
δηµοσκοπήσεις στο νοµό Χα-
νίων δείχνουν ότι ο Γιώργος

  
    
     
    

     
     

   
     

     
   

    
     

  
    
    

     
   

    
    

    
     

  

H ρήξη βέβαια προέκυψε µετά
από κλιµάκωση της στάσης του
Πολάκ. ∆εν ήρθε ξαφνικά µετά

    
   

   
   
   

    
    

    
   

    
   
   

        
    

    
    
     

      
    

    
     

  

κριτική στον Τσίπρα, επειδή ε-
κείνος δεν υιοθέτησε τη σκληρή
γραµµή και το πήγε «πολιτισµέ-
να». Επί της ουσίας, εάν ο Πολά-
κης βλέπει τον εαυτό του ως µελ-
λοντικό ηγέτη ή διεκδικητή της η-
γεσίας στον ΣΥΡΙΖΑ, πήγε να εγ-
γράψει την υποθήκη του.

Οι υποστηρικτές
Μετά τα ραγδαία γεγονότα και την
εθνική τραγωδία στα Τέµπη έ-
χουν αυξηθεί οι υποστηρικτές
του Πολάκη. Μάλιστα κάποιοι ι-
σχυρίζονται ότι ο Πολάκης µπο-
ρεί να ηγηθεί του αγώνα εναντίον
της κυβέρνησης. Εξάλλου ας µην
λησµονούµε τι είχε δηλώσει πριν
από την τραγωδία ο Νίκος Μπε-
λαβίλας ότι «ο Πολάκης έλεγε δη-
µοσίως όλα αυτά που εµείς συζητάµε
στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ».  

Όµως υπάρχει και µία διαφο-
ρετική ερµηνεία. Ότι για παρά-
δειγµα εάν τελικά επιλεγεί η δια-
γραφή, τότε ο Αλέξης Τσίπρας
και ο ΣΥΡΙΖΑ συνολικά δεν πρό-
κειται να βγουν ζηµιωµένοι. Πα-
ρά τις όποιες αντιδράσεις στην
ΣΥΡΙΖΑικη κοινωνία ο Πολάκης

      
    

      
  

     
    

    
   

    
     

    
  

  
   

   
     

     
    

   
     

   
      

    
    

    
   

    
   

   
    

      
     

     
    

«Ψήνουν» τον Αλέξη να
τη χαρίσει στον Παύλο

1 Κύµα συµπαράστασης στον Πολάκη από όλες τις φυλές
του ΣΥΡΙΖΑ για να µην διαγραφεί ο «αψύς Σφακιανός»

  
  

 
   

  
   

  
  

 

• Ο Αλέξης Τσίπρας δέχθηκε πίσω τον Παύλο Πολάκη
διότι ως δίδυμο αποτελούν μέρη του ίδιου κοστουμιού,
ο ένας το σακάκι και ο άλλος το παντελόνι 

Ο Παύλος
λέει 
αυτά που
σκέφτεται
ο Αλέξης

ΑΠΟΨΗ 4/5 MAΡΤΙΟΥ
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άσχημες για τον αρχηγό της αξιωματικής
αντιπολίτευσης. Κι αυτό διότι ο Πολάκης
μπορεί να μην έχει ηγετικές ικανότητες, αλ-
λά μπορεί να επηρεάσει ένα κομμάτι στη
βάση του ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο έχει ένστικτα
άγριων ζώων της ζούγκλας διψώντας «για
αίμα και σπέρμα».

Όμως εκ των πραγμάτων αποδεικνύε-
ται ότι τελικά ο Παύλος Πολάκης είναι ο
γνήσιος εκφραστής αυτής της αντίληψης,
αυτής της κουλτούρας που έχει διαποτίσει
όλο τον ΣΥΡΙΖΑ και χάρη σε αυτή έκανε το
άλμα από το 5% σε 35%. Είναι αυτό που
έχει καταγραφεί με τον όρο «πολακισμός». 

Το παρασκήνιο
Η αλήθεια είναι ότι στη συνεδρίαση της
Πολιτικής Γραμματείας υπέρ της παραμο-
νής Πολάκη στα ψηφοδέλτια τάχθηκαν
στελέχη από όλες τις τάσεις. Όπως φάνηκε
και στη συνεδρίαση, υπέρ της επιστροφής
Πολάκη -περιέργως- τάχθηκαν εκπρόσω-
ποι από όλες τις τάσεις. Από την «Ομπρέ-
λα» ξέχασαν τις κόντρες τους με τον Πο-
λάκη οι Τσακαλώτος, Σκουρλέτης, Φί-
λης και τάχθηκαν υπέρ. Παππάς, Σπίρ-
τζης και Δούρου (οι προεδρικοί) ήταν λο-
γικό, καθώς είναι κολλητοί του Σφακιανού.
Αλλά ακόμη και ο Νίκος Μπίστης που τό-
σο καιρό έλεγε ότι αυτές οι συμπεριφορές
προκαλούν ζημιά δεν έφερε καμία αντίρ-
ρηση και υπερψήφισε. Από την άλλη Σκο-
ρίνης, Ρήγας και Τεμπονέρας ζητούσαν
από τον Πολάκη να αποσυρθεί μόνος του
διευκολύνοντας το κόμμα. Το εντυπωσιακό
είναι ότι στη συνεδρίαση ο ίδιος ο Παύ-
λος Πολάκης εξήγησε το ύφος των δημο-
σίων παρεμβάσεών του: «Δεν τα πιστεύω ό-
σα λέω, αλλά τα κάνω για να τραβώ την προ-
σοχή των μέσων ενημέρωσης». Κάποιο ρόλο
φαίνεται να έπαιξε και η παραπληροφόρη-
σή ότι «χωρίς τον Πολάκη θα ωφεληθεί ο Βα-
ρουφάκης» αλλά και η αβάσιμη εκτίμηση
για το «κόμμα Πολάκη», που θα εμφανιστεί
αν δεν επιστρέψει.

Υπάρχουν και αντιδράσεις
Φυσικά ο Πολάκης δεν άλλαξε παρά τις
υποσχέσεις ότι θα είναι φρόνιμος. Ήδη έ-
χει ξεκινήσει τις αναρτήσεις, τους τσακω-
μούς και καταδικάζει τους πολιτικούς του
αντιπάλους. Ήδη ο Δημήτρης Βίτσας πή-

ρε αποστάσεις από τον «πολακισμό», λέ-
γοντας σε συνέντευξή του πως «ο Παύλος
δεν έπρεπε να συνεχίσει στην αντιπαράθεση
με τον Νίκο Χατζηνικολάου». 

Όμως το τι συμβαίνει στην βάση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ αποτυπώνεται στον εσωτερικό καβγά
που έχει στηθεί με τους φίλους του Παύ-
λου Πολάκη και όσους θεωρούν ότι κάνει
ζημιά στο κόμμα. Μία εξ’ αυτών είναι και η
σοπράνο Μαργαρίτα Συγγενιώτου, η ο-
ποία το 2019 ήταν υποψήφια και στον δή-
μο της Αθήνας με το συνδυασμό του Νά-
σου Ηλιόπουλου και μέλος της γραμμα-
τείας του τμήματος πολιτισμού του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Η σοπράνο, λοιπόν, σε ανάρτηση της
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης αποκάλε-
σε «ούγκανα» όσους χειροκροτούν τον
πρώην υφυπουργό Υγείας: «Η υπόθεση Πο-
λακη, που ζήτησε μια (ειλικρινή; θα δείξει)
συγνώμη προκειμένου να είναι ξανά υποψή-
φιος και ο στρατός από ούγκανα/πολακιστας
αφρίζει μέσα στον οπαδισμό σαν να πήρανε
την Πόλη και την Αγιασοφια, αποδεικνύει ότι
πολλές φορές οι άνθρωποι κινδυνεύουν πρώτα
από τον εαυτό τους και μετά από εκείνους που
τους “στηρίζουν”. Συνέλθετε, έχουμε αρκετά
πράγματα να μας αηδιάζουν κάθε μέρα από τη
φρουρά του Μητσοτάκη, δεν χρειαζόμαστε κι
εσάς».

Η συγκεκριμένη ανάρτηση προκάλεσε
πανικό και ανέλαβαν δράση οι «πολακί-
στας», οι οποίοι την στόλισαν με τα γνω-
στά κοσμητικά επίθετα που χρησιμοποιεί

και ο αψύς σφακιανός. Όμως η σοπράνο
επανήλθε και ήταν ακόμη πιο επιθετική:
«Εν τω μεταξύ όσο τα ούγκανα κάνουν σκριν-
σότ και διακινούν την ανάρτηση αυτή αφρί-
ζοντας, δίνοντας γραμμή να ρίξουν το προφίλ
μου και απειλώντας με πειθαρχικά, έχω πάρει
τα περισσότερα μηνύματα που μου λένε πόσο
έχει αγανακτήσει ο κανονικός κόσμος με τη
συμπεριφορά τους κι επιτέλους κάποιος τα έ-
γραψε».

Φυσικά οι αντιδράσεις γιγαντώθηκαν,
αλλά ως φαίνεται η Μαργαρίτα Συγγε-
νιώτου είναι αποφασισμένη να το πάει ως
το τέλος αναρτώντας και νέο σχόλιο: «Δεν
μπορώ, έχω πεθάνει στα γέλια. Υπάρχει προ-
φίλ που έχουν μαζευτεί όλοι και λένε “πώς τολ-
μάει αυτή να μιλάει έτσι για εμάς, θα την πάμε
πειθαρχικό”. Εν τω μεταξύ εγώ ονόματα δεν έ-
γραψα. Αυτοί ομολογάνε χωρίς ξύλο. Βλέπουν
τη λέξη ούγκανα και ταυτίζονται από μόνοι
τους. Κλαίω».

Φουλ επίθεση ο Λακόπουλος
Την ίδια ώρα ο γνωστός αρθογράφος
Γιώργος Λακόπουλος, ο οποίος καθημε-
ρινά δίνει μάχη για να επιστρέψει ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ στην εξουσία με σειρά άρθρων του στον
δικό του ιστότοπο, το «Ανοιχτό παράθυρο»,
υποστηρίζει ότι «κόμμα που δεν διαγράφει
δεν υπάρχει», τονίζοντας ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν
σεβάστηκε τα 110.000 νέα μέλη του, αλλά
ασχολήθηκε με τους λίγους που δεν κατά-
φεραν να το κάνουν κόμμα εξουσίας.

Μεταξύ άλλων ο Γιώργος Λακόπουλος
αναφέρει: «Απέναντι στην κυβέρνηση που κα-
ταρρέει, αλλά και στην κοινωνία που δεν δέ-
χεται συμβιβασμούς με ξεπερασμένες συμπε-
ριφορές και το διαδηλώνει στους δρόμους, στην
Κουμουνδούρου βρήκαν τρόπο να απογοητεύ-
σουν όσους θα μπορούσαν να τους δώσουν την
πλειοψηφία στις εκλογές. Εκεί που η αξιωμα-
τική αντιπολίτευση, άρχιζε να κάνει ελκυστική
τη βιτρίνα της – δείχνοντας ότι και οι τελευταί-
ες «προβληματικές» φιγούρες θα επισκιαστούν
από τα νέα ονόματα που θα προστεθούν στη
μαρκίζα και θα δώσουν νέα πνοή,-το βαθύ κόμ-
μα σάρωσε τα πάντα. Η απόφαση της Πολιτι-
κής Γραμματείας για επιστροφή του Παύλου
Πολάκη είναι απόφαση του «παλαιού ΣΥ-
ΡΙΖΑ» τον οποίο εκπροσωπεί, καθώς τα
110.000 νεα μέλη του κόμματος -που ψήφι-
σαν για τον πρόεδρο-δεν μετείχαν στην ανά-
δειξη των οργάνων. Στην ουσία είναι πράξη ο-
πισθοδρόμησης και σκιάζει την πορεία προς
τις κάλπες. Οδηγεί σε συσπείρωση προς τα κά-
τω και κάνει πιο δύσκολο να καρπωθεί ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ τη ραγδαία φθορά του Μητσοτάκη μετά τα
Τέμπη. Οι πολίτες βλέπουν ότι αντί τις κινήσεις
ανανέωσης που αναμένουν, η ηγετική ομάδα α-
διαφορεί για τις διαθέσεις τους και κλείνεται
σαν στρείδι στο κέλυφός του.

Ο Αλέξης Τσίπρας είπε στη συνεδρίαση
της Πολιτικής Γραμματείας ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν
είναι «κόμμα των διαγραφών και των προγρα-
φών». Κόμμα που δεν κάνει διαγραφές δεν υ-
πάρχει, ως συντεταγμένη κυβερνώσα δύναμη
τουλάχιστον. Το αποδεικνύουν οι προγενέστε-
ρες αποφάσεις του. Από όσα ακολούθησαν
προέκυψε ότι αν δεν είναι κάτι ο ΣΥΡΙΖΑ, δεν
είναι κόμμα που ακούει τη φωνή της κοινωνίας
-και ειδικότερα τις ευαισθησίες της Δημοκρα-
τικής Παράταξης σχετικά με την εκφορά λό-
γου από τους πολιτικούς του χώρου της.

Στον πιο ανεύθυνο κομματικό παράγοντα α-
ναγνωρίσθηκε το ελαφρυντικό της «πολιτικής
ευθύνης». Και με προσχηματικούς λόγους ε-
ντάθηκε σ’ αυτό που αποδεδειγμένα δεν τον
χωράει: «την εκπομπή ενιαίου, συγκροτημέ-
νου, νηφάλιου και εμπεριστατωμένου πολιτι-
κού λόγου». Απόδειξη ότι αμέσως μετά την ε-
πιστροφή του ξανάπιασε το πληκτρολόγιο.

Για τον μέσο πολίτη η εικόνα είναι σαφής;
Ενώ ο ΣΥΡΊΖΑ αποφάσισε- με καθυστέρηση-
να κλείσει το φθοροποιό κεφάλαιο Πολάκη,
σε δυο εβδομάδες το άνοιξε μαζί με τις πόρτες
της επιστροφής του. Κανείς δεν μπορεί να κα-
ταλάβει γιατί. Αντί να διαγραφεί και από μέ-
λος, το κόμμα έκανε μαζί του συμφωνία …ευ-
πρεπούς συμπεριφοράς». 

Το πιο σημαντικό στα άρθρα του κ. Λα-
κόπουλου είναι ότι αφήνει ανοιχτό μέσω
ερωτήματος ότι κάτι κρύβεται πίσω από
την επιστροφή Πολάκη: «Τι ήταν αυτό που έ-
κανε τον ΣΥΡΙΖΑ να μην μπορεί να διεκδικήσει
την εκλογική νίκη χωρίς τον μεταμεληθέντα εκ-
πρόσωπο της ασυδοσίας στα ψηφοδέλτιά του;
Ή αλλιώς, γιατί χύθηκε η καρδάρα με το γάλα
και μπήκε σε κίνδυνο η νίκη της παράταξης
για χάρη του; Τι δεν ξέρουμε στη υπόθεση Πο-
λάκη;»

Παύλος Πολάκης: 
«Δεν τα πιστεύω 

όσα λέω, αλλά τα κάνω 
για να τραβώ την προσοχή 
των μέσων ενημέρωσης»

 Γιώργος Λακόπουλος:
«Τι ήταν αυτό που έκανε

τον ΣΥΡΙΖΑ να μην μπορεί να
διεκδικήσει την εκλογική νίκη
χωρίς τον μεταμεληθέντα
εκπρόσωπο της ασυδοσίας στα
ψηφοδέλτιά του; Ή αλλιώς,
γιατί χύθηκε η καρδάρα με το
γάλα και μπήκε σε κίνδυνο η
νίκη της παράταξης για χάρη
του; Τι δεν ξέρουμε στη
υπόθεση Πολάκη;»



Πως τους πετσόκοψες ρε γίγαντα 
Πολάκη μέσα στην Εκτελεστική 
γραμματεία που τους υποσχέθηκες 
ότι θα αφήσεις το κινητό; 

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

«Σύμβουλος του Στάση 
στην ΔΕΗ ο Φωτόπουλος»
καταγγέλλει η ΔΑΚΕ
Μετά το συνέδριο
της ΓΣΕΕ ο πρόε-
δρος της ΔΑΚΕ,
Νίκος Κιουτσού-
κης, προχώρησε
σε μία καταγγελία,
η οποία μας έκανε
τεράστια εντύπω-
ση για το πώς λει-
τουργεί ο συνδικα-
λισμός στην Ελλά-
δα. Η καταγγελία αφορά τον πρώην πρόεδρο της ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ, Νίκο
Φωτόπουλο. Την καταγγελία ο κ. Κιουτσούκης την ανήρτησε στον προ-
σωπικό του λογαριασμό στο Facebook: «Επειδή στο 38ο συνέδριο της ΓΣΕΕ
δεν υπήρξε δευτερολογία των παρατάξεων όπως συνηθίζεται οφείλω μια απά-
ντηση στον σύντροφο Νίκο Φωτόπουλο, ο οποίος ΔΕΝ ΔΙΕΨΕΥΣΕ ότι κατέχει θέ-
ση συμβούλου στον Διευθύνοντα Σύμβουλο κ. Στάση αλλά δήλωσε ότι δεν τον
συμβουλεύει!!! Η πραγματικότητα λοιπόν είναι ότι ο επικεφαλής του ψηφοδελ-
τίου ΕΜΕΙΣ ΑΡΚΙ μετά την λήξη της θητείας του ως εκπρόσωπος των εργαζομέ-
νων, τοποθετήθηκε ως Σύμβουλος του συμβούλου της ΔΕΗ και απολαμβάνει υ-
ψηλό μισθό και όλα όσα προβλέπονται για αυτή τη θέση!!! Το εάν συμβουλεύει
ή όχι τον διευθύνοντα δεν παίζει απολύτως κανένα ρόλο!!! Εάν νομίζει ότι είμαι
συκοφάντης όπως δήλωσε από το βήμα του συνεδρίου δεν έχει παρά να προ-
σφύγει στην δικαιοσύνη εναντίον μου!!! Εάν πάλι θέλει μπορεί να δημοσιοποι-
ήσει την θέση την οποία κατέχει προς άρση κάθε παρεξήγησης!!!» Όπως λοι-
πόν γίνεται αντιληπτό η αποκάλυψη του Νίκου Κιουτσούκη είναι εξόχως
σημαντική. Και βέβαια καταρρίπτεται το λεγόμενο ηθικό πλεονέκτημα της
αριστεράς. Άραγε στον ΣΥΡΙΖΑ τι έχουν να πουν; 

Έλειπε η ζάχαρη
από την πίττα

Προ ημερών η ΔΑΚΕ Ιδιωτικού Το-
μέα έκοψε την πίττα της στο αμφι-
θέατρο της ΓΣΕΕ και μπορώ να πω
ότι η εκδήλωση δεν πήγε όπως
την περίμεναν οι διοργανωτές. Η
ΔΑΚΕ είχε καλέσει τον γραμματέα
του κόμματος, Παύλο Μαρινάκη,
αλλά η Πειραιώς αποφάσισε να α-
ποστείλει τον γραμματέα εργαζο-
μένων στον ιδιωτικό τομέα  Θεό-
δωρο Κόλλια, ο οποίος στο πα-
ρελθόν έχει διατελέσει και μέλος
της κεντρικής ε-
πιτροπής ΔΑΚΕ
Δημόσιου Τομέα.
Έτσι στην ομιλία
του ο Νίκος Κιου-
τσούκης (εμφα-
νώς δυσαρεστημέ-
νος που δεν πήγε ο
γραμματέας της Ν.Δ.) ήταν έντο-
να επικριτικός έναντι της πολιτικής
της κυβέρνησης στον εργασιακό
τομέα. Φέρεται, μάλιστα, να είπε
πως οι εργαζόμενοι είναι όλοι ενα-
ντίον της πολιτικής που ασκείται, ε-
νώ η Νέα Δημοκρατία αποφασίζει και
διατάσσει, χωρίς να ακούει τη βάση
του κόμματος. Λαμβάνοντας τον λό-
γο ο εκπρόσωπος του κόμματος Θ.
Κόλλιας επιτέθηκε στον Ν. Κιουτσιού-
κη, λέγοντας ότι είναι απαράδεκτο, ότι
ποτέ δεν στήριξε το κόμμα. Και τελικά
η πίττα που έφαγαν όλοι δεν ήταν και
πολύ γλυκιά. 

Δύσκολη εξίσωση
ΣΥΡΙΖΑ με Τατούλη

Σας έχω γράψει ότι στον
ΣΥΡΙΖΑ έχουν ξεκινήσει ε-
παφές με τον Πέτρο Τατού-
λη. Πάντως προς ώρας ούτε

ο πρώην περιφερειάρχης
καίγεται να πάρει το χρίσμα

από το κόμμα
της αξιωματικής
αντιπολίτευσης,
αλλά και στην

Κουμουνδούρου
δεν θέλουν να

το δώσουν. Προς
τι τότε οι συζη-
τήσεις. Η ιδέα

που έχουν ρίξει
κάποιοι στον

ΣΥΡΙΖΑ είναι να
συμπεριληφθεί ο Τατούλης
στο ψηφοδέλτιο του νομού
Αρκαδίας και όλος ο μηχα-
νισμός του στις περιφερεια-
κές εκλογές να στηρίξει τον
Χρήστο Στάικο, ο οποίος έ-
χει ήδη ξεκινήσει τον προε-
κλογικό αγώνα με στόχο

την περιφέρεια. Πραγματι-
κό παλούκι η εξίσωση για

πολύ δυνατούς λύτες. 

Ανταποκρίθηκε 
το ΚΚΕ

Μία από τις πρώτες κινήσεις
του Γιώργου Γεραπετρίτη
ως επιβλέπων του υπουρ-

γείου Υποδομών και Μετα-
φορών ήταν να καλέσει τα
κόμματα για επίσημη ενημέ-

ρωση σχετικά με την τρα-
γωδία. Τελικά μόνο το ΚΚΕ
ανταποκρίθηκε, καθώς όλα

τα υπόλοιπα δεν έδωσαν
κάποια απάντηση. Αυτό βέ-
βαια δεν σημαίνει ότι ο Πε-
ρισσός δεν φείδεται κοσμη-
τικών επιθέτων για την κυ-
βέρνηση. Αλλά όπως παρα-
τήρησαν οι πιο προχωρημέ-
νοι στην κριτική του συμπε-
ριέλαβε σε περίοπτη θέση

και τον ΣΥΡΙΖΑ.

Αποκλείουν ψηφοδέλτια
δίχως Καραμανλή
Πηγή μου από το Μαξίμου με πληροφόρησε ότι ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης ούτε που έχει σκεφτεί να μην είναι υ-
ποψήφιος ο Κώστας Καραμανλής στις επόμενες εθνικές
εκλογές. Οπότε αποκλείουν το ενδεχόμενο παρά τις πιέ-
σεις από πολλούς εντός της κυβέρνησης να ζητήσει ο ί-
διος Κυριάκος Μητσοτάκης την απόσυρση του πρώην υ-
πουργού Υποδομών και Μεταφορών. Όμως δεν θα πει ό-
χι εάν το αποφασίσει ο ίδιος ο υπουργός. Πάντως θα πρέ-
πει να πούμε ότι εντός του κόμματος έχουν δημιουργηθεί
δύο τάσεις. Αυτοί που ζητούν την απόσυρση του πρώην
υπουργού και αυτοί που λένε ότι δεν μπορεί να πάει σε ε-
κλογές η Νέα Δημοκρατία δίχως να υπάρχει το όνομα Κα-
ραμανλής στα ψηφοδέλτια της. Μάλιστα όπως έχω πλη-
ροφορηθεί προ ημερών ο Κώστας Καραμανλής (ο πρώ-
ην πρωθυπουργός) δέχθηκε την επίσκεψη κάποιων πα-
λιών γαλάζιων που του ζήτησαν να άρει την απόφαση του
και εάν ο Κώστας Καραμανλής του Αχιλλέα αποφασί-
σει να αποσυρθεί να είναι εκ νέου επικεφαλής του ψηφο-
δελτίου στην Θεσσαλονίκη. Η απάντηση που έλαβαν ήταν
αρνητική, όμως εκτιμούν πως εάν ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης-σε αυτή την περίπτωση- το ζητήσει από τον πρώην
πρωθυπουργός θα αλλάξει απόφαση. 



Του Νίκου Συνοδινού

Μεγάλα ονόματα έχουν
περάσει απ’ το ελληνικό
ποδόσφαιρο και δεν… α-
κούμπησαν(την μπάλα).

Στον αντίποδα ήλθαν παίκτες που δεν
τους ήξερε κανείς και αποδείχτηκαν όχι

απλά χρήσιμοι, αλλά μεγάλοι πρωταγω-
νιστές.

Χαρακτηριστικότερη την τρέχουσα σεζόν εί-
ναι η περίπτωση του… άγνωστου Σεντρίκ Μπα-
καμπού, ο οποίος αποτέλεσε μεταγραφή της τε-
λευταίας... στιγμής το περασμένο καλοκαίρι και
είναι πρώτος σκόρερ του πρωταθλήματος με 14
γκολ, στις 23 παρουσίες που τον εμπιστεύτηκε ο
Μίτσελ. Με τους Ελ Αραμπί και Ουί-Τζο Χουάνγκ
στο ρόστερ, η άφιξη του Σεντρίκ Μπακαμπού ως
ελεύθερου από τη Μαρσέιγ την τελευταία μέρα
των μεταγραφών ήταν εντελώς... αθόρυβη. Κα-
νείς σχεδόν δεν είχε ασχοληθεί. Για όλους θεω-
ρήθηκε εναλλακτική λύση που θα βουλώνει τρύ-
πες.

Εξάλλου η παρουσία του στον γαλλικό σύλ-
λογο μόνο θετική δεν ήταν με τον ίδιο να ψά-
χνει να βρει τα πατήματά του και τον εαυτό που
τον έστειλε με 40 εκατ. ευρώ (!) στην Κίνα τον
Ιανουάριο του 2018. Στο λιμάνι όμως, παιχνίδι
με το παιχνίδι και όσο κυλούσε ο χρόνος, ο
31χρονος φορ δεν πήρε απλώς την ευκαιρία του
ως βασικός αλλά έκλεισε μόνιμη θέση στα πλά-
να του Μίτσελ.

Το τέρμα του κόντρα στον Λεβαδειακό ήταν
το 12ο σε 21 ματς στη Stoiximan Superleague,
ενώ το… γρουσούζικο 13ο ήλθε στη Νέα Φιλα-
δέλφεια, όταν έκανε το 0-2 στην Opap Arena
σε βάρος της ΑΕΚ κι έβαλε τα θεμέλια για τη με-
γάλη νίκη 1-3 του Ολυμπιακού. Ακολούθησε
τρίτο σερί ματς που βρήκε δίχτυα, στον Βόλο
αυτή την φορά την περασμένη Κυριακή στην
πρεμιέρα των play offs. Πλέον απολαμβάνει τη
μοναξιά στην κορυφή των σκόρερ του πρωτα-
θλήματος με 14 γκολ, δύο περισσότερα απ’ τον
Νίκο Καρέλλη του Παναιτωλικού και τρία απ’
τον Λιβάι Γκαρσία της ΑΕΚ, οι οποίοι είναι και οι
μόνοι με διψήφιο αριθμό τερμάτων.

Ο Σεντρίκ Μπακαμπού μπορεί να αποκτήθηκε
στα μέσα Σεπτεμβρίου, αλλά έκανε το ντεμπού-
το του με τον Ολυμπιακό στις 18 του ίδιου μήνα
την 5η αγωνιστική στο εκτός έδρας παιχνίδι κό-
ντρα στον Άρη (ήττα 2-1), καθώς στο 64΄ πήρε
τη θέση του Ελ Αραμπί. Η εμφάνισή του άφησε
υποσχέσεις και έτσι ο Μίτσελ, στο ντεμπούτο
του ως προπονητής του Ολυμπιακού για δεύτε-
ρη φορά, τον έριξε βασικό με αντίπαλο τον Α-
τρόμητο. Ήταν η πρώτη του παρουσία στο Κα-
ραϊσκάκη.

Η δικαίωση ήρθε άμεσα, με τον 31χρονο επι-
θετικό να σκοράρει δύο φορές και να χαρίζει τη
νίκη στους Πειραιώτες με 2-0. Μάλιστα δύο
γκολ σε ντεμπούτο ως βασικός, το είχε κάνει και
με τη Βιγιαρεάλ (σε νίκη με 3-1 απέναντι στην
Εσπανιόλ) αλλά και στην Ευρώπη, στους ομί-
λους του Europa League κόντρα στην Ντιναμο
Μινσκ (4-0). Μετά από αυτό αλλά και το τέρμα
του κόντρα στον ΟΦΗ την επόμενη αγωνιστική,
ο Μπακαμπού μέτρησε μόλις ένα γκολ σε επτά
ματς, με τον Ισπανό κόουτς ωστόσο να μην χάνει
την εμπιστοσύνη του απέναντι στον Αφρικανό
επιθετικό.

Η δικαίωση ήρθε ξανά όταν ο διεθνής επιθε-
τικός τράνταξε πέντε φορές σε έξι ματς τα αντί-
παλα δίχτυα (!) ενώ στα τελευταία 13 ματς έχει
10 γκολ. Όπως είναι λογικό, ο ενθουσιασμός για
την κατάστασή του είναι αρκετός αλλά και τη
συχνότητα που σκοράρει τόσο σε ματς όπου υ-
πάρχουν αρκετά τέρματα όσο και σε κρίσιμα παι-
χνίδια (π.χ. το 2-1 κόντρα στον ΟΦΗ).

Το... πρόβλημα για τον Μπακαμπού ήταν πως
δεν έβρισκε δίχτυα στα ντέρμπι. Ο 31χρονος
φορ ωστόσο το… έλυσε και αυτό βάζοντας την
δική του πινελιά στη σπουδαία νίκη επί της ΑΕΚ
στο μέχρι τότε απόρθητο κάστρο της.

Στα play offs ο Ολυμπιακός περιμένει πολ-
λά από τον Μπακαμπού που θα έχει τη μεγάλη
ευκαιρία ν’ αναγεννηθεί.

Ο Σεντρίκ Μπακαμπού έφτασε τα 14 γκολ
στη Stoiximan Superleague μετά από 23 παι-
χνίδια. Αυτή η επίδοση αποτελεί την κατάρριψη
του προσωπικού του ρεκόρ σε ευρωπαϊκό πρω-
τάθλημα.

Ο διεθνής φορ ξεπέρασε τις επιδόσεις που
είχε τη σεζόν 2015/16, όταν αγωνίστηκε για
πρώτη φορά στη La Liga με τα χρώματα της Βι-
γιαρεάλ. Σε 34 ματς πρωταθλήματος, βρήκε 12
φορές δίχτυα ενώ την ίδια σεζόν είχε εννιά γκολ
σε 13 ματς στο Europa League (!) αλλά και ένα
σε τρία παιχνίδια στο Κύπελλο.

Η κορυφαία του χρονιά, ήταν όμως πριν τη
μεταγραφή του στο «κίτρινο υποβρύχιο». To
2014/15 ο Μπακαμπού έφτιαξε το όνομά του

στην Μπούρσασπορ καθώς στη μοναδική σεζόν
που έπαιξε εκεί, εκτόξευσε την τιμή του στα 7,5
εκατ. ευρώ, όσα χρειάστηκε να δώσει και ο ι-
σπανικός σύλλογος για να τον αποκτήσει.

Στο τουρκικό πρωτάθλημα είχε συνολικά 13
γκολ σε 27 αναμετρήσεις, ενώ αναδείχθηκε
πρώτος σκόρερ του Κυπέλλου Τουρκίας με ο-
κτώ τέρματα σε 12 ματς, με την ομάδα του να
χάνει στον τελικό με 3-2 από τη Γαλατασαράι.

Ίσως το προσωπικό του ρεκόρ να το είχε πε-
τύχει τη σεζόν 2017/18 όταν στο πρώτο μισό
του πρωταθλήματος με τη Βιγιαρεάλ, είχε βρει
εννέα φορές τα αντίπαλα δίχτυα σε μόλις 15
παιχνίδια. Τον Ιανουάριο του 2018, όμως, ο ι-
σπανικός σύλλογος δεν γινόταν να αρνηθεί το
ποσό των 40 εκατ. ευρώ για τη μεταγραφή του
Μπακαμπού στην Γκουάν της Κίνας και έτσι ο
παίκτης μετακόμισε στην Ασία.

Οι αριθμοί ήταν εντυπωσιακοί αφού σε 87
ματς σε όλες τις διοργανώσεις, μέτρησε 58
γκολ. Μάλιστα εκείνη η περίοδος 2017-18, έ-
κλεισε με 37 γκολ (!) για τον έμπειρο επιθετικό
αλλά σε όλες τις διοργανώσεις, με Βιγιαρεάλ
και Γκουάν σε 49 παιχνίδια.

Ο Μπακαμπού γεννήθηκε στη Γαλλία κι έπαι-
ξε με τις μικρές της εθνικές ομάδες. Ωστόσο βλέ-
ποντας πως δύσκολα θα πάρει την ανδρική φα-
νέλα των τρικολόρ, αποφάσισε να παίξει στην
εθνική ομάδα της χώρας καταγωγής του, αυτής
του Κονγκό. Πλέον είναι 40 φορές διεθνής κι έ-
χει σημειώσει 13 γκολ.

Αστραπιαία
μεταγραφή
με υπογραφή
Μαζουακού 
Ο Σεντρίκ Μπακαμπού
δεν είχε ιδιαίτερες
γνώσεις για τον Ολυ-
μπιακό. Συστάσεις του
έκανε ένας συμπατριώ-
της του, επίσης γεννη-
μένος στη Γαλλία. Ο
Αρτούρ Μαζουακού
που είχε φορέσει τα ε-
ρυθρόλευκα. Τι είχε πει
ο Μπακαμπού για την
αστραπιαία μεταγραφή
του; «Ήταν πολύ γρή-
γορο, ήταν αυτό που ή-
θελα, μια καινούρια
πρόκληση. Ο Ολυμπια-
κός ήθελε έναν επιθετι-
κό και έτσι ταίριαξε. Έ-
πρεπε να γίνουν οι δια-
πραγματεύσεις με τη
Μαρσέιγ. Όμως από την
αρχή ως το τέλος όλα
πήγαν καλά και πι-
στεύω πως αυτό ήταν
μια μεγάλη επιτυχία.
Πριν έρθω στον Ολυ-
μπιακό γνώριζα τον
Βαλμπουενά και τον
Εμβιλά. Γνωριζόμαστε
εδώ και πολύ καιρό,
δεν είχα την ευκαιρία
να μιλήσω μαζί τους
πριν έρθω, έχω όμως
μιλήσει με τον Αρτούρ
Μαζουακού, που έχει
περάσει από τον Ολυ-
μπιακό και μου είπε ότι
πρόκειται για έναν πο-
λύ καλό σύλλογο, σε
μια πολύ όμορφη πόλη,
και ότι θα μου άρεσε ε-
δώ. Είχα ακούσει πολ-
λά θετικά πράγματα
σχετικά με το σύλλογο
και γι’ αυτό δε δίστασα
να υπογράψω με 
τον Ολυμπιακό».

Διωγμένος απ’ την Μαρσέιγ, ο Κογκολέζος έπιασε 
λιμάνι στα μέσα Σεπτεμβρίου και αποδεικνύεται 

η πιο χρήσιμη μεταγραφή του Ολυμπιακού, αφήνοντας
στην άκρη τα ονόματα. Ο Μίτσελ τον εμπιστεύεται 

και πλέον σκοράρει κατά… ριπάς

Σεντρίκ Μπακαμπού
Από το παραπέντε

στην κορυφή 
των σκόρερ
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ξεις. Αλλού είναι το θέμα.
Τώρα που ο κόμπος έφτασε στο

χτένι, τώρα αποφάσισε ο Μπενε-
τάτος από την Κεφαλονιά που τον
λένε, να καλέσει σύσκεψη. Και για-
τί δεν το έκανε αυτό στην αρχή του
πρωταθλήματος; Τον εμπόδιζε κα-
νένας; Άπαξ και το είχε κάνει τότε,
δεν θα χρειαζότανε να το κάνει
τώρα. Απλά πράγματα. 

Τότε, όμως, ο Άγγλος ασθενής
(έμπλεξα με τις ταινίες πάλι) δεν το
έκανε, γιατί μπορεί να είχε τίποτα
οδηγίες. Από την UEFA, όχι από
κανέναν ντόπιο παράγοντα. Αυτά

νε και οι σκηνοθέτες. Αλλά να μην
έχει συνομιλία τους, ούτε «καλη-
μέρα». Γιατί ό,τι του πει ο Τίγρης
θα κοπούν, έτσι κι αλλιώς, στο μο-
ντάζ.

Να μην ξεφύγω κι άλλο. Καλή
είναι η πλάκα, αλλά εδώ με τον
Μπένετ δεν σε παίρνει να τον πά-
ρεις στα σοβαρά. Τι να τον πάρεις,
ρε, πλάκα κάνουμε τώρα; Άπαξ και
το περασμένο καλοκαίρι σου λένε
εννιά ομάδες ότι δεν σε γουστά-
ρουμε και κάθεσαι, έκοψες αζι-
μούθιο που λένε και στρατό όταν
βαράει ο όλμος. Έδειξες τι θα παί-

Toυ Χαρίλαου Τουμπιώτη

Να το πάρουμε στην
πλάκα γι αρχή. Θα
πάει ο Μελισσανίδης
στην σύσκεψη της

Δευτέρας με τους άλλους πέ-
ντε και τον Μπένετ; Θα το απο-
φασίσει αύριο, σου λέει. Έτσι
κι αποφασίσει να πάει, είναι
ευκαιρία για χοντρή κονόμα
της Super League 1. Στην γύ-
ρα πρέπει να βγει ο συνεταιρι-
σμός για να πουλήσει το προϊ-
όν. Πες ένα κανάλι που δεν θα
ακούμπαγε όσα κι όσα για να
μεταδώσει ζωντανά την συνε-
δρίαση. Μέχρι και 20 μιλιόνια
θα πουληθεί η παραγωγή.

Ξέρεις τι είναι να βρεθούν στον
ίδιο χώρο ο Τίγρης με τον Βαγ-
γέλα; Τρελά λεφτά. Κλιντ Ί-
στγουντ εναντίον Λι Βαν Κλιφ
στην ταινία «Μονομαχία στο Ελ
Πάσο», σε μουσική Ένιο Μορικό-
νε. Και με ειδικό τηλεσκηνοθέτη,
μάλιστα. Τον Γιώργο τον Λάνθι-
μο πρέπει να φέρουν για να κάνει
σκηνοθεσία. 

Έτσι είναι. Τέτοιο ριμέικ ταινίας,
δεν πρέπει να ματαϋπάρξει. Και να
μην την δείξει live βέβαια. Μαγνη-
τοσκοπημένη και να βγάζει τρέιλερ
«μην χάσετε την μεγάλη μονομα-
χία, Μαρινάκη – Μελισσανίδη.
Δυο φίλοι που τους χώρισε το πο-
δόσφαιρο κι έγιναν εχθροί». Μιλά-
με για 30 διαφημίσεις σε κάθε διά-
λειμμα.

Βέβαια ο Μελισσανίδης ρώτη-
σε κι έμαθε για τα παραμύθια του
Μπαλτάκου για τις «μαύρες γρα-
βάτες». 

Θα το προσπεράσει ή θα αρχί-
σει τα΄άλλα; Θα δούμε…

Κι αν πάει κι ο Μπαλτάκος στην
συνάντηση, ανεβαίνει κι άλλο το
κόστος. Γιατί πάει σε άλλο σενά-
ριο, πιο ιντραγκαδόρικο, σε άλλη
καουμπόικη ταινία. «Ο «Καλός ο
Κακός και ο Άσχημος». Τρίο, δηλα-
δή. Κι άμα περάσει μπροστά από
τον Μελισσανίδη ο Μπαλτάκος,
ο Λάνθιμος να εστιάσει στα πρό-
σωπα την κάμερα. 

Να κάνει κοντινό πλάνο που λέ-

τα πράγματα δεν γίνονται στην Ελ-
λάδα, που ως γνωστόν, οι παράγο-
ντες δεν βγάζουν βόλτα τους διαι-
τητές.

Να του είπανε, δηλαδή, από την
UEFA και την FIFA να φέρνει σα-
πάκια διαιτητές, γιατί σάπιο είναι
το ελληνικό ποδόσφαιρο. Του εί-
πανε τέτοιο πράγμα του Μπένετ;
Όχι, βέβαια. 

Αυτές τις υποσχέσεις είδε δώ-
σει το καλοκαίρι και τις τήρησε και
το τίναξε στον αέρα το πρωτάθλη-
μα. Φέρε ξένους από τα υπόγεια
της Ευρώπης, Ιρακινούς, Αλβα-

www.iapopsi.gr
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Θα τελειώσει
το πρωτάθλη-
μα; Ψάχνει
elite διαιτητή 
ο Μπένετ 
για το 
ΠΑΟΚ – ΑΕΚ, 
μη χαλάσει 
η συμμαχία
Είναι μία ωραία
περίπτωση για
στοίχημα. Θα
τελειώσουν τα play off
ή όχι; Και κακώς που
δεν το πήραν χαμπάρι
οι στοιχηματικές να το
βάλουνε στο κουπόνι.
Την Δευτέρα έχουν
συνάντηση οι έξι των
play off. Άκρη δεν θα
βγει. Ξένοι elite
διαιτητές δεν θα
έρθουν γιατί είναι
κλεισμένοι, δεν
μπορούν  την
τελευταία στιγμή. Και
τι θα γίνει; Θα φύγουν
όλοι από την σύσκεψη,
θα κάνουν δηλώσεις
και θα περιμένουνε
τον Μπένετ να
ξαναφέρει τα γνωστά
σαπάκια. Μπορεί αυτή
την φορά να φέρει από
την Αίγυπτο. Μπορεί
από καμία Κολομβία
εκεί που όλα είναι
πεντακάθαρα. Απλά
πράγματα σου λέω.
ΠΑΟΚ – ΑΕΚ παίζουν
την άλλη Κυριακή.
Μαθαίνω ότι ο Μπένετ
θα κάνει τα πάντα όλα
για να βρει έναν elite
γιατί αν φέρει κανέναν
σακαράκα και το
τινάξει στον αέρα το
ντέρμπι, μπορεί να
πλακωθούν ο ΠΑΟΚ με
την ΑΕΚ. Κι αν
αρχίζουν να
φωνάζουν εναντίον
του ο ένας από τους
δυο που τον στηρίζουν,
βγάζει εισιτήριο
Αγγλία χωρίς
επιστροφή.

Αν πάει ο Τίγρης μπορεί να ρωτήσει τον πρόεδρο Τάκη πότε
του μίλησε για «μαύρες γραβάτες« και να τον τρέχουν στα

Επείγοντα… Για ελίτ διαιτητές θα συμφωνήσουν. 
Η UEFA θα στέλνει, ο Μπένετ θα ορίζει

Θέατρο της Δευτέρας στην ΕΠΟ

Συνάντηση των έξι 
με Μπένετ…
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νούς και όλα καλά. Και ποιος ευ-
νοήθηκε απ αυτό;

Που πας μακριά με τον Μπενε-
τάτο από την Κεφαλονιά. Φέρνει
σε μια βδομάδα μέσα τον Ντα-
μπάνοβιτς δυο φορές στην Νέα
Φιλαδέλφεια. Τα κάνει μπορντέλο
ΑΕΚ – Ολυμπιακός 3-0 στο κύπελ-
λο και τον ξαναφωνάζεις για το Α-
ΕΚ – Παναθηναϊκός. Είσαι της
πλάκας ιστορία σαν Μπένετ. Κι ο
Μπαλτάκος που το δέχτηκε. Τέ-
λος.

Και η πλάκα, ποια είναι ρε. Στο
κύπελλο, ΑΕΚ – Ολυμπιακός, πα-
ρατηρητής διαιτησίας ήταν ο Χρή-
στος Δαγκλής. Και κάνει μία έκ-
θεση και λέει ότι το παλικάρι δεν
πρέπει να ξανάρθει στην Ελλάδα
ούτε διακοπές, γιατί είναι για τα σί-
δερα. Μάλιστα. Τον παρέπεμψε,
δηλαδή, στην ΚΕΔ.

Και ο Μπένετ τον ξαναβάζει
στο ΑΕΚ – Παναθηναϊκός και ποιον
ορίζει παρατηρητή; Πάλι τον Χρή-
στο τον Δαγκλή. Δηλαδή, το πα-
λικάρι ο Άγγλος είναι για κλωτσιές.
Για τσέπωμα 400.000 ευρώ το
χρόνο και για κλωτσιές. Δεν γίνο-
νται αυτά ρε.

Άλλο ρωτάω τώρα εγώ: Γιατί ο
Μπενετάτος δεν έβαζε τον Ντα-
μπάνοβιτς στο Άρης – ΠΑΟΚ και
τον Ιρακινό με τον Αλβανό στην

είναι αυτό.
Το σενάριο
διεκπεραιώνει ο
Άγγλος. Σαπάκια για
να είναι κατευθυνόμε-
να. Για 50-50, βέβαια.
Και ρωτάω τώρα εγώ. Ά-
παξ κι ήταν ο Ντάνι Μακέ-
λι στο ΑΕΚ – Παναθηναϊκός
και Μαρτσίνιακ στο Άρης –
ΠΑΟΚ θα τολμούσε κανένας να
τους κουνηθεί; Θα γινότανε αυτά
τα αίσχη με τον Λουτσέσκου, την
μπούκα του Καρυπίδη και το ανύ-
παρκτο πέναλτι που σφύριξε ο Αλ-
βανός Τσάγια από το VAR; Πλάκα
κάνουμε τώρα; Έτσι κι ο Μακέλι
με τον Μαρτσίνιακ κοιτάξουν τον
ποδοσφαιριστή, λιώνει σαν το κε-
ράκι της Λαμπρής. Κιχ. Ντουμπέ-
κα.

Και λάθος να κάνει και ο Μα-
κέλι και ο VARistas του, μπορεί να
πει κανένας ότι έκανε καμία μπα-
γαποντιά; Όχι, βέβαια. Με Ιρακινό
διαιτητή και VARista Αλβανό το
λέει όμως. Και με Μαυροβούνιο.
Έχω λάθος;

Και γιατί έφερνε σαπάκια μέχρι
τώρα ο Μπένετ; Για δυο λόγους κι
αυτό είναι λίρα εκατό που σου
λέω. Ο πρώτος είναι ότι ο Μπαλ-
τάκος, που ως γνωστόν δεν ασχο-
λείται με την διαιτησία, ήθελε να
τελειώνει με τους ξένους και να
παίζουνε μονάχα Έλληνες διαιτη-
τές. Να βάλεις, δηλαδή, τον Μα-
νούχο να σφυρίξει Ολυμπιακός –
ΑΕΚ ή ΠΑΟΚ – Ολυμπιακός. Δεν
στο προχωράω. Ή, να έβαζε τον
Μένιο τον Κουτσιαύτη, που το έ-
να βράδυ αποχαιρέτησε την διαι-
τησία και το άλλο, άρχισε να κάνει
τον τηλεκριτικό στο ΟΡΕΝ του Ι-
βάν Σαββίδη. Τέτοιες καταστά-
σεις ήθελε ο Τάκις. Να σφυρίζει
παιχνίδια του ΠΑΟΚ ο Μένιος και
να γράφουν οι Σαββιδοτέχνες ότι
ήταν εξαιρετικός. Αυτό ήθελε ο
Μπαλτάκος, αλλά δεν του βγήκε.

Που πας μακριά. Ο πρόεδρος
Τάκις κατάφερε να πείσει ακόμα
και τον Μαρινάκη γι αυτό και χω-
ρίς πλάκα. Καλύτερα να μας σφυ-
ρίζουν Έλληνες διαιτητές, παρά
τέτοια σαπάκια σαν τον Πορτογά-
λο Ζοάο Πινέιρο έλεγαν στον Ο-
λυμπιακό, μετά το ντέρμπι με τον
Παναθηναϊκό στο Φάληρο. Κι ο
Μπένετ το πήγαινε πρίμα βόλτα
το έργο.

Να στο τελειώσω. Την Δευτέ-
ρα, πάει – δεν πάει ο Μελισσανί-
δης και ο Αλαφούζος, άκρη δεν
θα βγει. Από την στιγμή που σου
λέει ο Μπένετ δεν μπορώ να βρω
elite, τι άλλο να συζητήσουν για
να βγει κάτι καλό; Τίποτα απολύ-
τως δεν έχουν να πούνε. Το πολύ
να πλακώσουνε τα μπινελίκια και
να γίνει το θέατρο της Δευτέρας η
συνεδρίαση, όπως παλιά στην ΥΕ-
ΝΕΔ και σύγχρονη βερσιόν με
Μάρκο Σεφερλή. Χαίρετε.

Φιλαδέλφεια; Ίδιο πράγμα είναι ο
Μαυροβούνιος με τον Αλ Χακίμ
τον Ιρακινοσουηδό. Ίδια κλάση και
ίδια προσόντα. Και ίδια ποιότητα,
βέβαια. 

Να σου πω εγώ γιατί δεν το έ-
κανε. Διότι άπαξ και το έκανε, ο
Παναθηναϊκός θα σήκωνε κουρ-
νιαχτό για τον Ιρακινό. Πρώτο θέ-
μα από το πρωί μέχρι το βράδυ θα
το έπαιζε ο Αλαφούζος στο ΣΚΑΙ
με Πορτοσάλτε, μέχρι και Μου-
τσινά. Καθημερινή και τα ρέστα.
Ενώ ο Καρυπίδης, τι να έλεγε. Να
έκανε δηλώσεις στο site της ΠΑΕ; 

Του ΠΑΟΚ, βέβαια, μια χαρά
του έκατσε ο Ιρακινός με τον Αλ-

βανό VARista Τσαγιά. Ούτε φωνή,
ούτε ακρόαση. Όλα καλά, όλα αν-
θηρά. Ντέρμπι με τον Άρη εκτός έ-
δρας και ο Μάκης Γκαγκάτσης
δεν έκανε φασαρία για τον Ιρακινό
και τον Αλβανό. Όλα έχουν την ε-
ξήγησή τους, μάστορα. Να στο πω
και αλλιώς για τον ΠΑΟΚ. Όταν
παίξει με τον Ολυμπιακό στο Κα-
ραϊσκάκη και του βάλει ο Μπένετ
διαιτητή τον Τρεϊμάνις, έτσι θα το
αφήσει; Ουρλιαχτά θ΄ ακούγονται
στο Open. Ο Τρεϊμάνις δεν είχε
δώσει καθαρό πέναλτι στον ΠΑΟΚ
στο Καραϊσκάκη.

Και μην πει κανένας ότι ο Μπέ-
νετ έχει χάσει την μπάλα. Παπαριά

Ο Μπαλτάκος
έκανε 
περικοπές 
για να μην 
έρχονται ξένοι
διαιτητές
elite. 
Ν’ απαντήσει 
ο Βαγγέλης
Γραμμένος
Ο Βαγγέλης Γραμμένος
κρατάει κι αυτός το
κλειδί της διαιτησίας.
Ακόμα. Αλλά δεν θα μι-
λήσει. Αυτός μπορεί να
πει πόσα έδινε στους
ξένους διαιτητές elite
πριν τον Μπαλτάκο.
Διότι κυκλοφορεί στην
πιάτσα, ότι ο πρόεδρος
Τάκις έκανε περικοπές,
ακριβώς για να μην έρ-
χονται ξένοι διαιτητές
elite. Κάπου στο τετρα-
χίλιαρο στοίχιζε μόνο ο
elite διαιτητής που ερ-
χότανε επί Περέιρα αι
Κλάτενμπεργκ. Το πήγε
στο μισό και στο πιο κά-
τω ο  Τάκις. Και μετά,
δήλωνε στου Θωμαΐδη,
ότι δεν έρχονται οι ξέ-
νοι elite για να τους
βρίζουνε για 1.500 ευ-
ρώ κι αποφάσισε να τα
κάνει 4.000 ευρώ. Μι-
λάμε για σατανάς, όχι
μαλακίες. Κι αν ο
Μπαλτάκος θέλει να
μας διαψεύσει, ας βγά-
λει όλα τα παραστατι-
κά, πόσα έπαιρναν ο
Μακέλι κι ο Βίντσιτς
και ο Μαρτσίνιακ με
τον Οθέλο Γκράντε και
τον Μανθάνο και τον
Τουρπέν και στον Στί-
λερ επί εποχής Γραμμέ-
νου. Για να ξέρουμε τι
λέμε. Αν έπαιρναν το
3.500 με 4.000 χιλιάρι-
κα, όπως έγραψε η «Α»
και η iapopsi.gr τον
Μάιο του 2021, πώς ο
Μπαλτάκος λέει ότι τα…
ανέβασε στα 4.000 ευ-
ρώ; Πάει να πει ότι
πρώτα τα έκοψε και με-
τά τα ξανανέβασε.
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Του Μανώλη Δράκου

ΗΑΕΚ τέλειωσε την κανονική
διάρκεια του πρωταθλήμα-
τος με ήττα και μπήκε στα
playoffs με ισοπαλία. Δεν

κέρδισε δυο ματς μες΄την Opap Arena,
το κάστρο της. Με τον Ολυμπιακό(1-3) και
με τον Παναθηναϊκό (0-0) κάτι που είχε ως
αποτέλεσμα να μην περάσει στην κορυφή
της Super League, αλλά και να απειλείται
πλέον από τον Ολυμπιακό…

Μάλιστα η ΑΕΚ για πρώτη φορά την φετινή
σεζόν δεν κατάφερε μετά από ήττα της να κερ-
δίσει, να βγάλει δηλαδή αντίδραση, ενώ  και για
πρώτη φορά δεν σκόραρε στο γήπεδό της...
Απ΄ότι φαίνεται (από τα αποτελέσματα)  η ήττα
από τον Ολυμπιακό είχε κόστος στην ομάδα. 

Τι εννοούμε…
Πριν από το ματς του πρωταθλήματος με

τους «ερυθρόλευκους» κόσμος και ομάδα της
ΑΕΚ πίστευαν ότι επειδή είχε προηγηθεί η άνετη
νίκη επί του Ολυμπιακού (με 3-0) στο Κύπελλο,
όλα τα προβλήματα λύθηκαν. Όσοι πίστεψαν ό-
τι το νταμπλ ήταν στο δρόμο για τη Νέα Φιλα-
δέλφεια (προσδοκώντας ανάλογες εμφανίσεις
και σκορ απέναντι στον Ολυμπιακό) διαψεύστη-
καν στο αμέσως επόμενο παιχνίδι, όπου έσπασε
και το αήττητο (1-3) του νέου γηπέδου και απο-
δείχτηκε πως ούτε το πρωτάθλημα είναι τελει-
ωμένη υπόθεση για την ΑΕΚ, ούτε την συμμε-
τοχή στον τελικό του Κυπέλλου (παρά το 3-0)
έχει στο τσεπάκι η ομάδα του Αλμέιδα.

Όσοι έκαναν τέτοιες θεωρίες δεν υπολόγι-
ζαν ότι η ΑΕΚ δεν παίζει μόνη της στο πρωτά-
θλημα, αλλά έχει και σοβαρούς αντιπάλους. Ο
Ολυμπιακός βελτιώθηκε πολύ το τελευταίο διά-
στημα. Συσπειρώθηκε και βρήκε το δρόμο του
εκμεταλλευόμενος και τις γκέλες των πρωτο-
πόρων. Δεν γινόταν να έχανε όλα τα ντέρμπι.
Κάποια στιγμή θα αντιδρούσε, ιδιαίτερα  τώρα
που είναι διαφορετική ομάδα από τον Ιανουάριο
και μετά…

Το ίδιο και ο ΠΑΟΚ που επίσης δείχνει μια δυ-
ναμική, αλλά και ο Παναθηναϊκός ο οποίος βγή-
κε από την κρίση και (όπως αποδείχτηκε στη Νέα
Φιλαδέλφεια) δεν χάνει εύκολα, ακόμη και στην
έδρα του αντιπάλου του. Υπενθυμίζουμε απλώς,
ότι με Γιοβάνοβιτς ο Παναθηναϊκός δεν έχει χά-
σει ακόμη από τον Ολυμπιακό…

Αν πάμε λίγο πιο πίσω θα μπορέσουμε να
προσεγγίσουμε την κατάσταση που επικρατεί
στην Ένωση το τελευταίο διάστημα. 

Οι λόγοι που η ΑΕΚ δεν έχει καταφέρει να
πάρει από τον Παναθηναϊκό την κορυφή είναι
συγκεκριμένοι…

• Η ΑΕΚ παίζει εδώ και λίγο καιρό χωρίς σέ-
ντερ φορ. Ο Λιβάι Γκαρσία είναι τραυματίας και
το γκολ έχει γίνει γρίφος για την ομάδα του Μα-
τίας Αλμέιδα. Το τρικ με τον Τσούμπερ έπιασε
μια φορά. Όμως, άλλο να παίζεις με τον Ατρό-
μητο και άλλο με τον Ολυμπιακό, τον Παναθη-
ναϊκό ή και τον ΠΑΟΚ. 

• Η "κατάρρευση" του αφηγήματος της α-
πόρθητης "Αγιας Σοφιάς", με το... 0-3 μέσα σε
17' από τον Ολυμπιακό, έκαναν πολύ μεγάλο
κακό στους "κιτρινόμαυρους». Φαίνεται από τις
προβληματικές πάσες μέχρι τα κακά τελειώματά
τους. Μην ξεχνάμε ότι το ποδόσφαιρο είναι και

ψυχολογία. Οι ίδιοι παίκτες έπαιξαν την καλύ-
τερη μπάλα στην σεζόν. Οι ίδιοι αγωνίστηκαν
στα δυο πρόσφατα ντέρμπι με Ολυμπιακό-Πα-
ναθηναικό.

• Στο πρόβλημα όμως φαίνεται ότι είναι και
ο ίδιος ο Ματίας Αλμέιδα, ο αναμορφωτής της
ομάδας. Ο Αργεντινός στο ντέρμπι με τον Παν-
θηναϊκό έδειξε το πολύ μεγάλο άγχος που είχε
όταν  τραβούσε τα μαλιά του ή γονάτιζε στις χα-
μένες ευκαιρίες της ΑΕΚ. Η πίεση είναι μεγάλη…

• Σ΄ολ αυτά θα πρέπει να προσθέσει κανείς
και το ντεφορμάρισμα κάποιων παικτών που θα
μπορούσαν να έδιναν λύσεις. Ο Ρότα δεν είναι
αυτός που ήταν, ο Γκατσίνοβιτς δεν δικαιολογεί
την φανέλα του βασικού, ενώ. Και ο Άμπραμπατ

www.iapopsi.gr
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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με τις ενέργειές του προσθέτει εκνευρισμό στην
ομάδα. Αρκετοί βασικοί παίκτες της ΑΕΚ είναι
εμφανώς σε κακή κατάσταση 

Ο Αλμέιδα άλλαξε την αγωνιστική συμπερι-
φορά της ομάδας μεταξύ Ολυμπιακού και Πα-
ναθηναϊκού. Κι αυτό γιατί ενώ με τους «ερυθρό-
λευκους» έπαιξε φουλ επίθεση για να «σκοτώ-
σει» τον αντίπαλο και το πλήρωσε με τον Πανα-
θηναϊκό  πήγε συντηρητικά, σε κοντρολαρισμένο
παιχνίδι, χωρίς να πιέζει με ένταση ψηλά, όμως
βρήκε απέναντί του, τον Γιοβάνοβιτς που είναι
«μανούλα» σε τέτοια παιχνίδια…

Ο Αργεντινός τεχνικός που είχε ακούσει όλη
την εβδομάδα αρκετά για το  παιχνίδι της ΑΕΚ με
τον Ολυμπιακό συμβιβάστηκε"   παρουσιάζοντας
μια  συντηρητική τακτική, ενδεχομένως γιατί φο-
βήθηκε κιόλας μην γίνει και δεύτερο κακό…Η Α-
ΕΚ κατέβηκε στο ντέρμπι με  τον Παναθηναϊκό
πρώτα απο όλα για να μην δεχτεί γκολ  και μετά
να πάρει το ματς, αλλά τελικά έμεινε στην ισο-
παλία με τους «πράσινους» και δεν πήρε το ζη-
τούμενο αποτέλεσμα που θα την έστελνε στην
κορυφή…

Πλέον για την ΑΕΚ ο "μεγάλος τελικός" των
play offs είναι το προσεχές ντέρμπι με τον ΠΑΟΚ
στην Τούμπα….Σε διαφορετική περίπτωση, αν
δεν κερδίσει θα απομακρυνθεί ο Παναθηναϊκός
και θα την προσπεράσει ο Ολυμπιακός ενώ αν
χάσει την φτάνει και την βάζει από κάτω και ο
ΠΑΟΚ αφού θα υπερτερεί στην ισοβαθμία…

Κι όλη η προσπάθεια που έγινε τον χειμώνα
θα κινδυνεύσει μέσα στα πρώτα παιχνίδια της
άνοιξης…

«Πλάτη» 
ο Ντέμης
Σε κάποια σχόλια περί
των επιλογών που έκα-
νε ο Ματίας Αλμέιδα
για την 11άδα της ΑΕΚ
στο ματς με τον Πανα-
θηναϊκό αλλά και τις
αλλαγές που έκανε α-
ναφέρθηκε ο Ντέμης
Νικολαϊδης. «Και εγώ
μπορώ να πώ ότι θα έ-
κανα άλλες αλλαγές ή
θα έβαζα άλλη 11άδα.
Ναι αλλά δεν είμαι ο Αλ-
μέιδα. Και ο Αλμέιδα έ-
χει κάνει μια ομάδα που
έχει φέρει την ΑΕΚ εδώ
και έχει κάνει χαρούμε-
νο τον κόσμο της, έναν
χρόνο ολόκληρο», ανέ-
φερε αρχικά ο Ντέμης
και συνέχισε: «Ωραία εί-
ναι εκ των υστέρων να
καθόμαστε απ’ έξω και
να κάνουμε κριτική. Δεν
είναι έτσι… Ο Αλμέιδα
σκέφτεται το γενικότερο
καλό και λέει… Καμιά
φορά εις βάρος της ομά-
δας μπορεί να θέλει να
δικαιώνει παίκτες οι ο-
ποίοι τον έχουν στηρί-
ξει, ας πούμε. Σε βάθος
χρόνου είναι υπέρ του
αυτό. Έτσι έχει καταφέ-
ρει και έχει κάνει ένα
γκρουπ τόσων ποδο-
σφαιριστών να παίζουν
καλά. Εμείς μπορούμε
να λέμε ότι γιατί δεν έ-
βαλε τον ΦανΒέερτ δεν
είχε σέντερ φορ η ΑΕΚ
στο ημίχρονο… Ναι, θα
πω εγώ, δεν είχε. Αλλά
συνολικά ας αφήσουμε
τον Αλμέιδα να κάνει
αυτό που νομίζει αυτός.
Και μην ξεχνάμε πως υ-
πάρχει αντίπαλος και ο
αντίπαλος είναι πολύ
καλός με πολύ καλό
προπονητή», κατέληξε.

Αποδιοργανώθηκε ο «κιτρινόμαυρος»  οργανισμός
μετά από την  ήττα με τους «ερυθρόλευκους» και

πλέον οι «κιτρινόμαυροι» καλούνται να αντιδράσουν
κόντρα στον ΠΑΟΚ του Λουτσέσκου…

AEK: Η ζημιά 
από τον Ολυμπιακό

βγήκε με 
τον Παναθηναϊκό
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Του Νίκου Συνοδινού

Στο ντέρμπι ΑΕΚ-Παναθηναϊκού η
τραγική διαιτησία του Νταμπάνο-
βιτς απ’ το Μαυροβούνιο, προκά-
λεσε τόσο θόρυβο που επισκίασε

τα… πάντα. Δεν αναδείχθηκε όσο θα έπρε-
πε η εικόνα του παιχνιδιού, η αγωνιστική
ταυτότητα των δύο μονομάχων που κρα-
τάνε την πρώτη και τη δεύτερη θέση στον
βαθμολογικό πίνακα και οι επιπτώσεις απ’
το ισόπαλο 0-0.

Ο Παναθηναϊκός είναι ο αδύναμος κρίκος στα
κέντρα αποφάσεων. Αυτό έχουν σταθμίσει οι α-
νταγωνιστές του και δεν είχαν πάρει τόσο σοβα-
ρά όσο ήταν επιβεβλημένο την υποψηφιότητά
του για κατάκτηση του τίτλου. To «τριφύλλι» εί-
χε εμφανίσει σημάδια κόπωσης και με δεδομένο
πως το ρόστερ του δεν ήταν γεμάτο, οι υπόλοι-

ποι του Big 4, θεώρησαν πως θα ξεφουσκώσει
ακόμη περισσότερο. Όχι μόνο δεν περίμεναν πως
ο Παναθηναϊκός θα κόψει πρώτος το νήμα, αλλά
ότι δεν θα μπορέσει να πάρει ούτε το δεύτερο
προνομιούχο εισιτήριο για το Champions
League. Προφανώς οι υπολογισμοί αυτοί δεν έ-
χουν σχέση με την πραγματικότητα. Η ισοπαλία
του Παναθηναϊκού (0-0) με την ΑΕΚ, ο τρόπος
παιχνιδιού της… σκληραγωγημένης ομάδας του
Ιβάν Γιοβάνοβιτς και ο βαθμός σε μια δύσκολη
έδρα, παρά την ξεκάθαρη διαιτητική αδικία εις
βάρος της σε μια σειρά από φάσεις, έδειξε ότι το
«τριφύλλι» έχει αποκτήσει ξανά τον χαρακτήρα
και το μέταλλο που τη διέκρινε στο μεγαλύτερο
διάστημα της κανονικής σεζόν. 

Οι «πράσινοι» παρέμειναν στην κορυφή της
βαθμολογίας και αγνοούν την ήττα από τις 30
Ιανουαρίου και το 1-0 από τον Αστέρα στην Τρί-
πολη. Από τότε ο Παναθηναϊκός μετράει πέντε

νίκες και δυο ισοπαλίες 0-0 μα-
κριά από την έδρα του, αυτή με την
ΑΕΚ, αλλά και με τον Ολυμπιακό.

Άμυνα γρανίτης
Ο Παναθηναϊκός δημιουργεί φάσεις, αλλά
δεν είναι αποτελεσματικός. Αυτό αποτελεί
ένα σημαντικό μειονέκτημα στην διεκδίκηση
των στόχων του. Από την άλλη όμως η άμυνά
του είναι γρανιτένια. Η καλύτερη του πρωτα-
θλήματος. Με 12 γκολ παθητικό σε 27 ματς, γί-
νεται αντιληπτό πως η ομάδα του Γιοβάνοβιτς
είναι η πιο δυσκολοκατάβλητη στο πρωτάθλημα.
Στα τελευταία επτά ματς το τριφύλλι έχει σκο-
ράρει συνολικά δέκα φορές και έχει δεχθεί μόλις
ένα γκολ (!) από τον Άρη στο «Κλεάνθης Βικελί-
δης». 

Με την επιστροφή στις προπονήσεις, το
βλέμμα θα στραφεί στο επόμενο παιχνίδι, αυτό
με τον Βόλο την επόμενη Κυριακή στις 18:00
στη Λεωφόρο, με μοναδικό στόχο, φυσικά, την
κατάκτηση των πολύτιμων τριών βαθμών και τη
διατήρηση στην πρώτη θέση της βαθμολογίας.
Το θετικό είναι πως στη διακοπή θα υπάρχει χρό-
νος να αποθεραπευτούν πλήρως οι Σπόραρ και
Ιωαννίδης και έτσι το μοναδικό πρόβλημα φαί-
νεται πως θα είναι η απουσία του τιμωρημένου,
μετά την αποβολή του την Κυριακή, Τσόκαϊ.

Κρατάει την τύχη του 
στα χέρια του
Ο Παναθηναϊκός διατηρεί ποιοτικά χαρακτηρι-
στικά στα οποία θα στηριχτεί στους εννέα… τε-
λικούς που απομένουν. Διατηρεί την καλύτερη
συγκομιδή εκτός έδρας. Στην κακή του ημέρα
δεν χάνει ενώ ξαναβρήκε την φόρμα του και την
αυτοπεποίθηση, που έχασε προ διμήνου. Έβγαλε
ξανά το μέταλλο του και τον ποδοσφαιρικό τσα-
μπουκά του. Στα θετικά του Παναθηναϊκού, ιδι-
αίτερα σημαντική είναι η κατακόρυφη άνοδος
του Δημήτρη Κουρμπέλη. Ο κάπτεν με τα πρό-
σφατα γκολ που σημείωσε, λίγες ημέρες πριν υ-
πογράψει νέο συμβόλαιο και με την εξαιρετική
απόδοση του δίνει λύσεις και βγαίνει μπροστά
τώρα που η μπάλα καίει. Όπως και ο Ιωαννίδης,
Κότσιρας, Βαγιαννίδης, όλα τα ελληνόπουλα
στα οποία στηρίζεται το “τριφύλλι”. 

Ο Παναθηναϊκός έχει αποδείξει πως τα πάει
περίφημα στα ντέρμπι με τη συνταγή του Ιβάν
Γιοβάνοβιτς. Τα πιο… επικίνδυνα παιχνίδια για
τους πράσινους είναι αυτά με τον Άρη και τον
Βόλο. Εκεί μπορεί να την πατήσει και να έχει κά-
ποιο στραβοπάτημα που θα παίξει καταλυτικό
ρόλο, ώστε να γκρεμίσει όσα με δυσκολία έχει
χτίσει. 12 βαθμοί κόντρα στους περισσότερο α-
δύναμους. Όποιος δεν τους πάρει θα έχει σοβα-
ρό μειονέκτημα. Αυτό πονοκεφαλιάζει τον Σερ-
βοέλληνα τεχνικό
του Παναθηναϊκού
που θέλει να «κα-
θαρίσει» την συ-
γκεκριμένη τετρά-
δα των αγώνων, με
πρώτο τον θεωρη-
τικά ευκολότερο
της δεύτερης αγω-
νιστικής των play
offs, απέναντι
στους Θεσσαλούς
στο «Απόστολος Νι-
κολαϊδης».

Μπρινιόλι: 
Ο κορυφαίος
της Serie B
φύλακας-
άγγελος
Πολλά είναι τα μυστικά
της επιτυχίας του Πα-
ναθηναϊκού. Ένα απ’
αυτά ακούει στο όνομα
Αλμπέρτο Μπρινιόλι. Ο
Ιταλός τερματοφύλα-
κας μάζεψε τις λιγότε-
ρες φορές την μπάλα α-
πό τα δίχτυα του από
κάθε άλλον βασικό συ-
νάδελφό του στο πρω-
τάθλημα. Συνήθως
φεύγει απ’ τον αγωνι-
στικό χώρο αφού έχει
κρατήσει ανέπαφη την
εστία του. Τυχαία; Όχι
βέβαια. Ο Μπρινιόλι υ-
πέγραψε στον Παναθη-
ναϊκό στις 31 Αυγού-
στου 2021. Και ήλθε α-
πό τη γείτονα ως ο κο-
ρυφαίος τερματοφύλα-
κας της Serie B. Ήταν
αυτός που βοήθησε κα-
θοριστικά την Έμπολι,
να ανέβει στη Serie
A. Στις 3 Δεκεμβρίου
2017, σημείωσε το 2–2
στο 95ο λεπτό με κεφα-
λιά σε μια εντός έδρας
αναμέτρηση εναντίον
της Μίλαν, για να κερ-
δίσει η Μπενεβέντο τον
πρώτο της βαθμό στη
Serie A μετά από 14 συ-
νεχόμενες ήττες. Με το
γκολ, ο Μπρινιόλι έγινε
ο τρίτος τερματοφύλα-
κας που σκόραρε στην
ιστορία της Serie A με-
τά τον Μικελάντζελο
Ραμπούλια το 1992 και
τον Μάσιμο Ταιμπί το
2001. Έχοντας τερά-
στιες εμπειρίες από την
πατρίδα του, ο 32χρο-
νος τερματοφύλακας,
αποτελεί την καλύτερη
εγγύηση στα γκολπόστ
του «τριφυλλιού» και
αυτόν που μπορεί να
βάλει την σφραγίδα
του σε μια μεγάλη επι-
τυχία στο τέλος της πε-
ριόδου. Τότε που θ’ α-
ποφασίσει αν θ’ ανανε-
ώσει ή όχι το συμβό-
λαιό του στον Παναθη-
ναϊκό.

ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ

Το «τριφύλλι» παραμένει στην κορυφή εννέα στροφές
πριν το τέλος, δεν τρώει γκολ με… τίποτα και 

ο Μπρινιόλι είναι αποφασισμένος να γίνει όπως στη
Serie B με την Έμπολι, στη Super League με τον
Παναθηναϊκό ο κορυφαίος του πρωταθλήματος

Με άμυνα γρανίτη
φουλάρει για τίτλο

www.iapopsi.gr
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Λουτσέσκου
πες για τον
Μπαλτάκο
Ο Ράζβαν Λουτσέσκου
κατά τα καθιερωμένα
είπε το ποίημά του και
μετά το ντέρμπι του
ΠΑΟΚ με τον Άρη.
Φρόντισε να επιτεθεί
στην Αθήνα η οποία
φταίει για όσα συμβαί-
νουν στο ελληνικό πο-
δόσφαιρο. Προφανώς
αντιλαμβάνεται πως ε-
κεί πηγάζει το κακό.
Στα κέντρα αποφάσε-
ων. Και τι θα πρέπει να
γίνεται σε τέτοιες περι-
πτώσεις; Ν’ αλλάζει η
κεφαλή. Αυτοί που βά-
ζουν πλάτη στην Αθή-
να κατά τον Ρουμάνο
προπονητή, θα πρέπει
να πάνε σπίτια τους.
Να μην συνεχιστεί το ί-
διο κατά τον Λουτσέ-
σκου χάλι.
Θα μπορούσε λοιπόν ο
προπονητής του ΠΑ-
ΟΚ, εκεί που τα λέει με
τον εργοδότη του, τον
Ιβάν Σαββίδη, να του
ζητήσει να μεριμνήσει,
προκειμένου να οδη-
γηθεί στην έξοδο ο
πρόεδρος της ΕΠΟ Τά-
κης Μπαλτάκος. Να
σταματήσει ο πόλεμος
στην ομάδα από αυ-
τούς που κυβερνούν το
ελληνικό ποδόσφαιρο
κι έχουν στα χέρια τους
το οικοδόμημα της δι-
αιτησίας.
Δεν φταίει για τα κα-
κώς κείμενα, η Ακρό-
πολη, ο Λυκαβηττός, η
πλατεία Συντάγματος,
η Πλάκα, το Μοναστη-
ράκι, η Αθήνα γενικό-
τερα βρε αδελφέ. Οι
άνθρωποι είναι αυτοί
που χτυπάνε τον ΠΑ-
ΟΚ. Βγες άνθρωπέ μου
και μίλα με ονόματα. Ε-
κτός αν υπάρχουν λό-
γοι να μην τα πεις. Πά-
ντως θα πρέπει ν’ αλ-
λάξουν τα κέντρα απο-
φάσεων. Πες για τον
Μπαλτάκο λοιπόν
Λουτσέσκου, να γελά-
σει κάθε πικραμένος.

ΘΕΜΑ


Ο παροπλισμένος για πολλές αγωνιστικές Κώ-
στας Φορτούνης, ο τελειωμένος απ’ τον Πέδρο
Μαρτίνς και τον διάδοχό του Κάρλος Κορμπε-
ράν, ο παγκίτης το πρώτο διάστημα επί Μίτσελ, έ-
δωσε ξανά ηχηρές απαντήσεις.
Ο Τρικαλινός μέσος που τον ωθούσαν στον Άρη
το καλοκαίρι, αγνόησε την σούπερ πρόταση που
του έγινε κι έμεινε στο λιμάνι. Γιατί ήξερε πως πα-
ρά τις περιπέτειες των τραυματισμών του, θα ε-
πανέλθει στα 30 του χρόνια και μπορεί να είναι
καλύτερος από ποτέ. Ο φυσικός ηγέτης του Ο-
λυμπιακού πλέον βγάζει… μάτια.
Τα δύο από τρία γκολ εναντίον της ΑΕΚ στην
OPAP Arena ξεκίνησαν από τα δικά του πόδια.
Όπως και τα δύο από τα τρία τέρματα κόντρα
στον Βόλο στο Πανθεσσαλικό Στάδιο. Με την
διαφορά ότι σκόραρε κιόλας απέναντι στην ομάδα της Μαγνησίας με μία
εκπληκτική εκτέλεση φάουλ απόρροια της οξυδέρκειας και της ποιότητάς
του.
Ο Φορτούνης πέρασε πολλά την τελευταία τριετία, αλλά δεν έβαλε κάτω

το κεφάλι, πάλεψε, δούλεψε σκληρά, περίμενε υ-
πομονετικά την ευκαιρία του και την άρπαξε από
τα μαλλιά. Και όλα αυτά, παρόλο που οι «ερυ-
θρόλευκοι» έχουν στις τάξεις τους παίκτες της α-
ξίας του Χάμες Ροντρίγκες και του Μπιέλ.
Ο Κώστας Φορτούνης ήταν ο κορυφαίος σε α-
πόδοση ποδοσφαιριστής του Ολυμπιακού και
στον Βόλο και από τη στιγμή που φόρεσε στο
μπράτσο πάλι το περιβραχιόνιο του αρχηγού έ-
χει αλλάξει σημαντικά η ψυχολογία του. 
Τι κι αν ξεκίνησε αυτή τη φορά παίζοντας ως εξ-
τρέμ;    Αυτό δεν εμπόδισε τον έμπειρο κεντρικό
μεσοεπιθετικό να ξεδιπλώσει το ταλέντο του και
να κάνει τη διαφορά σε έναν ακόμη αγώνα. 
Δεν είναι λίγοι αυτοί που πιστεύουν πως αν οι
προπονητές είχαν δείξει απ’ την αρχή της σεζόν ε-

μπιστοσύνη στον Φορτούνη, ο Ολυμπιακός θα βρισκόταν στην κορυφή
του βαθμολογικού πίνακα. Η ξενομανία που κυριαρχεί όμως στο ελληνικό
ποδόσφαιρο, είχε τον διεθνή μέσο στον πάγκο, στην εξέδρα, ακόμη και
στην πόρτα της εξόδου!! 

Ο Ολυμπιακός θα ήταν πρώτος αν δεν έβαζαν στον πάγο τον Φορτούνη

ΜΟΥΝΤΙΑΛ 2030 
στην Σαουδική Αραβία
Είναι πολλά τα λεφτά,

Τάκη… 

Ο Παναθηναϊκός δεν είναι… μικρή ομάδα
O Παναθηναϊκός αδικήθηκε στο ντέρμπι με την ΑΕΚ από τον ανεκδιήγητο ρέφερι Νταμπάνο-
βιτς που ανακάλυψε στο Μαυροβούνιο ο Μπένετ. Στο μέγεθος του «τριφυλλιού» ωστόσο,
δεν ταιριάζουν οι ανακοινώσεις και τα τιτιβίσματα για τη διαιτησία κατά τη διάρκεια του αγώ-
να. Αυτή η τακτική είναι για μικρομεσαίες ομάδες.
Ο Παναθηναϊκός δεν είναι μια ομάδα που ελπίζει σε καλές διαιτησίες αν σηκώσει τους τόνους…
και ο Γιάννης Αλαφούζος που έχει κρατήσει ένα επίπεδο, εδώ και χρόνια, δεν θα πρέπει να πέ-
φτει χαμηλά μ’ ενέργειες οι οποίες δεν έχουν κανένα ουσιαστικό αποτέλεσμα. Γιατί δεν παίρ-
νει ένα τηλέφωνο τον φίλο του τον Μπαλτάκο, ο ιδιοκτήτης του Παναθηναϊκού; Περιμένει ο
πρόεδρος της ΕΠΟ να διαβάσει τα τιτιβίσματα και τις ανακοινώσεις;
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Τα ρίχνει και
πλουτίζει 
Τα play offs έχουν μια ά-
γρια ομορφιά με τον τρόπο
που έχει αποφασιστεί να
διοργανώνονται. Δεν εί-
ναι μακριά η εποχή που ο
πρωταθλητής προέκυπτε
από τα παιχνίδια της κανο-
νικής περιόδου. Αν ίσχυε
αυτό και φέτος ο Παναθη-
ναϊκός θα είχε πάρει το
πρωτάθλημα και οι παί-
κτες του θα ήταν σε διακο-
πές. Θα παρακολουθού-
σαν τη μάχη ΑΕΚ-Ολυ-
μπιακού για τη δεύτερη θέ-
ση που οδηγεί στο Cham-
pions League. Ευτυχώς
αυτό άλλαξε και ο πρωτο-
πόρος συνεχίζει τη μάχη
μέσα από τη διαδικασία
του μίνι πρωταθλήματος
των έξι πρώτων ομάδων
του βαθμολογικού πίνακα.
Αυτών που δεν είναι εύκο-
λο να χαριστούν και όταν
το κάνουν πουλάνε ακριβά
το τομάρι τους.
Ειδικά για φέτος όμως πέ-
ρα από το γεγονός πως υ-
πάρχουν τρεις ισάξιες ο-
μάδες και κοντά σε αυτές
βρίσκεται και ο ΠΑΟΚ, το
ενδιαφέρον γίνεται μεγα-
λύτερο, καθώς η Ελλάδα
έχει και δεύτερο εισιτήριο
στη χρυσοφόρα διοργά-
νωση της UEFA. Το δέλεαρ
είναι μεγάλο και για τη
δεύτερη θέση. Οπότε τα
ματς στο σύνολό τους εί-
ναι κρίσιμα, υπάρχει τερά-
στιο βαθμολογικό ενδια-
φέρον και κίνητρο οικονο-
μικό για τους συλλόγους.
Αυτό από του χρόνου μας…
τελειώνει. Τα εισιτήρια της
Ευρώπης θα γίνουν τέσσε-
ρα, οπότε αν μεταφέραμε
τη σημερινή κατάσταση
του… χρόνου, θα είχαμε Ά-
ρη και Βόλο αδιάφορους.
Τώρα λοιπόν υπάρχουν οι
συνθήκες να τα δώσουν ό-
λα μέχρι τέλους οι συμμε-
τέχοντες στα play offs.
Μετά τ’ αποτελέσματα της
πρεμιέρας είχαμε και αλ-
λαγή φρουράς στα φαβορί
για τον τίτλο. Το 0-0 της
Νέας Φιλαδέλφειας έκανε
σύμφωνα με τους μπουκ
πρώτο φαβορί τον Πανα-
θηναϊκό που δίνει 2.60 για
κατάκτηση του τίτλου, ενώ
ΑΕΚ και Ολυμπιακός ακο-
λουθούν με 3.00. Τον ΠΑ-
ΟΚ δεν τον υπολογίζουν
παρά τη νίκη του στο
«Κλεάνθης Βικελίδης» και
του προσφέρουν απόδοση
14.00 να πάρει το πρωτά-
θλημα. Αν το πιστεύει κά-
ποιος στην Τούμπα, τα ρί-
χνει και πλουτίζει. 

ΑΝΑΘΕΜΑ


Στο παρά δύο ο Γεωργιάδης 
εκτέλεσε την ΑΕΚ 

ΠΑΟΚ και ΑΕΚ θα βρεθούν αντιμέτωποι την 1η Απριλίου στην Τούμπα
την 2η αγωνιστική των play offs. Τη σεζόν 2011-12 το αντίστοιχο
ντέρμπι είχε τεράστιο βαθμολογικό ενδιαφέρον, καθώς νωρίτερα στο

ΟΑΚΑ η αναμέτρηση ανάμεσα
στον Παναθηναϊκό και τον Ατρό-
μητο έβρισκε ισόπαλες τις δύο ο-
μάδες και όποιος από τους δύο
κέρδιζε θα μείωνε την διαφορά α-
πό την κορυφή στους δύο βαθ-
μούς από την 1η αγωνιστική. Στον
πάγκο του ΠΑΟΚ ήταν ο Λάζλο
Μπόλονι, που με τις κινήσεις του
αναδείχθηκε σε πρωταγωνιστή
του ντέρμπι. Τα λεπτά περνούσαν,
η κούραση ήταν κύριο χαρακτηρι-
στικό για τους παίκτες των δύο ο-
μάδων. Η ζέστη στις 2 Μαϊου

2012, επηρέασε τους ποδοσφαιριστές, που έδειχναν μετά το 75' να μην
μπορούν να πάρουν ανάσες. Τελικά στο 88' ο Σταφυλίδης πέρασε από
τα αριστερά όποιον βρήκε μπροστά του, έκανε το σουτ έξω από την πε-
ριοχή, η μπάλα κοντράρει και παίρνει ύψος, ο Γεωργιάδης πετάχτηκε
στον χώρο του κέντρου της περιοχής και με πλασέ έγραψε το 1-0.

Η ΑΕΚ με 9 παίκτες κέρδισε 
τον ΠΑΟΚ στην Τούμπα 

Στις 17/5/2009 για τα play offs (3η αγωνιστική) ο ΠΑΟΚ υποδέ-
χτηκε την ΑΕΚ, με τη βαθμολογία να δίνει το δικαίωμα και στους
δύο να ελπίζουν για τη δεύτερη θέση που οδηγούσε στα προκρι-
ματικά του Champions League. Για τον ΠΑΟΚ tου Φερνάντο Σά-

ντος επιβεβαιώ-
θηκε η αδυνα-
μία του να κερ-
δίσει ένα ντέρ-
μπι με τις ομά-
δες της Αθήνας,
πετώντας στα
σκουπίδια, ό-
πως και στην
πρεμιέρα με τον
Παναθηναϊκό,

το όποιο βαθμολογικό προβάδισμα είχε από την κανονική περίο-
δο του πρωταθλήματος. Σ’ ένα ματς όπου ο Ντούσαν Μπάγεβιτς
κέρδισε κατά κράτος τη μάχη των πάγκων, η ΑΕΚ «χτύπησε» με
τον συνήθη ύποπτο, Ισμαέλ Μπλάνκο, στο 40ο λεπτό και έμεινε
όρθια παρά το γεγονός ότι ολοκλήρωσε την αναμέτρηση με εννέα
παίκτες, λόγω των κόκκινων που αντίκρισαν Γεωργέας (71’) και
Χετεμάι (84’) από το διαιτητή Δαλούκα. 

 

Το μπάχαλο της πρώτης αγωνι-
στικής των play offs στη διαι-
τησία, ανέδειξε την αδυναμία
του Μπένετ να φέρει διαιτη-
τές elite και γενικότερα ρέφερι
από ισχυρές ποδοσφαιρικά χώ-
ρες που δεν συνηθίζουν να δί-
νουν δικαιώματα.
Ο Νταμπάνοβιτς από το Μαυ-
ροβούνιο, τίναξε το ντέρμπι Α-
ΕΚ – Παναθηναϊκός στον αέρα.
Ο Άγγλος ασθενής πρόεδρος
της ΚΕΔ, δεν είχε βρει κάτι ιδιαί-
τερα, σοβαρό για το συγκεκρι-
μένο παιχνίδι, αλλά σίγουρα τα
χάλια του Νταμπάνοβιτς δεν θα
τα είχε. Το ματς θα διηύθυνε ο
Ούγγρος Ιστβαν Βαντ. Λίγο πριν
τον επίσημο ορισμό του, ο Ούγ-
γρος ρέφερι έριξε άκυρο στην
ΚΕΔ, αναφέροντας ότι θα παί-
ξει παιχνίδι στην χώρα του. Για-
τί… μετάνιωσε ακόμη και ο Ούγ-
γρος να έλθει στην Ελλάδα; Η
τοξικότητα του ελληνικού πο-
δοσφαίρου παίζει πάντα το ρό-
λο της. Δεν είναι όμως μόνο αυ-
τή. Πρέπει να έχεις δημόσιες
σχέσεις για να μπορείς να πετύ-
χεις. Να επικοινωνήσει κάποιος
σοβαρός με θεσμικό ρόλο με

τον Ούγγρο Μπαλτάκο και να
του πει, στείλε μου τον καλύτε-
ρο διαιτητή σου. Και αν δεν
μπορεί να επιβληθεί αυτό απ’
την UEFA που διαφεντεύει την
ελληνική διαιτησία και θέλει να
την βελτιώσει. Ποιος να τα κάνει
όμως αυτά στην ΕΠΟ; Πρέπει
να έχεις επαφές, προσωπικότη-
τα, διεθνείς σχέσεις.
Ο Μπένετ και οι συνεργάτες του
αναγκάστηκαν να ψαχτούν τε-
λευταία στιγμή για νέα διαιτητι-
κή ομάδα, αφού μαζί με τον Βα-

ντ άλλαξε και όλη η υπόλοιπη
διαιτητική ομάδα, πλην του 4ου
Σιδηρόπουλου και του AVAR
Mεϊντανά. O Νταμπάνοβιτς λί-
γες εβδομάδες πριν είχε βρεθεί
στο ίδιο γήπεδο για το παιχνίδι
Κυπέλλου της ΑΕΚ με τον Ολυ-
μπιακό, κάνοντας αρκετά λάθη.
Και η ΚΕΔ ακολούθησε την ίδια
αποτυχημένη συνταγή… 
Αρχικά στο VAR στο ντέρμπι Α-
ΕΚ-Παναθηναϊκός είχε οριστεί η
Καταλίν Κούλτσαρ επίσης από
την Ουγγαρία! Τελικά Video As-

sistant Referee ήταν ο Πορτο-
γάλος Μπρούνο Έστεβες. Ήταν
το κλίμα στραβό, έφερε και τη
λεγεώνα των ξένων ο Μπένετ.
Ρε άνθρωπε, φέρτους από την ί-
δια χώρα τουλάχιστον, να έχουν
μια συνεργασία. Δηλαδή δεν υ-
πήρχε VARίστας στο Μαυρο-
βούνιο; Και τραβάει τον Πορτο-
γάλο που τον είχε για το ντέρμπι
της Θεσσαλονίκης, και βάζει στο
«Κλεάνθης Βικελίδης» τον Αλβα-
νό Τζάγια ως Video Assistant
Referee. Το τερμάτισε δηλαδή.

Ανύπαρκτος ο Μπαλτάκος, το τερμάτισε και ο Μπένετ
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Άλλαξαν τα δεδομένα: Ο Μπιέλ ρεζέρβα
του Χάμες και του Φορτούνη
Το Μπιέλ δεν τον βλέπω καλά. Στην πιο ακατάλληλη στιγμή αποβλήθηκε. Έξι μιλιόνια στοίχι-
σε ο Ισπανός, ούτε ένα, ούτε δυο. Κι εκεί που πηγαίνανε πρίμα τα πράγματα για τον Πεπ, εμ-
φανίζεται ο Φορτούνης και βάζει γκολ, μοιράζει και ασίστ. 
Ο Χάμες δεν βγαίνει από την βασική ενδεκάδα, οπότε, ποιος περισσεύει; Ο Μπιέλ. Ρεζέρβα του
Χάμες Ροντρίγκες και του Κωστάκη θα γίνει ο Μπιέλ. Λογικό. Ο Ολυμπιακός είναι όπως παλιά
οι δημοσιογράφοι στις εφημερίδες. Έφευγε ο άλλος να πάει για τσιγάρα και όταν γύριζε, άλ-
λος καθότανε στην θέση του.

Μασημένο φαγάκι στον Ηλία Σπάθα η «Α»
Ωραίος ο Ηλίας Σπάθας. Βγαίνει στο Mega
ο τηλεδιαιτητής και λέει ότι να κάνει γνω-
στό η ΕΠΟ, ποιος συνοδεύει τους ξένους
διαιτητές που έρχονται στην Ελλάδα. Μα-
σημένο φαγάκι έδωσαν η «Α» και η iapop-
si.gr στον Ηλία. Πρώτοι εμείς γράψαμε ότι
μπορεί να υπάρχει κανένα θέμα με τον συ-
νοδό, μπορεί και με τον οδηγό. Να τον πά-
νε για καμιά βόλτα τον ξένο διαιτητή, τύ-
που Α Χακίμ και Αλβανού Τσάγια, πριν τον
καταλήξουν στο ξενοδοχείο. Είπε και το
άλλο ο Ηλίας. Ότι να δώσουν τα e-mail ε-
πικοινωνίας που είχε η ΕΠΟ για την άρνη-
ση ξένων διαιτητών να έρθουν στην Ελ-
λάδα. Κι αυτό δικό μας Ηλία…

«Πετάει» από
τη μπούκα
και μετά ο
μπραζίλιαν
Αύγουστος 
Και αρχηγός στον ΠΑ-
ΟΚ στο ντέρμπι με τον
Άρη ο Ντόγκλας Αγκού-
στο. Που σε κάθε παι-
χνίδι πρέπει να τσιμπάει
πέντε-έξι κάρτες. Άλλο
είναι το θέμα μου. Ο
Βραζιλιάνος Αύγου-
στος, πράγματι, φυσάει
φέτος. Και παράγει και
κόβει χωρίς να τιμωρεί-
ται. Άλλος παίκτης. Κι
αναρωτιέσαι ρε φίλε. Το
ξύλο βγήκε από τον πα-
ράδεισο με Παπαμιχαήλ
– Βουγιουκλάκη και
Τσαγανέα που έλεγε
«του Παπασταύρου, βε-
βαίως, βεβαίως»; Βάλτα
κάτω τα πράγματα. Από
τότε που στην άδεια
Τούμπα, λόγω κορονωϊ-
ού, είχαν μπουκάρει κα-
μιά πενηνταριά και
σφαλιαρώσανε τον
Ντόγκλας και τον Πα-
σχαλάκη επάνω στην
κερκίδα, ο Βραζιλιάνος
πετάει. Επί Πάμπλο
Γκαρσία ήτανε. Ο Αύ-
γουστος χάζευε στο κι-
νητό του στην κερκίδα,
αντί να βλέπει το ματς
και μετά, που σε πονεί
και που σε σφάζει. 

Όταν ο Μπαλτάκος περνάει για μ@λ@κ@ τον φίλαθλο…
Κανονικά, ο Μπαλτάκος με τον Μπένετ πρέπει να τον εξαφανίσουν από προ-
σώπου γης τον Σάββα Τσιμεντερίδη. Να τον διαγράψουν δια βίου από τους
πίνακες, γιατί τέτοιο ξεφτιλίκι δεν έχουν ματαϋποστεί. Κι ας είναι χοντρόπε-
τσοι. Τι έκανε ο Τσιμεντερίδης; Έδωσε καραμπινάτο πέναλτι στον Αστέρα
Τρίπολης στο ματς με τον Παναιτωλικό, σε μία φάση πιο ήπια μ’ αυτή του Α-
θανασιάδη της ΑΕΚ με τον Φαμπίνιο του Άρη. Βγήκε ο τερματοφύλακας Α-
νέστης, κι έπεσε επάνω στον επιτιθέμενο του Άρη. Ο Τσιμεντερίδης είδε το
VAR, πέναλτι. Ο Πορτογάλος Γκοντίνιο, στο ματς ΑΕΚ – Άρης, δεν το έδωσε.
Κι ο Μπαλτάκος βγήκε να τον υπερασπιστεί τον Πορτογάλο, ότι του είπαν α-
πό την ΚΕΔ ότι ο Αθανασιάδης ήταν προσηλωμένος στην μπάλα και δεν ευ-
θύνεται που κατεδάφισε τον Φαμπίνιο. Ο Μπαλτάκος νομίζει ότι όλοι σ’ αυ-
τή την χώρα τρέφονται με σανό. Κανονικά, πρέπει να βγει να πει το ίδιο και
για τον Τσιμεντερίδη, ότι δεν έπρεπε να το δώσει. Δεν το’ χει σε τίποτα. Άπαξ
και τον περνάει για μ@λ@κ@ τον φίλαθλο, μπορεί να το ξανακάνει.

Για τα πλαστά δελτία 
των ποδοσφαιριστών 
στο Σοφικό Έβρου, 
να φωνάξουν τον
Διακοφώτη να δώσει
λύση. Ξέρει αυτός
Τώρα που έσκασε το θέμα τα
πλαστά δελτία στον Ορφέα
Σοφικού, καλό είναι να φω-
νάξουνε εκεί στον Έβρο τον
Παναγιώτη τον Διακοφώτη
να δώσει μια καλή λύση στο
πρόβλημα. Σε χρόνο ρεκόρ
θα το κάνει ο Παναγιώτης, ό-
πως και στην Ρόδα όταν Έλ-
ληνες παίκτες έπαιζαν με
δελτία με δελτία αλλοδαπών, που είχαν γυναικεία ο-
νόματα. Που είναι αυτή η υπόθεση; Ποιος ξέρει. Κι ο ί-
διος ο Παναγιώτης την έχει ξεχάσει.

Απλήρωτοι οι διαιτητές
της Super League 2, αλλά
δεν φωνάζουν, γιατί
μπορεί να είναι πλούσιοι
Οι διαιτητές της Super League 2 είναι απλήρωτοι α-
πό πέρυσι, αλλά δεν μιλάει κανένας. Ούτε ο Μπένετ,

ούτε ο Μπαλτάκος, ούτε
Μάνταλος και σία. Μπο-
ρεί να είναι υπεράνω
χρημάτων τα παλικάρια,
να παίζουν για το λει-
τούργημα της διαιτησίας.
Κι άμα δίνουν δικαιώμα-
τα που δεν φωνάζουν για
τα λεφτά τους, αυτό είναι
άλλο θέμα. Μπορεί να εί-
ναι και πλούσιοι στο φι-
νάλε και να μην τα χρει-
άζονται.
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Ο Λουτσέσκου
συνεχίζει
διχαστικός, 
η δικαιοσύνη
αδιαφορεί 
και ο Ιβάν
Σαββίδης
τουμπεκί

Ο Λουτσέσκου μπορεί
να χωρίσει την Ελλάδα
στα δυο με τους κουτο-
πονηριές του και κανέ-
νας δεν το έχει καταλά-
βει. Συνέχεια για την Α-
θήνα μιλάει. Χάσει –
κερδίσει ο ΠΑΟΚ. Ελπί-
ζω, λέει, να έχουν και οι
ομάδες της Αθήνας τέ-
τοια συμπεριφορά από
τον Άρη. Μάλιστα. Και
καθάρισε. Για να έχουν
τέτοια συμπεριφορά, θα
πρέπει να υπάρχει στο
Χαριλάου κανένας Ιρα-
κινοσουηδός διαιτητής
και Αλβανός VARIstas,
όπως με τον ΠΑΟΚ. Ή
κανένας μάρινερ όπως
ο Κουτσιαύτης, που την
μια μέρα τελείωσε την
διαιτησία και την άλλη,
έπιασε δουλειά στο Ο-
ΡΕΝ. Πέρα απ αυτό. Δι-
καιοδοτικά όργανα υ-
πάρχουν να καλέσουν
τον Ρουμάνο που μιλάει
συνέχεια διχαστικά; Ε-
ρώτηση κάνω. 
Για τον Ιβάν Σαββίδη,
πάντως, δεν τρέχει κά-
στανο. Βρήκε τον άν-
θρωπό του. 

ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Η ιατροδικαστής έβγαλε από την αίθουσα
τους γονείς του Άλκη γι αυτά που θα έλεγε
στο δικαστήριο. Μάκης, Φιγούρας 
και Δούκας έπρεπε να τα ακούσουν

Κάτι για την δίκη
του Άλκη Καμπα-
νού, από τους ορ-
γανωμένους της
Θύρας 4 του ΠΑ-
ΟΚ. Που κανένας
πια, δεν γράφει ότι
τον φάγανε ρεμά-
λια των οργανωμέ-
νων. Μόνο το «δο-
λοφόνοι» γράφου-
νε. Τέλος πάντων,
όταν πήγε να κατα-

θέσει η διευθύντρια του Εργαστηρίου Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας του ΑΠΘ Λήδα –
Καλλιόπη Κοβάτση, ξέρετε τι είπε πρώτα; «Παρακαλώ να περάσουν έξω οι γονείς του Άλκη,
γιατί δεν θα το αντέξουνε αυτό που θ’ ακούσουν. Και περιέγραψε την δολοφονία, πως και έ-
ξω από το νοσοκομείο να είχε γίνει το περιστατικό, πάλι θα έχανε την ζωή του ο Άλκης από
τις βαρβαρότητες των οργανωμένων του ΠΑΟΚ. Κι ακόμα, ότι ο εγκέφαλος του παιδιού είχε
διογκωθεί από τα χτυπήματα. Κι εγώ, μέχρι εδώ άντεξα. 
Δεν γράφω περισσότερα. Κανονικά, μέσα στην δίκη έπρεπε να είναι για να το ακούσουν και
ο Μάκης, ο Κυριάκος Φιγούρας και ο Δουξ της Μενεμένης Λευτεράκης. 
Μήπως και κάνανε κάτι. Και σου λέει ο Μάκης Γκαγκάτσης στην συνάντηση με τον Θεοδωρι-
κάκο, ότι δεν γίνονται επεισόδια πια, στα γήπεδα. Και κι οι οργανωμένοι κάνουν δολοφονίες
μόνο εκτός γηπέδου.

Και μαθήματα ψυχολογίας εξ αποστάσεως
ο Ιβάν, με παραπομπή από τον Λουτσέσκου
Αυτό που έμαθα δεν μπορεί να είναι α-
λήθεια. Ο Ιβάν Σαββίδης, λέει, σε συνεν-
νόηση με τον Λουτσέσκου, το παίζει και
ψυχολόγος στον ΠΑΟΚ κι ας είναι τέσ-
σερις ώρες μακριά με το αεροπλάνο. Ό-
ταν ένας παίκτης, λέει, έχει ψυχολογικά
προβλήματα, ο Λουτσέσκου βγάζει στην
αναφορά του λόχου και τον παραπέμπει
στον διοικητή του τάγματος, στον Ιβάν
και μιλάνε για να λυθεί το πρόβλημα.

Μπάχαλο (και) στο ποδόσφαιρο,
ίσον αντιπολίτευση στην

κυβέρνηση ο Τάκης
Ο Μπαλτάκος τα΄κανε μπάχαλο στην πρεμιέρα με την διαιτησία. Έφερε
κάτι Ιρακινοσουηδούς, Αλβανούς και τα ρέστα. Απλά πράγματα ρωτάω:
Δεν ήξερε ότι θα γίνει μπάχαλο; Όταν ομόφωνα η Super League 1 α-
ποφάσισε ότι θέλει ξένους διαιτητές για όλα τα ματς και elite για τα
ντέρμπι, γιατί πήγε κι έκλεισε τον Αλβανό συμπέθερο από τα Τίρανα;
Το ήξερε. Κι ας διέδιδε ότι τους είχε κλείσει πριν την απόφαση της Su-
per League1. Ο Μπαλτάκος δίνει την εντύπωση ότι τα κάνει όλα επίτη-
δες για να κοντράρει και την κυβέρνηση. Εκεί ναι είναι όλοι η δουλειά. Σε
προεκλογική περίοδο είμαστε, η κυβέρνηση είναι στα σκοινιά λόγω των
Τεμπών, κάτσε σου λέει να τα κάνω μπάχαλο και στην μπάλα. Με το
κράτος, ωστόσο, δεν τα έβαλε ποτέ και κανένας. 

Οριστικό: Ο Μπένετ κατά-
λαβε ότι τον… κατάλαβαν.
Δεν θα σχολιάζει 
τις επίμαχες φάσεις

Ο Μπένετ της κονόμας των
400.000 ευρώ το χρόνο, υπο-
τίθεται ότι στα play off θα έ-
βγαινε και θα ανέλυε αυτός τις
επίμαχες φάσεις. Δεν το έκα-
νε, ούτε θα το κάνει. Έτσι μα-
θαίνω. Γιατί; Διότι η πιάτσα ξέ-
ρει εκ των προτέρων τι θα πει.

Ουδείς θ’ ασχολιότανε μαζί του. Μόνο οι Σαββιδοτέ-
χνες και κανένας Τσατάλης με τον Καραλή θα τον χει-
ροκροτούσαν όπως έκαναν και στην παπαριά του αι-
ώνα του Μπαλτάκου να δικαιολογήσει το καραμπινά-
το πέναλτι που δεν καταλόγισε ο Πορτογάλος Γκοντί-
νιο στον Αθανασιάδη, στην φάση με τον Φαμπίνιο. 

Κάποιο ματς θα
τιναχτεί στον αέρα…

Εάν συνεχιστεί αυτή η ιστορία με τις επιλογές των ξέ-
νων διαιτητών  από τα... κάτω ράφια, δεν τελειώνουν
ομαλά τα playoffs. Για κανένα λόγο. Ο φίλαθλος κό-
σμος παρακολουθεί μετά από χρόνια με ενδιαφέρον
το συναρπαστικότερο πρωτάθλημα ever, αλλά έτσι ό-
πως πάει η δουλειά κάποιο ματς θα τιναχτεί στον αέ-
ρα… Ο Κασναφέρης, που είναι χρόνια στην μπάλα, το
είπε ξεκάθαρα: «Πιο εύκολα θα βγάλω εγώ μαλλιά
παρά θα τελειώσουν τα playoffs»…
Κι ένα μικρό παιδί το βλέπει…
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Ο προβλη-
ματισμός
του Αλμέιδα
Βάλσαμο η διακοπή
του πρωταθλήματος
για την Εθνική ομάδα
στην ΑΕΚ. Αν κάποιος
προπονητής την χρει-
αζόταν περισσότερο
από οποιονδήποτε άλ-
λον  είναι ο Αλμέιδα
καθώς η  Ένωση προ-
έρχεται πλέον από ήτ-
τα με τον Ολυμπιακό
και ισοπαλία με τον
Παναθηναϊκό στα δυο
τελευταία παιχνίδια
της στην Opap Arena.
Κι ένας αδαής βλέπει
την ανάγκη ανασυ-
γκρότησης… Το μεγα-
λύτερο πρόβλημα για
τον Αργεντινό είναι
και το όπλο του μέχρι
στιγμής  ότι η ΑΕΚ
μπήκε πνευματικά α-
νέτοιμη στο ντέρμπι με
τον Παναθηναϊκό!
Κι αυτό είναι μεγάλο
θέμα, που πρέπει να το
δει σήμερα και ν το
λύσει ο Ματίας Αλμέι-
δα μέσα στη διακοπή. 
Πρέπει να ξαναβρεί το
καθαρό της μυαλό η
«Ένωση», κι αυτό είναι
το βασικότερο ζητού-
μενο μέχρι το ντέρμπι
στην Τούμπα με τον
ΠΑΟΚ…

Την ρέντα του Γιοβάνοβιτς 
ο Λουτσέσκου
Εφτάψυχο έχει κάνει τον ΠΑΟΚ ο Λουτσέσκου. Με πολύ καλή απόδοση στο
δεύτερο ημίχρονο, με τη βοήθεια της τύχης που σέρβιρε ένα πέναλτι που έ-
πεσε, στην κυριο-
λεξία, από τον ου-
ρανό, αφού πρώ-
τα τον είχε γλιτώ-
σει σε δύο φάσεις
με δύο δοκάρια
για τον Άρη, ο ΠΑ-
ΟΚ πήρε τους
τρεις βαθμούς στο
«Κλ.Βκιελίδης»
και κράτησε ζω-
ντανές  τις ελπί-
δες του στη μάχη
της διεκδίκησης
των δύο πρώτων
θέσεων. Η πλάκα
είναι ότι ουδείς
περίμενε τέτοια εξέλιξη στο ματς… Η λήξη του πρώτου ημιχρόνου έμοιαζε
για τον ΠΑΟΚ με λύτρωση. Γιατί είχε γλιτώσει την πανωλεθρία χάρη στα δο-
κάρια και στ οφσάιντ. Ο Λουτσέσκου έχει τη ρέντα που είχε ο  Γιοβάνοβιτς
στον πρώτο γύρο του πρωταθλήματος…

Ξανά φαβορί ο Παναθηναϊκός,
δεύτερη τύχη Ολυμπιακός και ΑΕΚ
Βλέπουμε ένα από τα καλύτερα πρωταθλήματα όλων των εποχών, αλλά με την
χειρότερη διαιτησία! Είναι ενδεικτικό ότι οι αποδόσεις των στοιχηματικών εται-
ριών για την ομάδα που θα πάρει τον τίτλο, αλλάζουν κάθε εβδομάδα! Ο Πανα-
θηναϊκός έμεινε όρθιος στη Νέα Φιλαδέλφεια   έτσι ο Ολυμπιακός που πέρασε
από τον Βόλο   μείωσε και άλλο την απόσταση από τους δύο πρώτους, όπως και
ο ΠΑΟΚ που πήρε το το ντέρμπι της Θεσσαλονίκης  στην πρεμιέρα των play-
offs. Στις αποδόσεις για τον τίτλο, το τριφύλλι πέρασε πρώτο μετά την ισοπαλία
στην Opap Arena, ενώ ο Ολυμπιακός έπιασε την ΑΕΚ. Η Ένωση την περασμένη
αγωνιστική ήταν πρώτη με ενώ οι ερυθρόλευκοι είχαν την…  τρίτη τύχη.. Την ίδια
ώρα ο ΠΑΟΚ είναι πολύ μακριά από τους τρεις του τέως ΠΟΚ….

Super League: Ούτε στα
τοπικά τέτοια διαιτησία…
Κάθε λόγο να φωνάζει έχει ο Παναθηναϊκός για τα όσα (δεν)
σφύριξε ο Νταμπάνοβτς στην «Οpap Arena», με την ΑΕΚ να
πρέπει να παίζει με δέκα παίκτες από το πρώτο ημίχρονο. Ο
Άμραμπατ έκανε ό,τι μπορούσε για να αποβληθεί, ο διαιτη-
τής για να μην τον αποβάλει, αλλά τελικά τον πέρασε εκτός
αγώνα ο Αλμέιδα για να τον προστατεύσει διότι έτσι όπως έ-
παιζε κάποια στιγμή θα τον έβγαζε έξω ο Νταμπάνοβιτς! Το
σκηνικό θύμισε σε πολλούς παιχνίδια προετοιμασίας ομά-
δων  τοπικών πρωταθλημάτων στην καλοκαιρινή προετοι-
μασία όπου οι διαιτητές όταν βλέπουν ανάλογα περιστατικά
λένε στους προπονητές να κάνουν ….αλλαγή έναν παίκτη
(που κάνει διαδοχικές παραβάσεις) για να μην αναγκαστούν
να αποβάλλουν έναν ποδοσφαιριστή…

Δικαιωμένος ο Μαρινάκης 
με Μπένετ

Μεγαλύτερη δικαίωση για την προφητική ανακοίνωση του Βαγγέλη Μαρι-
νάκη ως προς τους διαιτητές της πρεμιέρας των playoffs δεν θα μπορούσε
να υπάρξει. Ο Νταμπάνοβιτς δεν πέτυχε φάση στο ΑΕΚ-Παναθηναϊκός!
Και το σπουδαιότερο είναι ότι δεν κατάφερε ούτε λεπτό να κρατήσει το ματς
υπό τον έλεγχό του, δίνοντας κατά κανόνα αλλοπρόσαλλα πράγματα, που
τον ανακήρυξαν σε μοιραίο πρωταγωνιστή!
Αν προσθέσουμε σε όλα αυτά και τις κρίσιμες αποφάσεις στο ντέρμπι Άρης-
ΠΑΟΚ, που ήταν όλες λάθος και τις διόρθωσε το VAR, τότε καταλήγουμε
στο συμπέρασμα ότι η  πρώτη αγωνιστική  δικαίωσε τον Β.Μαρινάκη, ο ο-
ποίος ζητούσε elite Ευρωπαίους, οι οποίοι είναι απαραίτητοι για να… τελει-
ώσει το πρωτάθλημα!
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Την Λίτσα Πατέρα θα έ-
πρεπε να είχε πάρει για
βοηθό στον Άρη, ο
Χερμάν Μπούργος ό-

ταν ανέλαβε την ομάδα!
H θητεία του δεν διήρκεσε πο-

λύ αφού ανέλαβε τον Φεβρουάριο
του 2022 και απολύθηκε τον Αύ-
γουστο του ίδιου έτους και, όπως
αποδεικνύεται, ένας από τους λό-
γους που δεν πέτυχε στην ομάδα
της Θεσσαλονίκης ενδεχομένως να
ήταν και τα… ζώδια, αφού αποφά-
σισε να αποκαλύψει δημόσια  ότι
εξετάζει και αυτόν τον παράγοντα
πριν εισηγηθεί την απόκτηση κά-
ποιου παίκτη.

Ο Μπούργος, ο οποίος ήταν επί
χρόνια βοηθός του Ντιέγκο Σιμεό-
νε στην Ατλέτικο Μαδρίτης  είχε έ-
ναν ιδιαίτερο τρόπο να επιλέγει
τους παίκτες για τις ομάδες του.

Προσέξτε σκεπτικό…
«Πρέπει να ελέγχεις τα ζώδια σ’

ένα γκρουπ για να δεις τους ηγέ-
τες όπως είναι οι Σκορπιοί και οι
Ταύροι, αλλά χρειάζεσαι και τους
Ιχθείς. Έπειτα, πρέπει να παρατη-
ρείς. Έχεις τους χαρούμενους, τους
ντροπαλούς και αυτούς που θέ-
λουν μόνο να κερδίζουν… Υπάρ-
χουν αυτοί που θα δώσουν μια
μπανάνα σ’ αυτόν που θα τους τη
ζητήσει ή αυτός που του αρέσει να
παίζει χαρτιά ή κάποιος άλλους
που λατρεύει τα ταξίδια. Οπότε, ε-
λέγχουμε τον παίκτη για να δούμε
τι ακριβώς μπορεί να μας δώσει. Τα
σημάδια (των ζωδίων) βοηθούν να
καταλάβεις το επίπεδο συναισθη-
ματικής ισορροπίας μιας ομάδας»
αποκάλυψε πρόσφατα ο Μπούρ-
γος.

«Βλέπω πώς μπορούν να συν-
δεθούν τα σημάδια, αν είναι γρα-
φτό να το γίνει. Έχω καταλάβει κά-
τι στα τόσα χρόνια. Σκέψου τους
πέντε πιο κοντινούς ανθρώπους
σου και θα διαπιστώσεις ότι τα ση-
μάδια επαναλαμβάνονται. Με ποι-
ον θα διατηρήσεις ισχυρή φιλία,
ποιον θα αγαπήσεις ή με ποιον θα
μαλώσεις. Μου αρέσει να μελετώ
τις αλληλοεπιδράσεις. Κάποιες φο-
ρές πέφτεις έξω. Προσωπικά πά-
ντα έχω σχέση με Κριούς, Ιχθείς και
Ταύρους. Ο Σιμεόνε είναι Ταύρος»,
είπε ο Αργεντίνος, ο οποίος για να
στηρίξει την απόφασή του ανα-
φέρθηκε στον Μαραντόνα στον
Πελέ και στον  Φραντσέσκολι.

«Δείτε τα σημάδια στον Πελέ,
τον Μαραντόνα και τον Φραντσε-
σκόλι. Όλοι τους ήταν Σκορπιοί. Η-
γέτες, παθιασμένοι άνθρωποι με ι-
σχυρό χαρακτήρα, όπως η κόρη
μου. Παράλληλα είναι συναισθη-
ματικοί».

Μόνον έτσι θα μπορούσαν να ε-
ξηγηθούν οι …αλλοπρόσαλλες κι-
νήσεις που έκανε ο Μπούργος όσο
έμεινε στον πάγκο του Άρη και
…τρέλανε τον Καρυπίδη.

Η ευρωπαϊκή πορεία του Άρη –
για παράδειγμα- ήταν  σύντομη,

κάτι που δεν μπόρεσε να χωνέψει ο
μεγαλομέτοχος του Άρη. Οχι τον α-
ποκλεισμό, αλλά τον τρόπο με τον
οποίο ήρθε. Με… αυτογκόλ του
πάγκου και στις δύο αναμετρήσεις!

Το πρώτο δικαιολογημένο
«μπαμ» έγινε μετά το πρώτο ματς

με την Μακάμπι στο Ισραήλ. Ο
Μπούργος ρισκάρει στο 1-0 κοντά
στο 70’ σαν να μην υπάρχει επανα-
ληπτικός στο «Βικελίδης». Σε μια α-
ντεπίθεση έρχεται και το 2-0 και…
αντίο πρόκριση!

Παρόλα αυτά, στο Χαριλάου ο

Ήθελε 
όλο το
συμβόλαιο
Ο Μπούργος ανέλαβε
την τεχνική ηγεσία της
ομάδας της Θεσσαλονί-
κης στις 22 Φεβρουαρί-
ου του 2022. Στον πά-
γκο των κιτρίνων έκα-
τσε για 18 παιχνίδια, με
απολογισμό 12 νίκες,
δύο ισοπαλίες και τέσ-
σερις ήττες. Στο συμβό-
λαιο του Άρη (που αρχι-
κά είχε συμφωνήσει να
λυθεί κοινή συναινέσει)
αναφερόταν ότι σε πε-
ρίπτωση διαζυγίου θα
έπαιρνε τα δεδουλευ-
μένα και θα έφευγε φι-
λικά, όμως ξαφνικά έ-
βαλε θέμα… αποζημίω-
σης. Μάλιστα αξίωνε
ολόκληρο τον χρόνο
(300.000 ευρώ) παρότι
φυσικά δεν τον έχει
δουλέψει και ήταν τα-
κτοποιημένος οικονο-
μικά μέχρι την μέρα της
απόλυσής του. Ο Άρης,
μη έχοντας άλλη επιλο-
γή από την Unfair στά-
ση του 53χρονου τεχνι-
κού και ενώ είχε εκ-
φράσει την επιθυμία
προς την πλευρά του
(την κόρη του που είναι
και δικηγόρος του) να
χωρίσουν σαν φίλοι ό-
πως με όλους που φεύ-
γουν τα τελευταία χρό-
νια προχώρησε σε κα-
ταγγελία της σύμβασης
στα αρμόδια όργανα
της ΕΠΟ επικαλούμε-
νος μια σειρά από λό-
γους, όπως τον απο-
κλεισμό στην Ευρώπη
και την πλημμελή προε-
τοιμασία της ομάδας
για να γλυτώσει από τις
απαιτήσεις του…

Άρης θέλει ένα γκολ να πάει το
ματς στην παράταση, η Μακάμπι
παιζει με 10 παίκτες και ο Μπούρ-
γος κάνει… διπλή αλλαγή στο 90’
για να αλλάξει το αμυντικό χαφ
(Ντιόπ αντί Ντουκουρέ) και τον
Πάλμα με τον νεαρό Χατζηιωάν-
νου! Από εκείνο το σημείο και με-
τά, ο Άρης δεν κάνει ευκαιρία και
μένει έξω από τo Conference
League.

Ανάλογες αψυχολόγητες ενέρ-
γειες έκανε και στα παιχνίδια του
πρωταθλήματος.

Σ ένα ματς με τον Λεβαδειακό ο
Άρης πάλι έχει προβλήματα  και
χρειάστηκε να μιλήσει στο ημίχρο-
νο ο Καρυπίδης  μαζί του, όμως το
γυαλί ράγισε σε ένα ματς με τον
Παναιτωλικό στο Αγρίνιο όπου ο
Μπούργος έβαλε τους παίκτες σε
λάθος θέσεις και εν τέλει είδε την
πόρτα της εξόδου από την ομάδα
της Θεσσαλονίκης.

Προφανώς, το κριτήριο του δεν
ήταν η θέση , η ποιότητα ή το πόσο
μπορεί να προσφέρει κάθε παίκτης,
αλλά το…ζώδιό του!

Παρ΄ολ΄αυτά ο Μπούργος πι-
στεύει ότι πρόσφερε στον Άρη: «Πι-
στεύω ότι συμμορφωθήκαμε με
την ομάδα που μας έδωσε εντολή
να την βγάλουμε στο Conference
League. Την πήραμε όγδοη, την
φτάσαμε δεύτερη και τερματίσαμε
τρίτοι στα Playoffs. Πήραμε το
70% των πόντων και μου φέρθη-
καν υπέροχα. Τώρα μελετάμε ομά-
δες. Ο προπονητής δουλεύει 24 ώ-
ρες, ο ποδοσφαιριστής δύο. Γι’ αυ-
τό λέω πάντα ότι ο παίκτης πεθαί-
νει όταν γίνεται προπονητής»  είπε
σε μια πρόσφατη συνέντευξή του.

Γιατί δεν ρωτάει και τον Καρυ-
πίδη…

Αποκaλυψη τωρΑ: 
Μπούργος:

Εντεκάδα με
οδηγό τα ζώδια

«Σκορπιοί», «ταύροι» και «ιχθείς» 
ήταν τα κριτήρια του προπονητή 

για την ενδεκάδα
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ΟΜπέντζαμιν Βέρ-
μπιτς κατά την άφι-
ξή του στον Πανα-
θηναϊκό είχε για

παρέα την σύντροφό του, Αλ-
βίνα Λάλι , μια γυναικά που
έχει αφήσει «άφωνο» το φί-
λαθλο κοινό της Super
League. 

Η Αλβίνα είναι μοντέλο στο
Playboy και κατάγεται από την
Σλοβενία. Έχει 484.000 ακόλου-
θους στο Instagram, με τον κό-
σμο να της έχει «κολλήσει» το
ψευδώνυμο «Barbie». Με τις τέ-
λειες αναλογίες και τα ξανθά της
μαλλιά είναι πολύ δύσκολο να
μείνει απαρατήρητη.

Παρόλα αυτά με τον Σλοβένο
ποδοσφαιριστή των «πρασίνων»
δεν είχαν και τον καλύτερο χωρι-
σμό. Η Αλβίνα είχε ανεβάσει στα
social media φωτογραφίες και
βίντεο από τον πρώην σύντροφό
της, χαρακτηρίζοντάς τον «ηλί-
θιο».

Από τη μεριά του ο Βέρμπιτς
δεν έμεινε με σταυρωμένα τα χέ-
ρια, απαντώντας, ότι αυτά που ι-
σχυρίζεται η πρώην σύντροφός
του είναι παλιές ιστορίες, αλλά
και ψέματα. Η ίδια πάντως βρή-
κε τον καλύτερο τρόπο για να πι-
κάρει τον Σλοβένο μέσο μετά τον
χωρισμό τους.  Το μοντέλο από
τη Σλοβενία βρέθηκε στο «Γεώρ-
γιος Καραϊσκάκης», για να παρα-
κολουθήσει τον αγώνα του Ολυ-
μπιακού με τον ΟΦΗ, έχοντας
μαζί της και τον γιο της, γράφο-
ντας μάλιστα στις αναρτήσεις της
στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης
ότι ο μικρός είναι οπαδός των «ε-
ρυθρόλευκων»…

Ο Βέρμπιτς είναι ένας από
τους παίκτες από τους οποίους
περιμένουν πολλά οι άνθρωποι
των πράσινων και είναι σίγουροι
ότι στη συνέχεια θα είναι πολύ
καλύτερος. Ο αριστερός εξτρέμ
όμως ακόμη δεν έχει προσαρμο-
στεί ακόμη και φαίνεται. Όσο,
λοιπόν, ψάχνει τα πατήματά του,
το μυαλό του δεν μπορεί να είναι
μόνο στη δουλειά του…

Το ζευγάρι  συνοδεία των δι-
κηγόρων τους, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες βρέθηκαν  στο Αστυνο-
μικό Τμήμα της Γλυφάδας, καθώς
η ξανθιά καλλονή αρνήθηκε, ως
όφειλε, να δώσει τον μικρό Μέι
στον πατέρα του, πράξη που έρ-
χεται σε αντίθεση με όσα ανα-
γράφονται στην προσωρινή δια-
ταγή επιμέλειας του μικρού, η ο-
ποία, μέχρι την οριστική εκδίκα-
ση της υπόθεσης έχει παραχωρη-
θεί στην 29χρονη.

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα οι
δυο τους να διαπληκτιστούν και
να καταλήξουν στο αστυνομικό
τμήμα, όπου ασκήθηκαν εκατέ-
ρωθεν μηνύσεις. 

Ο  Βέρμπιτς της έχει ασκήσει
μηνύσεις για επτά αδικήματα, με-
ταξύ των οποίων και της διακίνη-
σης ναρκωτικών και η Αλβίνα
Τσαρένκο για δύο, της ψευδής
καταμήνυσης και συκοφαντικής
δυσφήμισης.

Αφορμή για να ξεσπάσει νέο
επεισόδιο στην μεταξύ τους κό-
ντρα δεν ήταν μόνο η άρνηση της
29χρονης να δώσει τον μικρό για
λίγες ώρες στον πατέρα του, όσο
ένα story στο Instagram στο ο-
ποίο προχώρησε την Κυριακή, με-
τά τον αγώνα με τον Ατρόμητο,
στο οποίο φαίνεται ο ποδοσφαι-

ριστής να διασκεδάζει με τρανς,
αφήνοντας διάφορα να εννοη-
θούν για τη σεξουαλική του ταυ-
τότητα.

Μάλιστα, υποστήριξε ότι αυ-
τές οι εικόνες τραβήχτηκαν ενώ
ο παίκτης ήταν στην αποστολή
της εθνικής Σλοβενίας για τους
αγώνες του Nations League.
«Αυτό θα σήμαινε σίγουρα απο-
πομπή από την εθνική ομάδα. Αυ-
τά είναι άσχημα πράγματα παιδιά.
Ντροπή σου Βέρμπιτς», ήταν το
μήνυμα με το οποίο συνόδευσε
την ανάρτησή της η πρώην του
παίκτη του Παναθηναϊκού, ανά-
βοντας μια μεγάλη φωτιά στον
παίκτη του «τριφυλλιού».

Λίγες ώρες αργότερα ο εξτρέμ
του Παναθηναϊκού, θέλοντας α-
πό την πλευρά του να ξεκαθαρί-

σει την κατάσταση, απάντησε με
δική του ανάρτηση, δηλώνοντας
στρέιτ και χαρακτηρίζοντας την
Αλβίνα Τσαρένκο μέχρι και «πα-
θολογική ψεύτρα».

«Zητώ συγγνώμη που σας ε-
νοχλώ με την Αλβίνα Λάλι, αλλά
νιώθω πως πρέπει να το κάνω,
καθώς όλα αυτά τα ψέματα που
αναφέρει σχετικά με την προσω-
πική μου ζωή, έρχονται από αυ-
τήν σαν μια προσπάθεια για να ε-
πηρεάσει την ελληνική δικαιοσύ-
νη, μιας και εκκρεμεί η δικαστική
απόφαση σχετικά με το παιδί.Πα-
ρόλο που δε νοιάζει κανέναν, α-
πλά για να το αναφέρω, είμαι
στρέιτ. Δεν είχα ποτέ ερωτική
ζωή με άντρα ή τρανς. Η Αλβίνα
πείραξε τις φωτογραφίες της
πρώην κοπέλας μου, Λίλι και τώ-

ρα αναφέρει ότι πήγα στο κλαμπ
με δύο τρανς! Αυτή τη φορά, ή-
ταν η ξαδέρφη μου Jerneja και η
φίλη της η Κάτια, από την Σλοβε-
νία.

Αν το θέμα στη μέση δεν ήταν
το παιδί μου, θα το έπαιρνα από
τη μεριά της, σαν μια χαμηλού
κόστους κωμωδία. Η Αλβίνα διώ-
κεται από μένα, για αρκετές προ-
σβολές και ψεύδη, η δυσφήμιση
προς το πρόσωπό μου είναι ένα
είδος εκδίκησης. Η Αλβίνα είναι
μια παθολογική ψεύτρα!», ανα-
φέρει.

Όπως μπορεί να καταλάβει
κανείς η ιστορία με την Barbie
της Super League και τον παίκτη
του Παναθηναϊκού θα έχει ακό-
μα πολλά επεισόδια…

Για όλα όσα υποστηρίζει στις
αναρτήσεις της η 29χρονη Ου-
κρανή, αναφορικά με τις σεξου-
αλικές προτιμήσεις του ποδο-
σφαιριστή, έχουν στραφεί ενα-
ντίον της μέχρι και οπαδοί του
Παναθηναϊκού, οι οποίοι την βρί-
ζουν με χυδαίους χαρακτηρι-
σμούς κάθε φορά που εκείνη
προκαλεί.

Το ερχόμενο διάστημα και συ-
γκεκριμένα στις 4 Απριλίου το
πρώην ζευγάρι θα βρεθεί στις δι-
καστικές αίθουσες, όπου θα συ-
ζητηθεί η τακτική αγωγή για την
επιμέλεια του 2 ετών Μέι.

Σύμφωνα με τον δικηγόρο της
influencer Αλβίνας Τσαρένκο,
ποινικολόγο Δημήτρη Βιδάκη, η
29χρονη σκοπεύει να δώσει με-
γάλο αγώνα για την επιμέλεια
του παιδιού της.

«Η εντολέας μου ήρθε στην
Ελλάδα με το ανήλικο παιδί της
ως πρόσφυγας από την εμπόλε-
μη Ουκρανία, αποκλειστικά για
να είναι κοντά στον πατέρα του, ο
οποίος από τον Ιούλιο μεταγρά-
φηκε στον Παναθηναϊκό. Όλα
αυτά που φέρεται να προσάπτει
κατά του Βέρμπιτς, έχουν ως α-
ποκλειστικό γνώμονα το συμφέ-
ρον και την προστασία του ανη-
λίκου παιδιού. 

Όλες οι κατηγορίες εναντίον
της είναι κατασκευασμένες και θα
καταρρεύσουν σύντομα. Έχουμε
απόλυτη εμπιστοσύνη στην Ελ-
ληνική Δικαιοσύνη», επισημαίνει
ο κ. Βιδάκης.

Η  εκρηκτική Αλβίνα Λάλι ανάβει φωτιές με τις αναρτήσεις
της στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης με κάθε τρόπο… 

Η Barbie στον Verbic
ανάβει φωτιές
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Θετική ατζέντα και οι δύσκολες
αποφάσεις της Ευρώπης
Με θετική ατζέντα προσπαθεί να απαντήσει η Κυβέρνηση σε μια προσπάθεια να αλλάξει το κλί-
μα μετά το τραγικό δυστύχημα στα Τέμπη. Η αρχή έγινε με την ανακοίνωση της αύξησης του
κατώτατου μισθού, κίνηση που δίνει ανάσες κυρίως σε όσους βρίσκονται στα χαμηλά μισθο-
λογικά κλιμάκια. Αρκεί βέβαια το μέτρο να εφαρμοστεί, γιατί και οι επιχειρήσεις αντιμετωπί-
ζουν δυσκολίες και εμπόδια μέσα σε δύσκολες συνθήκες. Την ίδια ώρα οι πληροφορίες ανα-
φέρουν ότι σε εύλογο χρονικό διάστημα ο Κυριάκος Μητσοτάκης και τα γαλάζια στελέχη θα
ξεκινήσουν εκ νέου τις
περιοδείες σε ολόκληρη
τη χώρα. Η συνταγή αυ-
τή είχε αποδειχθεί ευερ-
γετική στο παρελθόν, αλ-
λά τώρα θα ακολουθη-
θεί μέσα σε νέες πιο α-
παιτητικές συνθήκες. Σε
κάθε περίπτωση τα γα-
λάζια στελέχη πρέπει να
βγουν μπροστά και να υ-
ποστηρίξουν την παρά-
ταξη τους, διότι έρχονται
εκλογές και η μάχη θα εί-
ναι δύσκολη. Οι τελευ-
ταίες μετρήσεις έδειξαν
ότι η Κυβέρνηση έχει υ-
ποστεί φθορά, αλλά όχι τόσο μεγάλη που να παρατηρείται αλλαγή του πολιτικού σκηνικού. Η
διαχείριση τις επόμενες εβδομάδες θα είναι κρίσιμη για το Μέγαρο Μαξίμου, ενώ πρέπει πάση
θυσία να αποφευχθούν νέα λάθη μέχρι τις εθνικές εκλογές. 
Αναμφίβολα μία βαθιά ανάσα θα λάβει η κυβέρνηση, λόγω συνεδρίασης του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου, όπου η ατζέντα περιλαμβάνει αρκετά σημαντικά ζητήματα. Όπως οι εξελίξεις
στην Ουκρανία, το Κράτος Δικαίου σε συγκεκριμένες χώρες-μέλη, η ετοιμότητα της Ε.Ε. σε θέ-
ματα ενέργειας και η ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας. Στο επίκεντρο της συ-
ζήτησης των Ευρωπαίων ηγετών θα βρεθούν και οι σχέσεις Ε.Ε.- Ηνωμένου Βασιλείου, καθώς
πρέπει να ληφθούν αποφάσεις στο πλαίσιο της Συμφωνίας Αποχώρησης, δηλαδή του Brexit,
αλλά και η δέσμη μέτρων για το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο του 2023. Κι όλα αυτά συμβαίνουν κα-
θώς οι Ευρωπαίοι παρακολουθούν διαρκώς τις εξελίξεις γύρω από τραπεζικό σύστημα σε Η-
ΠΑ και Ελβετία. Στην παρούσα φάση μια νέα κρίση στην Ευρώπη θα ήταν καταστροφική.

Όλοι περιμένουν
την Μαρτίνου
στην Αν. Αττική
Η αποχώρηση της Γεωργίας
Μαρτίνου από την υποψηφιότη-
τα της στην Ανατολική Αττική
αλλάζει τα δεδομένα στην συ-
γκεκριμένη περιφέρεια. Η γόνος της γνωστής εφοπλιστι-
κής οικογένειας ας μην λησμονούμε, ότι τον Ιούλιο του
2019 ξεπέρασε σε ψήφους και το βαρύ πυροβολικό της Ν.Δ.
στην περιοχή, τον Μάκη Βορίδη, κόβοντας πρώτη το νήμα
με σχεδόν 3.000 σταυρούς περισσότερους. Τώρα που απο-
σύρθηκε η Μαρτίνου η πρωτιά θα πρέπει να θεωρείται βε-
βαία για τον υπουργό Εσωτερικών. Όμως το ερώτημα εί-
ναι ποιος από τους υπολοίπους θα καταφέρει να προσελ-
κύσει τους ψηφοφόρους της Μαρτίνου, που δεν τους λες
και λίγους, καθώς είναι περισσότεροι από 46.000 ψυχές.
Βέβαια επειδή στην πολιτική πρέπει να κρατάμε και πισινή,
να πούμε ότι αυτό ισχύει μέχρι σήμερα με βάση τα λεγόμενα
της κ. Μαρτίνου. Αν τελικά την μεταπείσουν οικογένεια και
Μαξίμου είναι άλλου παπά ευαγγέλιο. Αν τώρα εμμείνει στα
όσα έχει δηλώσει η κ. Μαρτίνου, τότε οι Στέλιος Πέτσας,
Βασίλης Οικονόμου, Γιώργος Βλάχος και Σοφία Ζαχαράκη,
θα παλέψουν για την κληρονομιά της εφοπλιστικής γόνου,
προκειμένου να εκλεγούν. Σύμφωνα με τις μέχρι τώρα διαρ-
ροές ο Στέλιος Πέτσας στηρίζεται στις άριστες σχέσεις του
με τους δημάρχους της εκεί περιφέρειας, ο Βασίλης Οικο-
νόμου έχει τις ευλογίες της εκκλησίας και ο Γιώργος Βλάχος
είναι «σαράντα χρόνια φούρναρης» στην Αν. Αττική. Τέλος η
κ. Ζαχαράκη στηρίζεται στον κομματικό μηχανισμό.

Δεν έχει χωνέψει ακόμη την ήττα…
Στο ΠΑΣΟΚ νιώθουν χαρούμενοι που ενόψει εκλογών έχει ενεργοποιηθεί ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου και μάλιστα προ του δυστυχήματος των Τεμπών έκανε περιοδεί-
ες, έδινε συνεντεύξεις και γενικά πόνταραν στην βοήθεια του. Όμως για να λέμε τα
σύκα-σύκα και την σκάφη-σκάφη, ο ΓΑΠ, ουδέποτε στις ομιλίες του έκανε μία ανα-
φορά στο Νίκο Ανδρουλάκη. Κι όπως λένε κάποιοι κακεντρεχείς «ακόμη δεν έχει
χωνέψει την ήττα στις εσωκομματικές εκλογές».

Αλλαγή διαδρομής, από τον ΣΥΡΙΖΑ στον Περισσό…
Πριν από 10-12 χρόνια εάν έλεγες σε κάποιον ότι στελέχη από την Κουμουνδούρου θα έπαιρναν τον ηλεκτρικό σιδηρόδρο-
μο για να κατέβουν στο σταθμό Περισσού και να εισέλθουν στο «σπίτι του λαού» του ΚΚΕ θα σε χαρακτήριζε στην καλύτερη των
περιπτώσεων ως «τρελό». Κι όμως φέτος άλλαξαν τα πράγματα, όπως επίσης και το ότι το ΚΚΕ έχει ανοίξει τις πόρτες του στην
διεύρυνση. Και δέχονται και στελέχη του πρώην ΚΚΕ Εσωτερικού με τα οποία ήταν σε διαρκή διαμάχη. Ας μην ξεχνάμε ότι το
ΚΚΕ Εσωτερικού προήλθε κατά την διάσπαση του ΚΚΕ μετά 12η Πλατιά Ολομέλεια της Κεντρικής Επιτροπής του ΚΚΕ που συ-
νήλθε από 5-15 Φεβρουαρίου του 1968 στην Βουδαπέστη. Κάπως έτσι βρέθηκε να στηρίζει το ΚΚΕ ο Γιάννης Μηλιός,
μέλος της «Β’ Πανελλαδικής» που προέκυψε από την διάσπαση της ΕΚΟΝ-Ρήγας Φεραίος το 1978 και κατόπιν ήταν κεντρικό
στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ μέχρι που εγκαίρως αποστασιοποιήθηκε λίγους μήνες μετά την ανάληψη της κυβερνητικής εξουσίας τον
Ιανουάριο του 2015. Εσχάτως, δήλωση στήριξης και συμπόρευσης με το ΚΚΕ έκανε και η πρώην βουλευτής του ΣΥΝ και α-
κολούθως της ΔΗΜ.ΑΡ. Ασημίνα Ξηροτύρη, η οποία επίσης προέρχεται από το ΚΚΕ Εσ. και την διάδοχη ΕΑΡ. Με το ΚΚΕ
έχουν συστρατευθεί και άλλοι πρώην ΣΥΡΙΖΑιοι, όπως η πρώην βουλευτής Αγλαΐα Κυρίτση, αλλά και άνθρωποι που βρέ-
θηκαν συγκυριακά κοντά με τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά αποτραβήχτηκαν εγκαίρως, όπως ο τραγουδοποιός Διονύσης Τσακνής, (με
πολιτικές καταβολές στο ΚΚΕ, που θα είναι και υποψήφιος βουλευτής Επικρατείας) ο οποίος να σημειωθεί παραιτήθηκε από
πρόεδρος της ΕΡΤ Α.Ε. όπου τοποθετήθηκε επί ΣΥΡΙΖΑ κάνοντας λόγο για «παραμάγαζο Παππά»…

Η πρόσκληση Κεραμέως 
και η ενόχληση…
Ως απόλυτα επιτυχη-
μένη κρίθηκε από το
Μαξίμου η πρώτη έ-
ξοδος του Κυριάκου
Μητσοτάκη μετά το
δυστύχημα των Τε-
μπών. Ο πρωθυ-
πουργός ανταποκρί-
θηκε στην πρόσκλη-
ση της Νίκης Κεραμέως για επίσκεψη στην αγορά του Α-
μαρουσίου, το περασμένο Σάββατο. Μάλιστα υπήρξε και
ανταλλαγή απόψεων με τους πολίτες σε καφέ της περιο-
χής. Η πρωτοβουλία, της υπουργού Παιδείας κρίθηκε πολύ
καλή από το Μαξίμου, αλλά ενόχλησε πολλούς συνυποψή-
φιους της στον Βόρειο Τομέα της Β’ Αθήνας.
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Κίτσος ο κοριός

Αφήνει τη «μονιμότητα» 
του Ρέντη για τα μάτια 
της Περιφέρειας Αττικής 
Σε επτά μήνες θα διεξαχθούν οι εκλογές για την τοπική αυτοδιοίκηση κι αν
οι δημότες της Νίκαιας και του Ρέντη που θα προσέλθουν στις κάπες της
8ης Οκτωβρίου αναζητήσουν στα ψηφοδέλτια το όνομα του «μόνιμου» το-
πικού άρχοντα, δεν θα το βρουν. Κι αυτό γιατί ο περί ου ο λόγος Γιώργος
Ιωακειμίδης αποφάσισε να μην ξαναδιεκδικήσει τον δημαρχιακό θώκο
που για σχεδόν τριάντα χρόνια (από το 1994 στο Ρέντη) είχε πάρει σπίτι
του. Η φράση ωστόσο στη διαδικτυακή ανακοίνωση του «αντίο» του Ιωα-
κειμίδη ότι «ίσως να συναντηθούμε από άλλα μετερίζια, ίσως να μπορέσουμε να

συνεχίσουμε τη σχέση αυτή από άλλους ρόλους» εκλαμβάνεται ως έμμεση ε-
πιβεβαίωση της πρόθεσής του να αμφισβητήσει τα πρωτεία του Γιώργου
Πατούλη στην Περιφέρεια Αττικής. Με ποια κομματική στήριξη θα κα-
τέλθει στην εκλογική αρένα ο 69χρονος Πειραιώτης με καταγωγή από τον
Πόντο παραμένει αδιευκρίνιστο. Δεν μπορεί όμως να αγνοηθεί ότι ο Γ.
Ιωακειμίδης κατέβηκε στις δημοτικές του 1986 και του 1990 ως υπο-
ψήφιος δήμαρχος Ρέντη στηριζόμενος από το ΚΚΕ του Χαρίλαου Φλω-
ράκη και το τότε ΚΚΕ Εσωτερικού του Λεωνίδα Κύρκου, το 1994 πρω-
τοεξελέγη δήμαρχος και από το 1998 κατέβαινε με τη στήριξη του Συνα-
σπισμού (σήμερα ΣΥΡΙΖΑ) και του ΠΑΣΟΚ.

To (καλλιτεχνικό και οικονομικό)
φλερτ του Έντι Ράμα με την Ελλάδα 
Μπορεί στα βαριά διπλωματικά θέματα που έχουν ανοιχτά η Αθήνα και τα
Τίρανα να… χάσκει ανεκπλήρωτη η υπογραφή συνυποσχετικού που θα
δεσμεύει τις δύο χώρες να προσφύγουν στο Διεθνές Δικαστήριο της Χά-
γης προκειμένου να λύσουν τις διαφορές τους σχετικά με την οριοθέτηση
ΑΟΖ, αλλά στα καλλιτεχνικά και κυρίως στα οικονομικά το φλερτ του πρω-
θυπουργού της Αλβανίας, Έντι Ράμα, με την Ελλάδα μοιάζει με τον βήχα
και τα λεφτά: δεν κρύβεται!!!

Καταρχάς, ο Ράμα διάλεξε τη χώρα μας για να εκθέσει τους ζωγραφι-
κούς αυτοσχεδιασμούς που κατά καιρούς έχει κάνει πάνω σε σημειώσεις,
ημερολόγια ακόμη και σε πολιτικά έγγραφα, κατά τη διάρκεια συναντήσε-
ων και τηλεφωνικών συνδιαλέξεων. Μάλιστα όπως ο ίδιος έχει σημειώ-
σει, αυτή η αυτόματη καλλιτεχνική γραφή τον βοηθά να συγκεντρώνεται σε
αυτές τις συζητήσεις επιτελώντας τα πολιτικά καθήκοντά του. Η ξεχωριστή
έκθεση εγκαινιάστηκε το απόγευμα της περασμένης Δευτέρας στο Ζάπ-
πειο Μέγαρο και μάλιστα ο καλλιτέχνης Αλβανός πρωθυπουργός ξενά-
γησε τον Έλληνα ομόλογό του Κυριάκο Μητσοτάκη. Παρών στα εγκαίνια
της έκθεσης ήταν και ο Έλληνας ΥΠ.ΕΞ., Νίκος Δένδιας, που αποκάλυψε
ότι ο Έντι Ράμα έχει γράψει πολλά και άκρως ενδιαφέροντα εικαστικά
χιλιόμετρα από το Παρίσι ως νεαρός ζωγράφος μέχρι την καλλιτεχνική με-
ταμόρφωση της πόλης των Τιράνων και το βραβείο που έλαβε το 2004 ως
«Δήμαρχος του Κόσμου». Μία ημέρα αργότερα, ο Ράμα βρέθηκε στο πά-
νελ του Ελληνο-Αλβανικού Φόρουμ και έχοντας στο πλευρό του τον αντι-
πρόεδρο της ελληνικής Κυβέρνησης, Παναγιώτη Πικραμμένο, και τον
υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Άδωνη Γεωργιάδη, προανήγγει-
λε την πρόθεση της κυβέρνησής του να τροχοδρομήσει μια ειδική –ριζο-
σπαστική τη χαρακτήρισε ο ίδιος– πρωτοβουλία προσέλκυσης ελληνι-
κών επιχειρήσεων στην αλβανική αγορά με κίνητρο την πολύ ειδική με-
ταχείρισή τους μέσω επενδυτικών προνομίων για ορισμένα χρόνια. 
Σύμφωνα με τον Αλβανό πρωθυπουργό επεσήμανε ότι οι επενδύσεις δεν
αφορούν πλέον μόνο την Αλβανία αλλά την ευρύτερη αγορά των δυτι-
κών Βαλκανίων που φαίνεται να ανοίγει μέσω της συνεργασίας της Σερ-
βίας, της Βόρειας Μακεδονία και των άλλων χωρών που μετέχουν στη
Διαδικασία του Βερολίνου. Καλώς εχόντων των πραγμάτων κι αν δεν α-
νατραπεί ο προγραμματισμός τον Έντι Ράμα θα τον ξαναδούμε σύντομα
στα μέρη μας καθώς ο Κυριάκος Μητσοτάκης τον έχει καλέσει να συμ-
μετάσχει στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, που θα πραγματοποιηθεί
το τετραήμερο 26 έως 29 Απριλίου στους Δελφούς.

Πένθος στην
οικογένεια

Τσίπρα 
Η απουσία του Αλέξη
Τσίπρα από τη Βουλή
την Τρίτη αλλά και
από τη Σύνοδο των

Ευρωπαίων
Σοσιαλιστών την

Πέμπτη στις
Βρυξέλλες οφειλόταν

σε ένα εξαιρετικά
δυσάρεστο γεγονός
για την οικογένεια
του προέδρου του

ΣΥΡΙΖΑ. 
Το πρωί της 21ης

Μαρτίου άφησε την
τελευταία πνοή της η
84χρονη μητέρα της
συζύγου του Μπέτυς
Μπαζιάνα, Βαρβάρα,
χτυπημένη από τον

καρκίνο. 
Γεννημένη στην
Κεφαλονιά, η

Βαρβάρα Μπαζιάνα
σπούδασε και έζησε
στην Αθήνα, όπου

εργάστηκε ως μαία.
Τα τελευταία χρόνια
έδινε τη μάχη της με
την επάρατη νόσο
αλλά τα τελευταία

εικοσιτετράωρα πριν
από τον χαμό της η

επιδείνωση της υγείας
της αποδείχτηκε

μοιραία.

Κέρασε… κώνειο 
ο «τσάρος» για 
τον πληθωρισμό 
Στους χρησμούς του διοικητή της Τράπεζας της
Ελλάδος, Γιάννη Στουρνάρα, και του υπουργού
Οικονομικών, Χρήστου Σταϊκούρα, προσέτρε-
ξαν όλοι μετά το παρ’ ολίγον φαλιμέντο του ελ-
βετικού τραπεζικού κολοσσού της Credit Suisse
προκειμένου να καταλάβουν αν οι ελληνικές τρά-
πεζες έχουν τα αντισώματα να αντέξουν ενδεχό-
μενη επιμόλυνση από τη χρηματοπιστωτική παν-
δημία που ενέσκηψε σε Ευρώπη και ΗΠΑ.

Ο κεντρικός τραπεζίτης της χώρας, με ένα μπα-
ράζ εμφανίσεων σε ξένα ΜΜΕ όπως το Reuters,
το αμερικανικό τηλεοπτικό δίκτυο CNBC, η γερ-
μανική οικονομική εφημερίδα Handelsblatt κ.ά.,
εμφανίστηκε ιδιαίτερα καθησυχαστικός, ενώ στο
ίδιο τέμπο κινήθηκε και ο Έλληνας ΥΠ.ΟΙΚ..  Η
διαφορά ήταν ότι ο «τσάρος» της ελληνικής οικο-
νομίας κράτησε για το τέλος το… κώνειο που δεν
αφορά τόσο τις τράπεζες αλλά κυρίως τον πλη-
θωρισμό. 

Ερωτώμενος σχετικά, ο Χρ. Σταϊκούρας απά-
ντησε χωρίς… κορδελάκια ότι το 2023 δεν πρό-
κειται να δούμε ούτε μείωση των τιμών, ούτε στα-
θεροποίησή τους, αλλά αυξήσεις που απλώς θα
«τρέχουν» με χαμηλότερο ρυθμό. Πρόσθεσε δε
ότι είναι ορατός ο κίνδυνος δημιουργίας νέων
«κόκκινων» δανείων κι αυτό διότι οι διαδοχικές
αυξήσεις των επιτοκίων από την ΕΚΤ έχει αυξη-
θεί σημαντικά τα ποσά των δόσεων που καλού-
νται να αποπληρώσουν οι δανειολήπτες. Άκλαυ-
τες θα πάνε κατά πως φαίνεται οι μισθολογικές
αυξήσεις του Χατζηδάκη…
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Κάτι.. σπαρταράει στα ελληνοτουρκικά 
Γράφει σήμερα η «Α» σε ένα από τα κύρια πολιτικά ρεπορτάζ της για τη συνέχιση των προσπαθειών
να έρθουν πιο κοντά η Ελλάδα με την Τουρκία, κρατώντας τεντωμένο το νήμα της αλληλεγγύης και
της φαινομενικά τουλάχιστον καλής γειτονίας που «πλέχθηκε» με αφορμή τον πολύνεκρο σεισμό
της 6η Φεβρουαρίου. Δεν είναι όμως μόνο το διπλωματικό άνοιγμα που γίνεται εκατέρωθεν και εκ-
φράζεται με την στήριξη εκ μέρους της Τουρκίας της υποψηφιότητας της Ελλάδας για τη θέση μη-
μόνιμου μέλους στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ και με τη γαλανόλευκη… ανταποδοτική στήριξη
της τουρκικής υποψηφιότητας για τη γενική γραμματεία του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού. Οι
δίαυλοι προσέγγισης ανοί-
γουν με όχημα και την οικονο-
μία και απόδειξη αυτού είναι η
προ ολίγων 24ωρων επίσκε-
ψη στην Άγκυρα του Έλληνα
υφυπουργού Εξωτερικών, αρ-
μόδιου για την Οικονομική Δι-
πλωματία και την Εξωστρέ-
φεια, Κώστα Φραγκογιάννη. 
Ο αξιωματούχος του ελληνι-
κού ΥΠ.ΕΞ. βρέθηκε στην
τουρκική πρωτεύουσα τρεις η-
μέρες πριν από την εθνική ε-
ορτή της 25ης Μαρτίου (για ό-
σους αρέσκονται στους συμβολισμούς και τη σημειολογία) και είχε συνάντηση εργασίας με τον
Τούρκο ομόλογό του, Μπουράκ Ακσαπάρ. Κυρίως πιάτο αυτού του τετ-α-τετ ήταν η προώθηση
του διαλόγου με την Τουρκία στα θέματα της θετικής ατζέντας στον οικονομικό και εμπορικό τομέα.
Καταρχάς οι δύο διπλωμάτες «τσέκαραν» τα βήματα προόδου που έχουν γίνει στις 25 θεματικές του
Κοινού Σχεδίου Δράσης στο πλαίσιο της Θετικής Ατζέντας μεταξύ των δύο χωρών (π.χ. επιχειρη-
ματικότητα, τουρισμός, ενέργεια, τηλεπικοινωνίες κλπ), ενώ στη συνέχεια προσδιορίστηκε το πλαί-
σιο οριστικοποίησης συμφωνιών που θα μπορούσαν να υπογραφούν κατά την επόμενη συνάντηση
υψηλού επιπέδου. Θυμίζεται ότι η συνάντηση της Τετάρτης ήταν η τέταρτη που πραγματοποίησαν
ο Κ. Φραγκογιάννης με τον Μπ. Ακσαπάρ με την αμέσως προηγούμενη φορά να είναι έναν χρόνο
πριν (σ.σ. στις 21 Φεβρουαρίου 2022) όπου οικοδεσπότης ήταν ο Έλληνα υφυπουργός.
Οι μπαρουτοκαπνισμένοι του διπλωματικού ρεπορτάζ εκμυστηρεύονται στην «Α» ότι στην περί-
πτωση των ελληνοτουρκικών το καλάθι έχει πάντα μικρό μέγεθος καθώς δεν μπορεί να προβλεφθεί
πόσο θα κρατήσουν τα… μέλια και τι πρακτικό αποτέλεσμα μπορεί να έχουν. Δεν αρνούνται πάντως
ότι η κινητικότητα είναι έντονη.

Η γυάλινη σφαίρα 
της Χαριλάου Τρικούπη 
Πολλά και διάφορα είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στον
Σταύρο Θεοδωράκη στην πρώτη εφ’ όλης της ύλης συνέ-
ντευξη που έδωσε ο πρωθυπουργός μετά από την τραγωδία
των Τεμπών. Ανάμεσα σε αυτά ήταν και η ατάκα-ταβανό-
προκα για τον Νίκο Ανδρουλάκη ότι όχι μία αλλά δύο φο-
ρές προσκάλεσε τον Κρητικό να συναντηθούν και να γνω-
ριστούν όταν ο τελευταίος εξελέγη αρχηγός του ΠΑΣΟΚ
αλλά ο Ανδρουλάκης τού έριξε… χυλόπιτα. 

Το γάντι ανέλαβε να επιστρέψει ο εκπρόσωπος Τύπου
του ΠΑΣΟΚ, Δημήτρης Μάντζος, ο οποίος αφού κατηγό-
ρησε για θράσος τον Μητσοτάκη ισχυρίστηκε ότι «το μόνο
ενδιαφέρον που θα μπορούσε να έχει μια συνάντηση μεταξύ
τους θα ήταν να του πει πότε, γιατί και με ποιο προϊόν τον
παρακολουθούσε». 

Μάλιστα το απόγευμα της Τετάρτης από το ΠΑΣΟΚ άλ-
λαξαν λίγο το τροπάρι ισχυριζόμενοι ότι αυτό που αποκαλεί
ο Μητσοτάκης πρόσκληση δεν είναι παρά ο χαιρετισμός
των δύο ανδρών τον Δεκέμβριο του 2021 ενώπιον των κοι-
νοβουλευτικών συντακτών, όπου όντως τότε ο πρωθυ-
πουργός είχε καλέσει τον Ανδρουλάκη «να τα πούνε».

Όπως και να ́ χει, πάντως, το πράγμα έχουμε να κάνουμε
με ένα σκηνικό που αποτελεί επιτομή του παραπολιτικού
σουρεαλισμού. 

Από τη μία, ο Κυριάκος γειώνει το ενδεχόμενο μετεκλο-
γικής συνεργασίας με το ΠΑΣΟΚ με στυλ Αλέφαντου που έ-
κλεγε στην  Έλλη Στάη ότι δεν βγαίνει στο τηλέφωνο ο (δι-
αιτητής) Δούρος. Από την άλλη, η Χαριλάου Τρικούπη δι-
καιολογεί την άρνηση επικαλούμενη τους κοριούς στο τη-
λέφωνο του Ανδρουλάκη χωρίς όμως να εξηγεί πώς μπορεί
να συμβαίνει αυτό από την ώρα που η πρόσκληση Μητσο-
τάκη είχε διατυπωθεί πολλούς μήνες πριν σκάσει η υπόθεση
των υποκλοπών.

Οπότε δύο τινά συμβαίνουν: ή στο ΠΑΣΟΚ έχουν τη γυά-
λινη σφαίρα που τους μαρτυράει τα μελλούμενα ή είναι λι-
γουλάκι ανειλικρινείς…

Ομολογία ήττας το συγχωροχάρτι στον Πολάκη 
Ομολογία αποτυχίας της στρατηγικής επιλογής του ΣΥΡΙΖΑ να προσελκύ-
σει τη δεξαμενή των κεντρώων ψηφοφόρων θεωρείται από κάποιους η συγ-
χώρεση του… ασώτου Παύλου Πολάκη από τον Αλέξη Τσίπρα και τα κομ-
ματικά όργανα της Κουμουνδούρου. Αυτή την πολιτική ανάγνωση κάνουν
και οι «γαλάζιοι» επιτελείς σε Μαξίμου και οδό Πειραιώς, η οποία μάλιστα εκ-
φράστηκε ήδη από τον Μάκη Βορίδη. Σύμφωνα με τον υπουργό Εσωτερι-
κών, στο κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης πιθανότατα έχουν αντιλη-
φθεί ότι αδυνατούν να διεμβολίσουν με προγραμματικό λόγο και επιχειρή-
ματα το κρίσιμο 10% των ψηφοφόρων που μετακινούνται στις εκάστοτε ε-
κλογικές αναμετρήσεις δίχως να είναι «παντρεμένοι» πολιτικά με τη Ν.Δ. ή
τον ΣΥΡΙΖΑ. Έτσι προτιμούν να επανεπενδύσουν στον πολακισμό ευελπιστώντας ότι με τον τρόπο αυτό θα συ-
σπειρώσουν στον μέγιστο δυνατό βαθμό τον σκληρό πυρήνα ψηφοφόρων, ΣΥΡΙΖΑίων ή μη. 

«Ψήνεται» η κάθοδος του Αβραμόπουλου στην Ηλεία
Στην Αγία Παρασκευή και στα στούντιο της ΕΡΤ βρέθηκε την Τρίτη ο Δημήτρης Αβραμόπουλος και όπως
ήταν αναμενόμενο σημαντικό μέρος της συνέντευξής του στον Γιώργο Κουβαρά αναλώθηκε στα της πολύ-
νεκρης τραγωδίας στα Τέμπη. Νομοτελειακά η συζήτηση οδηγήθηκε και στις επερχόμενες εκλογές, με τον
πρώην υπουργό και πρώην επίτροπο της Ε.Ε. να λέει ότι αν και όλα τα χρόνια της πολιτικής δραστηριοποί-
ησης του τα διήνυσε στην Αθήνα –και ως δήμαρχός της– τον γοητεύει το ενδεχόμενο να πολιτευτεί στην Ηλεία
που είναι ο γενέθλιος τόπος του πατέρα του. Ο Δ. Αβραμόπουλος είπε συγκεκριμένα ότι δεν έχει καμία δυ-
σκολία να εκτεθεί όπου τον καλέσει το παραταξιακό και το εθνικό καθήκον, συμπληρώνοντας ότι «οφείλουμε
και στην γενέτειρα των γονιών μας» και πως «ο νομός Ηλείας και ο νομός Αχαΐας είναι παραμελημένοι από το κεντρι-
κό κράτος». Έκλεισε δε τη συγκεκριμένη αναφορά του λέγοντας ότι αν ο Κυριάκος Μητσοτάκης του πει «Δη-
μήτρη, εκεί θα μπορέσεις να προσφέρεις περισσότερα στον τόπο και στην παράταξη» θα το πράξει.
Σημειώνεται ότι την πρώτη αποκάλυψη για το θέμα ο Δ. Αβραμόπουλος την είχε κάνει μερικές ημέρες νω-
ρίτερα από το βήμα του Περιφερειακού Συνεδρίου στην Πάτρα λέγοντας ότι έχει εκφράσει στον πρωθυ-
πουργό την πρόθεσή του να διεκδικήσει μία έδρα με το «γαλάζιο» ψηφοδέλτιο στην Ηλεία περιμένοντας από
τον αρχηγό του κόμματος το πράσινο φως προκειμένου να ξεκινήσει τον προεκλογικό αγώνα του.



Ο όρος για το πρόσωπο
του πρωθυπουργού λει-
τουργεί και ως «ελεγκτι-
κός μηχανισμός» για τα ό-
ρια και τα θεμέλια της ό-
ποιας κυβέρνησης συνερ-
γασίας στηθεί –με βάση
πάντα το εκλογικό αποτέ-
λεσμα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Π
ρολαβαίνει το ΠΑ-
ΣΟΚ να πείσει την
κοινωνία μέχρι τον
Μάιο, που θα διε-
ξαχθούν οι εθνικές

εκλογές, ότι στην πολιτική ζωή υ-
πάρχουν «δύο όχθες», η μία της
Νέας Δημοκρατίας και του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και η άλλη του ΠΑΣΟΚ; Αυτό
δηλαδή που επαγγέλλεται ο Νί-
κος Ανδρουλάκης και υπερτο-
νίζει σε όλες τις παρεμβάσεις του
και σε όλες τις τελευταίες ομιλίες
του.

«Προσπαθώ να δείξω έναν άλλον
δρόμο. Αυτός ο δρόμος όμως δεν εί-
ναι ένας δρόμος συμβιβασμού. Εί-
ναι ένας δρόμος συγκρούσεων», εί-
πε ο Νίκος Ανδρουλάκης πριν
από λίγες ημέρες σε ένα μεγάλο
ακροατήριο στο Κιλκίς, δίνοντας
παραδείγματα της «πολιτικής του
συγκεκριμένου». Το κεντροαρι-
στερό μήνυμα δεν είχε να κάνει
μόνο με τον τρόπο διακυβέρνη-
σης, αλλά και με τις προθέσεις
του ΠΑΣΟΚ για την δομή στις κυ-
βερνητικές συνεργασίες, στον
δρόμο προς την κάλπη.

Και σε ανώτατο επίπεδο, από
τα χείλη του προέδρου του κόμ-
ματος, έχει γίνει σαφές πως η Χα-
ριλάου Τρικούπη είναι ανοιχτή
σε συνεργασίες. Όμως θέτει δύο
προϋποθέσεις. Η μία είναι να
κερδίσει ισχυρό ποσοστό το ΠΑ-
ΣΟΚ στις εκλογές, ώστε να το α-
ντιμετωπίζουν όλοι ως συμπρω-
ταγωνιστή και όχι ως κομπάρσο,
ή στην καλύτερη περίπτωση ως
ρολίστα. Και η δεύτερη προϋπό-
θεση να υπάρξει προγραμματική
συμφωνία, η οποία να πατά στις
βασικές προτεραιότητες που θέ-
τει η Χαριλάου Τρικούπη.

Αυτό το επανέλαβε ο Ανδρου-
λάκης στην τελευταία δημόσια
παρουσία του, θέτοντας ωστόσο
με πιο σαφή τρόπο από κάθε άλ-
λη φορά μια ακόμα παράμετρο:
«Αν νομίζουν κάποιοι ότι θα γίνουν
εθνικές εκλογές και μετά θα σχημα-
τιστεί μία κυβέρνηση συνεργασίας
για να μείνουν πρωθυπουργοί, μάλ-
λον δεν ξέρουν τι είναι η σημερινή
και νέα εποχή του ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑ-
ΣΟΚ θα πάρει ισχυρή εντολή κάνο-
ντας μόνο προγραμματικές συμφω-
νίες και χωρίς πρόσωπα που έχουν
υπονομεύσει σταθερά το δημόσιο
συμφέρον εις βάρος του ελληνικού
λαού».

Η τελευταία φράση επί της ου-
σίας απευθύνεται στον Κυριάκο
Μητσοτάκη και τον Αλέξη Τσί-
πρα, στους οποίους ο Ανδρου-
λάκης αποδίδει «συστήματα πα-
ρέας» πάνω στα οποία έστησαν
τον μηχανισμό εξουσίας στην
προηγούμενη και την σημερινή
κυβέρνηση. Παράλληλα, ο πρόε-
δρος του ΠΑΣΟΚ τραβάει και μια
διαχωριστική γραμμή από τον
τρόπο που το κόμμα του συμμε-
τείχε σε κυβερνήσεις συνεργα-
σίας στο παρελθόν, γνωρίζοντας
ότι προέκυψαν σε μνημονιακά
χρόνια και έχουν αφήσει πικρή
γεύση σε ένα μεγάλο κομμάτι της
εκλογικής βάσης.

Ο όρος για το πρόσωπο του
πρωθυπουργού λειτουργεί και ως
«ελεγκτικός μηχανισμός» για τα ό-
ρια και τα θεμέλια της όποιας κυ-
βέρνησης συνεργασίας στηθεί –με
βάση πάντα το εκλογικό αποτέλε-
σμα. «Δεν ξεχνώ και δεν ξεχνάει κα-
μία και κανένας από εμάς ότι, όταν ο
κ. Καραμανλής χρεοκόπησε την Ελ-
λάδα, αυτή η παράταξη κράτησε τη
χώρα όρθια και δεν έπαιξε παιχνίδια
στην πλάτη του ελληνικού λαού», τό-
νισε, θέτοντας και το πλαίσιο με
βάση το οποίο έπραξε την τελευ-
ταία δεκαετία το ΠΑΣΟΚ.

Στόχος 
οι αναποφάσιστοι
Η αλήθεια είναι ότι οι δημοσκο-
πήσεις δείχνουν το ΠΑΣΟΚ απλά
να πατάει σε διψήφιο ποσοστό
στις πρώτες εκλογές, αλλά να μην
κάνει την υπέρβαση που διαφαι-
νόταν τον Δεκέμβριο του 2021,
όταν εξελέγη ο Νίκος Ανδρου-
λάκης στις εσωκομματικές εκλο-
γές. 

Οπότε και το ΠΑΣΟΚ στρέφει
την προσοχή του στην γκρίζα ζώ-
νη των αναποφάσιστων για να ε-
νισχύσει τα ποσοστά του. Και γι’
αυτό στην Χαριλάου Τρικούπη ε-
κτιμούν πως εάν χρησιμοποιή-
σουν σκληρό ροκ για τις ευθύνες
των κυβερνήσεων Τσίπρα και
Μητσοτάκη για την μη ολοκλή-
ρωση του έργου της τηλεδιοίκη-
σης στους σιδηροδρόμους θα κα-
ταφέρουν να πείσουν τους νέους
αναποφάσιστους που προστέθη-

καν μετά την τραγωδία των Τε-
μπών. Ας μην ξεχνάμε ότι η πλει-
οψηφία των αναποφάσιστων αυ-
τοπροσδιορίζονται ως κεντροα-
ριστεροί, ή ως ψηφοφόροι του
προοδευτικού κέντρου.

Γι’ αυτό το λόγο ο Νίκος Αν-
δρουλάκης μόλις έγινε γνωστή
η επιστροφή Πολάκη επιτέθηκε
στον ΣΥΡΙΖΑ έχοντας το νου του
στους αναποφάσιστους. Υπενθύ-
μισε την αναντιστοιχία λόγων και
έργων της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης. Γι’ αυτό το από το Κιλκίς
έκανε αναφορά στο σύνθημα «Δι-
καιοσύνη παντού», το οποίο, ό-
πως σχολίασε, «ισχύει για όλους
εκτός από τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ» -
μια αναφορά στην καταδίκη του
Νίκου Παππά από το Ειδικό Δι-
καστήριο.

«Η Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρό-
μων έκανε τη δουλειά της; Τα κομ-
ματικά τους παιδιά διόρισαν οι κύ-

ριοι του ΣΥΡΙΖΑ. Ανθρώπους που
δεν γνώριζαν τι σημαίνει τρένο. Δεν
κουραστήκαμε να κάνουμε εκλογές
και μετά από αυτές να ξηλώνεται όλο
το κράτος; Και να έρχονται άνθρω-
ποι χωρίς καμία περγαμηνή πέρα α-
πό την κομματική τους ταυτότητα, να
παίρνουν παχυλούς μισθούς για να
κάνουν εξυπηρετήσεις;», ανέφερε
για την αξιωματική αντιπολίτευ-
ση, σε μια προσπάθεια να την συ-
μπεριλάβει στο κάδρο των παθο-
γενειών που είχε ως κατάληξη
την τραγωδία των Τεμπών.

Για την δεύτερη δεξαμενή, αυ-
τή των κεντρώων που εμφανίζο-
νται ανάμεσα σε Ν.Δ. και ΠΑ-
ΣΟΚ, ο κ. Ανδρουλάκης επιχει-
ρεί να αποδομήσει την εικόνα του
«προοδευτικού εκσυγχρονιστή»
που στο ΠΑΣΟΚ θεωρούν πως
πάει να οικοδομήσει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης επικαλούμενος ρι-
ζικές αλλαγές στην διαχείριση του
κράτους –γνωρίζοντας πως αυτό
ενδεχομένως φαντάζει πιο γοη-
τευτικό για τους ενδιάμεσους ψη-
φοφόρους.

«Είπε πρόσφατα ο κ. Μητσοτά-
κης ότι είναι έτοιμος να τα βάλει με
το βαθύ κράτος βαφτίζοντας τον ε-
αυτό του μεταρρυθμιστή. Ποιος εί-
ναι το “βαθύ κράτος”;», αναρωτή-
θηκε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.
«Βαθύ κράτος είναι αυτοί που αξιο-
ποιούν με πελατειακούς όρους το
Ταμείο Ανάκαμψης. Βαθύ κράτος εί-
ναι αυτοί που οργανώνουν από το
Μέγαρο Μαξίμου το παρακράτος
των υποκλοπών. Βαθύ κράτος είναι
όταν μία σύμβαση επί εννιά χρόνια
δεν υλοποιείται, γνωρίζουν τις ε-
γκληματικές ευθύνες συγκεκριμένων
παραγόντων των Οργανισμών και
του Υπουργείου αλλά δεν κάνουν τί-
ποτα, έχοντας αυτά τα τραγικά απο-
τελέσματα όπως λέει και η Αρχή
Διαφάνειας. Βαθύ κράτος είναι να
διορίζεις τα κομματικά σου παιδιά
σε κρίσιμες θέσεις των οργανισμών.
Ας δούμε τα βιογραφικά όλων των ε-
μπλεκομένων. Οι περισσότεροι εί-
ναι στελέχη, που στήριξαν τον κ.
Μητσοτάκη, κομματικά παιδιά της
Νέας Δημοκρατίας», σχολίασε.

Για να κάνει πιο ξεκάθαρη την
διαφορά, ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ αξιοποίησε την «μεταρρυθ-
μιστική παρακαταθήκη της Δημο-
κρατικής Παράταξης», μιλώντας
για την δημιουργία των ανεξάρ-
τητων αρχών, το opengov και την
Διαύγεια, τα οποία, στην κεντρο-
αριστερή ανάγνωση, αποτελούν
τομή για την διαφάνεια στην χώ-
ρα. Σε συνδυασμό με την «ά-
γνοια» που δήλωσε στην Βουλή
ο πρώην υπουργός Υποδομών
και Μεταφορών, Κώστας Καρα-
μανλής στο ΠΑΣΟΚ μιλούν για
ένα γαλάζιο σύστημα θράσους
και συγκάλυψης, που καμία σχέ-
ση δεν έχει με τα επικοινωνιακά
ανοίγματα Μητσοτάκη στο κε-
ντρώο ακροατήριο που του χάρι-
σε τη νίκη το 2019.
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 «Αν νομίζουν κάποιοι ότι θα γίνουν εθνικές
εκλογές και μετά θα σχηματιστεί μία

κυβέρνηση συνεργασίας για να μείνουν
πρωθυπουργοί, μάλλον δεν ξέρουν τι είναι 
η σημερινή και νέα εποχή του ΠΑΣΟΚ»

• Και το ΠΑΣΟΚ έχει βάλει στο μάτι τη γκρίζα ζώνη των ανα-
ποφάσιστων για να αυγατίσει τα ποσοστά του στις εκλογές

Οι δύο «πράσινες»
προϋποθέσεις για
συγκυβέρνηση
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Στο παλιό διαφημιστικό σλό-
γκαν που λάνσαρε το υπουρ-
γείο Οικονομικών στις αρχές
της δεκαετίας του 1990 προ-
κειμένου να καταπολεμηθεί η
μάστιγα της φορδιοαφυγής,
καλούσε του πολίτες να απο-
δεικνύουν την αγάπη τους για
τη χώρα ζητώντας απόδειξη
για τα προϊόντα ή τις υπηρε-
σίες που αγοράζουν. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Τ
α χρόνια πέρασαν αλλά η α-
νάγκη να τιθασευτεί η φο-
ροδιαφυγή δεν έχει εκλεί-
ψει. Γι’ αυτό η Ανεξάρτητη
Αρχή Δημοσίων Εσόδων

κραδαίνει το μαστίγιο του λουκέτου για
τους ιδιοκτήτες των επιχειρήσεων που
δεν συμμορφώνονται με τις φορολογι-
κές «διαταγές». Κι αυτές οι «διαταγές» ο-
ρίζουν ότι οι επιχειρήσεις που δεν θα
διαβιβάζουν στο TAXIS τις λιανικές α-
ποδείξεις που εκδίδονται από τις τα-
μειακές μηχανές τους θα «τιμωρούνται»
με πρόστιμα αλλά και με προσωρινό
κλείσιμο που θα διαρκεί αναλόγως της
παράβασης από 2 έως και 10 ημέρες.

Δεδομένου ότι η προθεσμία για την
υποχρεωτική διαβίβαση των στοιχεί-
ων των ταμειακών μηχανισμών στην
ψηφιακή πλατφόρμα «myDATA» της Α-
ΑΔΕ εξέπνευσε στις 31 Οκτωβρίου του
2022, η «ντιρεκτίβα» του διοικητή της
ΑΑΔΕ, Γιώργου Πιτσιλή, για το κυνή-
γι των παραβατών έχει αναδρομική ι-
σχύ από την παραπάνω ημερομηνία
και περιλαμβάνει τις παρακάτω κυρώ-
σεις:

• Επιβολή προστίμου ύψους ίσου
με το 50% επί του ΦΠΑ που αναγράφε-
ται επί του κάθε μη διαβιβασθέντος
στοιχείου. Το πρόστιμο αυτό δεν μπο-
ρεί να είναι κατώτερο, αθροιστικά ανά
φορολογικό έλεγχο, των €250, αν η ε-
πιχείρηση είναι υπόχρεη τήρησης α-
πλογραφικού λογιστικού συστήματος
και των €500, αν υποχρεούται να τη-
ρεί διπλογραφικό λογιστικό σύστημα.

• Σε περίπτωση πράξεων που δεν
επιβαρύνονται με ΦΠΑ, η παράβαση
της μη διαβίβασης των αποδείξεων
στην ΑΑΔΕ επιφέρει πρόστιμο ύψους
€500 ανά φορολογικό έλεγχο, εφόσον
ο φορολογούμενος είναι υπόχρεος τή-
ρησης απλογραφικού λογιστικού συ-
στήματος. Αν ο παραβάτης φορολο-
γούμενος είναι υπόχρεος τήρησης δι-
πλογραφικού λογιστικού συστήματος
τότε η χρηματική ποινή ανέρχεται στα
€1.000ανά φορολογικό έλεγχο,. Σε
περίπτωση κάθε επόμενης ίδιας παρά-
βασης που διαπιστώνεται, στο πλαίσιο

μεταγενέστερου ελέγχου εντός πενταε-
τίας από την έκδοση της αρχικής πρά-
ξης, επιβάλλεται πρόστιμο ίσο με το δι-
πλάσιο του ύψους του προβλεπόμενου
προστίμου. 

• Αναστολή λειτουργίας της επιχεί-
ρησης για 48 ώρες, εφόσον διαπιστώ-
νεται από τον ίδιο έλεγχο είτε η μη έκ-
δοση ή η ανακριβής έκδοση είτε η μη
διαβίβαση στο TAXIS, πλέον των δέκα
προβλεπόμενων παραστατικών πώλη-
σης ή ανεξαρτήτως του πλήθους, η κα-
θαρή αξία των αγαθών ή υπηρεσιών

για τα οποία δεν εκδόθηκαν παραστα-
τικά πώλησης ή η αποκρυβείσα αξία
επ’ αυτών που εκδόθηκαν, αντίστοιχα,
υπερβαίνει τα €500.

• Αναστολή λειτουργίας της επιχεί-
ρησης αμελλητί για 96 ώρες, εφόσον
εντός του ίδιου ή του επόμενου φορο-
λογικού έτους από τις διαπιστώσεις της
παραπάνω περίπτωσης διαπιστώνεται
εκ νέου στην ίδια ή σε άλλη επαγγελμα-
τική εγκατάσταση του υπόχρεου, από
τον ίδιο έλεγχο, είτε η μη έκδοση ή η
ανακριβής έκδοση είτε η μη διαβίβαση

τουλάχιστον τριών παραστατικών πώ-
λησης, ανεξαρτήτως της αξίας τους

• Αναστολή λειτουργίας της επιχεί-
ρησης αμελλητί για 10 ημέρες, κάθε
φορά που εντός δύο φορολογικών ε-
τών από τις διαπιστώσεις της παραπά-
νω περίπτωσης διαπιστώνεται σε ο-
ποιαδήποτε επαγγελματική εγκατάστα-
ση του υπόχρεου από τον ίδιο έλεγχο,
είτε η μη έκδοση ή η ανακριβής έκδοση
είτε η μη διαβίβαση τουλάχιστον τριών
παραστατικών πώλησης, ανεξαρτήτως
της αξία.

Δεν έστειλες e-απόδειξη; 
Eλαβες… λουκετο!!!

«Ντιρεκτίβα» Πιτσιλή για κυνήγι όσων επιχειρήσεων δεν θα διαβιβάζουν στο
TAXIS τις λιανικές αποδείξεις που εκδίδονται από τις ταμειακές μηχανές τους↪

Όπως έγραψε την προηγούμενη εβδομάδα η «Α», θέμα
χρόνου είναι η επαναφορά των ευρωπαϊκών οικονο-
μιών –άρα και της ελληνικής– στους κανόνες της δη-
μοσιονομικής πειθαρχίας δεν θα αρχίσει να έρθει. Υπό
αυτό το πρίσμα, τα παραπάνω μέτρα της ΑΑΔΕ αποτε-
λούν μέρος του κυνηγιού της φοροδιαφυγής που εξα-
πολύουν οι φορολογικές αρχές προκειμένου να εισ-
ρεύσουν στα δημόσια ταμεία τα προβλεπόμενα έσοδα
από την είσπραξη των φόρων και να μην υπάρξουν
διαρροές που θα δημιουργήσουν κενά στον προϋπο-
λογισμό.

Θυμίζεται ότι μόνο από ΦΠΑ το οικονομικό επιτε-
λείο της κυβέρνησης προσδοκά να εισπράξει το 2023
ποσό που θα ξεπερνά τα 22 δισ. ευρώ. Πάντως στην ο-
δό Νίκης χαμογελούν έχοντας στα χέρια τους τις ει-
σπρακτικές επιδόσεις για το πρώτο δίμηνο του τρέχο-

ντος έτους αφού τα καθαρά έσοδα ου κρατικού προϋ-
πολογισμού αυξήθηκαν κατά 17,7% συγκριτικά με την
εκτίμηση που είχε καταγραφεί στην εισηγητική έκθεση
του Προϋπολογισμού 2023. 

Το πρόσημο της αύξησης κυρίως είναι αποτέλεσμα
του… αυγατίσματος των φορολογικών εσόδων καθώς
και εκείνων του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύ-
σεων. Ειδικότερα, τον Φεβρουάριο τα έσοδα από φό-
ρους ανήλθαν σε 5.119 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά
778 εκατ. ευρώ ή 17,9% έναντι του στόχου, εξαιτίας: α)
της παράτασης της προθεσμίας πληρωμής των τελών
κυκλοφορίας μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου 2023, β) της
καλύτερης απόδοσης των φόρων του προηγούμενου
έτους που εισπράττονται σε δόσεις μέχρι και το τέλος
Φεβρουαρίου 2023 και γ) της καλύτερης απόδοσης
στην είσπραξη των φόρων του τρέχοντος έτους.

Όλο το βάρος στην είσπραξη του ΦΠΑ 



Αν στα αρχαία ελληνικά η πρωταρχική
σημασία της λέξης «άβαξ» αφορά κάτι
που δεν έχει βάση, στη σύγχρονη ελληνι-
κή επιχειρηματική ιστορία οι άνθρωποι
του ομίλου ΑΒΑΞ μπορούν… βάσιμα να ι-
σχυριστούν ότι το ιστορικά μεγαλύτερο
ενεργειακό έργο εκτός συνόρων στο ο-
ποίο συμμετείχε ελληνικό brand φέρει
στο εταιρικό logo τους.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Έ
ξι χρόνια πριν, το 2017, σχεδόν 2.000 χι-
λιόμετρα μακριά από την Αθήνα, στη Μέ-
ση Ανατολή, πρωτοέμπαιναν μπρος οι μη-
χανές εκκίνησης ενός σημαντικού ενερ-
γειακού έργου του οποίου οι συντελεστές

αναλάμβαναν την πρόκληση να αποπερατώσουν σε
συνθήκες έντονης γεωπολιτικής αστάθειας. Τόπος η
πρωτεύουσα του Ιράκ, η Βαγδάτη, και το ενεργειακό
mega-project για το οποίο γίνεται ο λόγος ήταν ο
σταθμός παραγωγής ενέργειας στο προάστιο
Bismayah του Ιράκ που βάσει του προγραμματισμού
θα είχε συνολική ισχύ 4.650 MW. Από αυτά τα 4.650
MW, σχεδόν το 70% εγκαταστάθηκαν από τα ελληνι-
κά χέρια και την τεχνογνωσία του ομίλου ΑΒΑΞ στις
δύο τελευταίες φάσεις του έργου και συγκεκριμένα τα
1.500 MW στη Φάση 2 και τα 1.650 MW στη Φάση 3.
Το «ελληνικά χέρια» δεν αποτελεί ευφημισμό καθώς ο
λεπτομερής σχεδιασμός (process & control) όπως και
η πλειοψηφία των οικοδομικών και των εξειδικευμέ-
νων ηλεκτρομηχανολογικών μελετών του έργου, διεκ-
περαιώθηκαν με επιτυχία από τους Έλληνες μηχανι-
κούς της εταιρείας, in house, ενώ η προμήθεια και η
ασφαλής και έγκαιρη μεταφορά στη Βαγδάτη όλου του
απαραίτητου υλικοτεχνικού εξοπλισμού οργανώθη-
κε και υλοποιήθηκε επίσης από την ΑΒΑΞ όπως και
οι εργασίες ανέγερσης/κατασκευής, καθώς και οι α-
παραίτητες δοκιμές προκειμένου να τεθεί σε λειτουρ-
γία ο σταθμός. 

Το μεγαλύτερο όλων…
Το Bismayah Phase 3 αποτελεί το μεγαλύτερο ενερ-
γειακό έργο που έχει εκτελέσει ελληνική εταιρεία στο
εξωτερικό. Με ισχύ της τάξης των 1.650 MW ξεπερ-
νάει κάθε σταθμό παραγωγής στην Ελλάδα, ενώ σε
συνδυασμό με την δίδυμη μονάδα Bismayah Phase 2
που επίσης ολοκλήρωσε επιτυχώς η ΑΒΑΞ (στον ί-
διο σταθμό) λίγα χρόνια πριν, συμβάλει δυναμικά
στην πλήρη κάλυψη των ενεργειακών αναγκών του Ι-
ράκ. Σημειωτέον ότι αυτό λαμβάνει χώρα σε μια πε-
ρίοδο που η ενεργειακή επάρκεια διαμορφώνει κο-
ρυφαίο ζήτημα σε διεθνές επίπεδο.

Σε χρόνο dt η ελληνική «δουλειά» 
Υπό τη διεύθυνση του Τμήματος Ενεργειακών και Βιο-
μηχανικών Έργων του Ομίλου ΑΒΑΞ, το ελληνικό
κομμάτι του έργου εκτελέστηκε σε χρόνους ρεκόρ α-
ναλογικά με το μέγεθος του πρότζεκτ αφού από την α-
νάληψη της συμβατικής υποχρέωσης μέχρι την πε-
ράτωσή της μεσολάβησαν μόλις 30 μήνες. Έτσι, το
2022 ο Όμιλος ΑΒΑΞ παρέδωσε στον φορέα υλοποί-
ησης Mass Group Holding, την 3η φάση του Σταθμού
Παραγωγής Ενέργειας Συνδυασμένου Κύκλου στην

Bismayah της Βαγδάτης. Το τελευταίο στάδιο περι-
λάμβανε τον σχεδιασμό, την προμήθεια, την κατα-
σκευή (EPC) και την παράδοση «με το κλειδί στο χέρι»
(turn-key) του σταθμού παραγωγής ενέργειας φυσι-
κού αερίου, συνολικής ισχύος 1.650 MW, με τεχνο-
λογία συνδυασμένου κύκλου. 

Mega πρότζεκτ, mega… προκλήσεις!
Το μέγεθος του κατασκευαστικού εγχειρήματος απο-
τελούσε εκ προοιμίου πρόκληση για τους ανθρώπους
του ελληνικού ομίλου, ωστόσο αυτή η πρόκληση με-
γεθύνθηκε και από άλλους εξωγενείς παράγοντες που
μόνο εύκολοι δεν ήταν στη στάθμιση και στη διαχεί-
ρισή τους στην πορεία του χρόνου. 

Για παράδειγμα αυτό που ειπώθηκε προλογικά
σχετικά με τη γεωπολιτική αστάθεια που επικρατούσε
στο Ιράκ την περίοδο που έργο αναπτυσσόταν είναι
δεδομένο ότι προσέθεσε ένα σημαντικό βαθμό δυ-
σκολίας στην ΑΒΑΞ, δεδομένου ότι η εταιρεία έπρεπε
να εκτελέσει ένα τεχνολογικά εξελιγμένο έργου σε ένα
δυναμικό περιβάλλον.

Δεν πρέπει επίσης να λησμονείται ότι η περίοδος
εκτέλεσης του έργου συνέπεσε με την απρόσμενη ε-
πέλαση της πανδημίας του κορωνοϊού που εξανάγκα-
σε τους εργαζόμενους του εργοταξίου να απομονω-
θούν όπως επέτασσε το υγειονομικό lockdown στο Ι-
ράκ. Αυτό ανάγκασε την ΑΒΑΞ να τρέξει ένα παράλ-
ληλο μεγάλο «έργο» εξασφάλισης υγειονομικής προ-
στασίας εντός του εργοταξίου στη Βαγδάτη όπου εγκα-
ταστάθηκαν ειδικές μονάδες απολύμανσης στον χώρο
διαμονής του εργατικού προσωπικού, αλλά και ανά-
πτυξης-διαμόρφωσης χώρων εμβολιασμού, υγειονο-

μικού ελέγχου COVID-19, ανάρρωσης ή/και απομό-
νωσης για τους νοσούντες εργαζόμενους. Όλα τα πα-
ραπάνω σε συνδυασμό με την πρόσληψη επιπλέον
υγειονομικού προσωπικού αποκλειστικά για τις ανά-
γκες του εργοταξίου, την εφαρμογή νέων πρωτοκόλ-
λων υγιεινής, διαμονής και σίτισης, καθώς και τη συ-
νεχή επικοινωνία και υποστήριξη του προσωπικού,
συνέθεσαν ένα αποτελεσματικό πλάνο διαχείρισης
της πανδημικής κρίσης εκ μέρους του ελληνικού ομί-
λου ώστε να φανεί συνεπής ως προς την υποχρέωσή
του να ολοκληρώσει με επιτυχία και δίχως σοβαρή
χρονική απόκλιση το αναληφθέν έργο. Τελευταία αλλά
όχι αμελητέα πρόκληση ήταν για την ΑΒΑΞ αυτή που
«γέννησε» η παγκόσμια ενεργειακή κρίση και η οποία
αφορά την ανατίμηση των υλικών.

Μια πολυπολιτισμική «πολιτεία» μέσα
σε ένα εργοτάξιο 
Η αθέατη με «γυμνό» μάτι πρόκληση που είχε να α-
ντιμετωπίσει η ΑΒΑΞ όσο εξελισσόταν το έργο στο Ι-
ράκ ήταν η πολυπολιτισμικότητα του εργατικού δυνα-
μικού. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο πικ των εργα-
σιών το έργο έφτασε να απασχολεί περισσότερους α-
πό 1.300 εργαζόμενους, από τουλάχιστον 20 διαφο-
ρετικές εθνικότητες. Όλος αυτός ο κόσμος διέμενε σε
ειδικά διαμορφωμένο camp που είχε αναπτύξει εντός
του εργοταξίου η ΑΒΑΞ έχοντας και την διαχειριστική
ευθύνη του. Σύνθετο το εγχείρημα, καθώς εκτός των
μέτρων φύλαξης που έπρεπε να παρθούν προβλέ-
φθηκε να αναπτυχθούν οι απαραίτητες τεχνολογικές
υποδομές, αλλά και χώροι άθλησης και αναψυχής
που σέβονταν την διαφορετικότητα κάθε μορφής. 
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Ελληνικό ρεκόρ 
δια χειρός ΑΒΑΞ 
σε ιρακινό έδαφος 

Η ολοκλήρωση σταθμού παραγωγής ενέργειας 4.650 MW 
σε προάστιο της Βαγδάτης αποτελεί το μεγαλύτερο ενεργειακό έργο 
που έχει εκτελέσει ποτέ ελληνική εταιρεία στο εξωτερικό↪

Ο σταθμός
παραγωγής
ενέργειας
στην πόλη
Bismayah
του Ιράκ
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Ήταν Αύγουστος του 2016 ό-
ταν έπεφταν οι υπογραφές
στη σύμβαση για την αποκρα-
τικοποίηση του Οργανισμού
Λιμένος Πειραιώς  ανάμεσα
στο ΤΑΙΠΕΔ και της China
Cosco Shipping Corporation,
με τον κινεζικό κολοσσό να α-
ποκτά έναντι 368,5 εκατ. ευ-
ρώ το 51%+16% –και υπό
προϋποθέσεις– του ΟΛΠ. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Σ
χεδόν επτά χρόνια έχουν
μεσολαβήσει από τότε και το
επίνειο της ελληνικής πρω-
τεύσας μετεξελίχθηκε σε λι-
μάνι των κερδών και των υ-

ψηλών εσόδων από λιμάνι των… στε-
ναγμών που ήταν μέχρι τότε. Αυτό του-
λάχιστον προκύπτει από τα οικονομι-
κά αποτελέσματα για το έτος 2022 που
δημοσιοποιήθηκαν πριν από μερικές
ημέρες και τα οποία μαρτυρούν του λό-
γου το αληθές. 

Συγκεκριμένα, τη χρονιά που πέρα-
σε ο ΟΛΠ κατέγραψε ιστορικά υψηλές
επιδόσεις κερδοφορίας, αφού τα προ
φόρων κέρδη του 2022 αναρριχήθη-
καν στα 74,7 εκατ. ευρώ έναντι 49,2 ε-
κατ. ευρώ που ήταν το αμέσως προη-
γούμενο δωδεκάμηνο, «γράφοντας» αύ-
ξηση της τάξης του 51,7%. 

Σημαντικά αυξημένα στο +43,9% ή-
ταν στο εξεταζόμενο διάστημα και τα
κέρδη μετά από φόρους που ανήλθαν
σε 52,9 εκατ. ευρώ έναντι 36,8 εκατομ-
μυρίων το 2021.

Πρωταθληματική χρονιά έκανε στο
μεγάλο λιμάνι και ο τζίρος του ΟΛΠ, με
τον κύκλο εργασιών του Οργανισμού το
2022 να ανέρχεται σε 194,6 εκατ. ευ-
ρώ έναντι 154,2 εκατ. ευρώ που ήταν η
αντίστοιχη επίδοση του 2021 παρου-
σιάζοντας αύξηση 26,2% (+40,4 εκα-
τομμύρια).

«Έτρεξαν» καλά 
η κρουαζιέρα και 
οι αφίξεις αποεπιβίβασης
Στις επιμέρους βασικές δραστηριότη-
τες του ΟΛΠ, η κρουαζιέρα και οι αφί-
ξεις αποεπιβίβασης ήταν οι τομείς που
«έτρεξαν» για τα καλά. Ειδικότερα, ο
κλάδος της κρουαζιέρας εν συγκρίσει
με το 2021, σημείωσε το 2022 σημα-
ντική άνοδο, τόσο σε επίπεδο προσεγ-
γίσεων του λιμένα όσο και σε επίπεδο
επιβατικής κίνησης. Η συνολική δια-
κίνηση επιβατών την περασμένη χρο-
νιά ανήλθε σε 880.416 επιβάτες ένα-
ντι 303.665 το 2021 καταγράφοντας
αύξηση ποσοστού 190%. Αυξημένοι
κατά 79% ήταν και οι κατάπλοι κρουα-

ζιερόπλοιων, με 677 κατάπλους έναντι
379 το προηγούμενο έτος, αριθμός ο
οποίος ξεπερνά κατά πολύ ακόμη και
τα επίπεδα της προ κορωνοϊού περιό-
δου, δηλαδή πριν από το πανδημικό
2020. Συμπληρωματικά αξίζει να ανα-
φερθεί ότι οι αφίξεις αποεπιβίβασης
(Homeporting) κατέγραψαν αύξηση
κατά 100,5% σε σχέση με το 2021.

Αύξηση κατέγραψε και η δραστη-
ριότητα της ακτοπλοΐας, με τη συνολική
διακίνηση επιβατών να παρουσιάζει το
2022 θετική μεταβολή τής τάξης του
26%, με 14.976.394 επιβάτες έναντι
11.896.187 επιβάτες το 2021. Τέλος,
ο σταθμός εμπορευματοκιβωτίων δια-
τήρησε την ανοδική πορεία των τελευ-
ταίων ετών και το 2022. Πιο συγκεκρι-
μένα, η συνολική διακίνηση του Προ-
βλήτα Ι σημείωσε αύξηση 5,4%.

Κλείνοντας το κομμάτι των οικονο-
μικών αποτελεσμάτων του ’22 σημει-
ώνεται ότι την… ανιούσα έχει πάρει και
το προτεινόμενο μέρισμα ανά μετοχή
καθώς από τα €0,63/μετοχή του 2021
φτάνουμε το 2022 στο €1,04/μετοχή
(+65%).

Επιτυχημένη η συνταγή
Το γεγονός ότι το 2015, δηλαδή τη
χρονιά πριν από την αποκρατικοποίη-
ση, τα προ φόρων κέρδη του ΟΛΠ δεν

άγγιξαν ούτε τα 10 εκατ. ευρώ (|έναντι
σχεδόν 75 εκατ. το ’22) και τα συνολι-
κά έσοδα της ίδιας οικονομικής χρή-
σης πλησίασαν μεν πολύ αλλά δεν κα-
τάφεραν να πιάσουν τα 100 εκατομμύ-
ρια (έναντι σχεδόν 195 εκατ. σήμερα)
επιβεβαιώνει τα λόγια της σημερινής
διοίκησης του Οργανισμού υπό την
προεδρία του Yu Zenggang ότι οι οι-
κονομικές επιδόσεις του Οργανισμού
το έτος που πέρασε δικαιώνουν το ε-
φαρμοζόμενο στρατηγικό πλάνο για υ-
ψηλής ποιότητας ανάπτυξη.

Δεν είναι μυστικό ότι από την πρώτη
στιγμή που οι Κινέζοι αποβιβάστηκαν
στην Ελλάδα στόχος του ήταν το
extreme make over του λιμανιού του
Πειραιά σε ένα μεγάλο hub στη Μεσό-
γειο, που θα παρέχει μια μεγάλη βεντά-
λια υπηρεσιών που θα «ανοίγει» από
την κρουαζιέρα και την ακτοπλοΐα έως
τα εμπορευτοκιβώτια και τα car
terminals. Ειδικά για το τελευταίο, από
τις αρχές του 2023 ο ΟΛΠ «τρέχει» μια
νέα υπηρεσία μεταφοράς αυτοκινήτων
που αξιοποιεί το πλεονέκτημα της θέ-
σης του λιμένα Πειραιά και προσφέρει
έναν καινοτόμο τρόπο μεταφοράς οχη-
μάτων με πλοία πολλαπλών χρήσεων,
έχοντας στόχο την παροχή υπηρεσιών
logistics αυτοκινήτων υψηλής ποιότη-
τας στην ευρύτερη περιοχή της Ευρώ-

πης, της Μέσης Ανατολής και της Α-
φρικής. Η νέα υπηρεσία αφορά τη με-
ταφορά σε ειδικά κοντέινερ, χωρητικό-
τητας τριών οχημάτων, που ονομάζεται
Flat Rack, εξοπλισμένα με ενσωματω-
μένες ράμπες για ευκολότερη μεταφορά
και τοποθέτηση των οχημάτων. Αυτές
οι πλατφόρμες έχουν πιστοποιηθεί και
μπορούν να στοιβάζονται σε ύψος 3 κο-
ντέινερ.

Η στρατηγική θέση του λιμένα ανά-
μεσα στις τρεις ηπείρους και συνεπώς
ανάμεσα σε πολλαπλές αγορές, οι ολο-
κληρωμένες παρεχόμενες υπηρεσίες
και κυρίως η υψηλή ποιότητα υπηρε-
σιών των τερματικών σταθμών εμπο-
ρευματοκιβωτίων, αλλά και η παρου-
σία του ομίλου COSCO SHIPPING ή-
ταν οι κύριοι παράγοντες που συνέβα-
λαν καθοριστικά ώστε να επιλεγεί το λι-
μάνι Πειραιά ως βασικός διαμετακομι-
στικός κόμβος σε αυτό το μεγάλο επι-
χειρηματικό πρότζεκτ.

Σημειώνεται ότι λίγες ημέρες πριν
αποχαιρετίσουμε το 2022 κατέφθασε
στον Πειραιά το πρώτο καράβι αυτοκι-
νήτων, τα οποία εκφορτώθηκαν στον
σταθμό εμπορευματοκιβωτίων για να
μεταφερθούν στη συνέχεια στον τερμα-
τικό σταθμό αυτοκινήτων προκειμένου
να οδηγηθούν στους τελικούς προορι-
σμούς τους.

↪ ΟΛΠ: Πυξίδα ανάπτυξης τα οικονομικά αποτελέσματα του 2022
όπου καταγράφεται ιστορικό υψηλό σε κέρδη και τζίρο

Από λιμάνι των στεναγμών,
λιμAνι των κερδων 
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 
Δύσκολο σταυρόλεξο η βιωσιμότητα 
του ασφαλιστικού συστήματος της Κίνας 
Στο κλαμπ των χωρών που προωθούν την αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης
στα ασφαλιστικά συστήματά τους εισέρχεται η Κίνα. Στη χώρα του «Κίτρινου Δρά-
κου» τα συνταξιοδοτικά όρια είναι σήμερα από τα χαμηλότερα στον κόσμο κα-
θώς οι άνδρες «αποστρατεύονται» στα 60 τους και οι γυναίκες είτε στα 55 αν κά-
νουν δουλειά γραφείου είτε στα 50 του αν εργάζονται σε εργοστάσια. Ωστόσο ο
ρυθμός γήρανσης του κινεζικού πληθυσμού είναι γρήγορος και το γεγονός αυτός
σε συνδυασμό με τη σημαντική αύξηση του προσδόκιμου ζωής καθιστά τη βιωσι-
μότητα του ασφαλιστικού συστήματος της Κίνας σταυρόλεξο για πολύ ικανούς
λύτες. Είναι χαρακτηριστικό ότι η Εθνική Επιτροπή Υγείας της Κίνας αναμένει ότι
οι 60άρηδες θα φτάσουν μέχρι το 2035 τα 400.000.000 από 280.000.000 που εί-
ναι σήμερα επί συνολικού πληθυσμού 1,4 δισ. Κινέζων που γερνάνε χωρίς να… γεννάνε εξαιτίας και των περιορι-
σμών που ίσχυαν μέχρι το 2015. Σύμφωνα με τις τοποθετήσεις των ειδικών εργατολόγων σε πρώτο χρόνο οι εργα-
ζόμενοι που τώρα βρίσκονται στο κατώφλι της συνταξιοδότησης αρχικά θα πάρουν αναβολή για λίγους μήνες ενώ οι
νέοι εργαζόμενοι θα βγουν στη σύνταξη μερικά χρόνια αργότερα σε σχέση με το μέχρι σήμερα προβλεπόμενο.

ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ: 
Η μάχη των συμμαχιών 
και ο κουρδικός καταλύτης 
Κ

άτι λιγότερο από
δύο μήνες χωρί-
ζουν τον Τούρκο

πρόεδρος Ταγίπ Ερ-
ντογάν από την ετυμη-
γορία μέσω της κάλπης
των συμπατριωτών του
στις 14η Μαΐου και ο
χρόνος δεν μοιάζει αρ-
κετός για να μαζευτεί η
δημοσκοπική ψαλίδα
που έχει ανοίξει επικίν-
δυνα υπέρ του αντιπά-
λου του Κεμάλ Κιλι-
τσντάρογλου που ηγείται της μίας ετερόκλητης μεν
αλλά ικανής να αμφισβητήσει την «βασιλεία» Ερ-
ντογάν συμμαχίας έξι κομμάτων της τουρκικής α-
ντιπολίτευσης. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο πρώτο
δεκαήμερο του Μαρτίου διενεργήθηκαν και δημο-
σιοποιήθηκαν τρεις διαφορετικές δημοσκοπήσεις
δείχνοντας τον «Σουλτάνο» να υπολείπεται του Κι-
λιτσντάρογλου από 10 έως 14 ποσοστιαίες μονά-
δες. Την καλύτερη από τις… χειρότερες των επιδό-
σεων του ο Ερντογάν την πέτυχε στο γκάλοπ της ε-
ταιρείας Alf Research όπου ο νυν πρόεδρος της
Τουρκίας συγκεντρώνει 44,9% ενώ ο Κιλιτσντά-
ρογλου το 55,1%. Ντέρμπι φαίνεται ότι θα είχαμε
μόνο αν κονταροχτυπιόντουσαν άνευ συμμαχιών
το Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) του
Ερντογάν με το Λαϊκό Δημοκρατικό Κόμμα (CHP)
του Κιλιτσντάρογλου, καθώς σύμφωνα με την ί-
δια δημοσκόπηση το CHP προηγείται με βραχεία
κεφαλή +0,8% του AKP (31,8% έναντι 31%.). Τα
«δεκανίκια» είναι αυτά που εκτοξεύουν τη διαφορά
των δύο σχηματισμών καθώς την «Εθνική Συμμα-
χία» προτιμά το 43,5% των ερωτηθέντων ψηφοφό-
ρων, το AKP του Ερντογάν με τον κυβερνητικό ε-
ταίρο του, το Κόμμα Εθνικιστικής Δράσης (MHP)
του Ντεβλέτ Μπαχτσελί εξασφαλίζουν το 37,5%
των ψήφων, ενώ το φιλοκουρδικό Δημοκρατικό
Κόμμα των Λαών (HDP) παίρνει στη δημοσκόπηση
της Alf Research 11,3%. Η ψαλίδα ανοίγει αισθη-
τά στο γκάλοπ που διενήργησε η Piar Research

σύμφωνα με το οποίο ο
Κ ιλ ι τσ ν τά ρ ογ λ ο υ
προηγείται του Ερντο-
γάν με 57,1% έναντι
42,9%. Σε επίπεδο με-
μονωμένων κομμάτων,
το CHP κερδίζει το
32,3%, το AKP το
30,8% και το HDP το
11,6%, ενώ σε επίπεδο
συμμαχιών η «Εθνική
Συμμαχία» κερδίζει το
46,4% και το «δίδυμο»
AKP-MHP το 37,8%.

Δεν είναι ψέμα ότι η τουρκική αντιπολίτευση πο-
ντάρει πολλά στην μισογκρεμισμένη εξαιτίας του
φονικού Εγκέλαδου της 6ης Φεβρουαρίου δημοφι-
λία του Ερντογάν. Έστω κι έτσι, πάντως, δεν είναι
λίγοι οι πολιτικοί αναλυτές που θυμίζουν την δει-
νότητα του «σουλτάνου» στις προεκλογικές μάχες,
συμπληρώνοντας με νόημα ότι στις δημοσκοπήσεις
οι πολίτες δεν «σταυρώνουν» μόνο την κυβέρνηση
για τις βιβλικές καταστροφές. 

«Σταυρώνουν» και τους εργολάβους και τους άρ-
χοντες της τοπικής αυτοδιοίκησης, με αν όχι ευκα-
ταφρόνητο ποσοστό (σ.σ. κοντά στο 13%) να ισχυ-
ρίζεται στις δημοσκοπήσεις ότι φταίνε «ΟΛΟΙ», εν
ολίγοις ότι δεν φταίει μόνο ο Ερντογάν. Υπό αυτό
το πρίσμα δεν αποκλείεται ένα άλλο πολιτικό deal
να είναι αυτό που θα εμποδίσει τον Ερντογάν να
το παλέψει μέχρις εσχάτων και θα δώσει στον Κι-
λιντσάρογλου την ευκαιρία να εκπορθήσει την
τουρκική προεδρία από τον πρώτο γύρο των εκλο-
γών. Ο λόγος για τις ψήφους των Κούρδων ψηφο-
φόρων που ανεβάζουν τη δύναμη του «φίλιου» HDP
στο σχεδόν κλειδωμένο 10%, ένα ποσοστό που θα
μπορούσε να είναι καταλύτης εξελίξεων.Το γεγονός
μάλιστα ότι την Πέμπτη μέλος της προεδρίας του
HDP ανακοίνωσε ότι το φιλοκουρδικό κόμμα και
οι σύμμαχοί του δεν θα κατεβάσουν υποψήφιο στις
προεδρικές εκλογές της 14ης Μαΐου, έκανε επιβε-
βαίωσε ότι η πολιτική τύχη του Ταγίπ Ερντογάν βρί-
σκεται στα χέρια αυτών που θεωρεί τρομοκράτες.

ΗΠΑ και Γαλλία στα playoff
των εξαγωγών όπλων,
κατρακυλάει η Ρωσία 
Στη μεγαλύτερη… χαρά των γαλλικών και αμερικανικών βιο-
μηχανιών όπλων έχει εξελιχθεί ο συνεχιζόμενος πόλεμος
στην Ουκρανία. Αυτό τουλάχιστον δείχνουν τα στοιχεία που
περιλαμβάνονται στην τελευταία Έκθεση του Διεθνούς Ινστι-
τούτου Ερευνών για την Ειρήνη της Στοκχόλμης για την πε-
ρίοδο  2018-2022, σύμφωνα με τα οποία οι εισαγωγές ση-
μαντικών όπλων που κάνουν τα ευρωπαϊκά κράτη αυξήθη-
καν κατά 47% μεταξύ των περιόδων 2013-2017 και 2018-
2022. Το ελατήριο αυτής της απότομης αύξησης μοιάζει να εί-
ναι ο φόβος των περισσότερων κρατών της Γηραιάς Ηπείρου
από τον αναθεωρητισμό της Ρωσίας και το ενδεχόμενο η ρω-
σική απειλή να χτυπήσει την πόρτα τους, δεδομένου μάλιστα
ότι τις ίδιες περιόδους αναφοράς οι εισαγωγές όπλων έχουν
μειωθεί παγκοσμίως. Είναι χαρακτηριστικό ότι το μερίδιο που
κατέχουν οι ΗΠΑ στην παγκόσμια «πίτα» εξαγωγών όπλων
αυξήθηκε στο 40% από το 33% που κατείχαν πρωτύτερα, ε-
νώ σε ό,τι αφορά τη Γαλλία o ανώτερος ερευνητής του προ-
γράμματος SIPRI για τις μεταφορές όπλων Pieter D.
Wezeman μιλώντας στο Euronews εξήγησε ότι εδώ και καιρό
το Παρίσι στηρίζει τις εξαγωγές και του κλάδου των οπλικών
συστημάτων, καθώς η πώληση όπλων σε άλλα κράτη αποτε-
λεί εκτός από έσοδο και ένα σημαντικό μέρος της γαλλικής ε-
ξωτερικής πολιτικής και της προσπάθειας της χώρας να α-
σκήσει επιρροή θεωρώντας τον εαυτό της ως μεγάλη δύναμη. 
Στους χαμένους της εξαγωγικής κούρσας εξοπλισμών συ-
γκαταλέγεται πλέον η Ρωσία καθώς ενώ παραμένει στη δεύ-
τερη θέση της σχετικής λίστας πίσω από τις ΗΠΑ το μερίδιό
κατρακύλησε 6 μονάδες και από το 22% μειώθηκε στο 16%.
Ειδικότερα, στις εξεταζόμενες περιόδους (2013-2017, 2018-
2022) οι ρωσικές εξαγωγές όπλων μειώθηκαν σε 8 από τους
10 μεγαλύτερους «πελάτες» της, με την μεγαλύτερη χασούρα
να έρχεται από την Ινδία (-37%), την ίδια ώρα που η μείωση
των εξαγωγών ρωσικών όπλων προς τους άλλους 7 μεγά-
λους πελάτες της Μόσχας ήταν κατά μ.ο. στο -59%. Μόνο
στην Κίνα και στην Αίγυπτο έγραψαν αύξηση οι ρωσικές εξα-
γωγές όπλων κατά +39% και +44% αντίστοιχα.
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Την Μεγάλη Τρίτη οι ορ-
θόδοξοι χριστιανοί θα α-
κούσουν στις εκκλησίες
τους να ψάλλεται το
γνωστό τροπάριο της
Κασσιανής που αφορά
την εν πολλές αμαρτίες
περιπεσούσα γυναίκα, η
οποία αφού έπλυνε τα
πόδια του Ιησού με μύρο
τα σκούπισε με τα μαλλιά
της προκειμένου να δείξει
με την ταπεινότητά της ό-
τι έχει μετανοήσει. Στην
περίπτωση της… αμαρτω-
λής Credit Suisse το «νί-
ψον ανομήματα» κόστισε
πολλά περισσότερα από
μια απλή γονυκλισία και
λίγο μύρο… 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Π
αρά την κατά τα
φαινόμενα διάσω-
σή της μέσω εξαγο-
ράς και γενναίας
π ι σ το λ η π τ ι κ ή ς

γραμμής χρηματοδότησης, η
Credit Suisse συνεχίζει να ανα-
στατώνει τις παγκόσμιες αγορές.
Το ξημέρωμα της περασμένης
Δευτέρας βρήκε την δεύτερη με-
γαλύτερη τράπεζα της Ελβετίας ε-
ξαγορασμένη από τον όντως με-
γαλύτερο τραπεζικό όμιλο της
χώρας, την UBS, η οποία έναντι 3
δισ. ευρώ και μέσω ανταλλαγής
μετοχών έβαλε στο χέρι την
Credit Suisse της οποίας η κεφα-
λαιοποίηση ανερχόταν τις παρα-
μονές του deal περίπου στα 7
δισ. ευρώ. 

Μετά από αυτές τις εξελίξεις,
όλοι παρακαλούν να λάβει τέλος
το θρίλερ προσπαθώντας να ανι-
χνεύσουν την επόμενη ημέρα.

Πριν ωστόσο από αυτό το ά-
δηλο αύριο, έχει εξαιρετικό εν-
διαφέρον το καταγεγραμμένο
χθες καθώς κατά τη διάρκεια των
167 χρόνων της ιστορίας της η
κλυδωνιζόμενη Credit Suisse έ-
χει περιπέσει σε ουκ ολίγες α-
μαρτίες.

Η αλήθεια είναι ότι των αμαρ-
τιών της Credit Suisse είχαν
προηγηθεί οι «αγαθοεργίες» της
στην οικονομική ανάπτυξη της
Ελβετίας, βοηθώντας τη χώρα να
αναπτύξει το νομισματικό της σύ-
στημα χρηματοδοτώντας επιχει-
ρηματίες και επενδύοντας στον
σιδηρόδρομο Gotthard που συ-
νέδεσε την Ελβετία με το ευρω-
παϊκό σιδηροδρομικό σύστημα
το 1882. Η Credit Suisse βοήθη-
σε επίσης στη χρηματοδότηση της
δημιουργίας του ελβετικού δικτύ-
ου ηλεκτρισμού μέσω της συμμε-
τοχής της στην Elektrobank, ένα
κονσόρτσιουμ οργανισμών που
συγχρηματοδότησε το ηλεκτρικό

δίκτυο της Ελβετίας. Εξάλλου, η
Credit Suisse βοήθησε στη χρη-
ματοδότηση της προσπάθειας α-
φοπλισμού και φυλάκισης των
γαλλικών στρατευμάτων που πέ-
ρασαν στα ελβετικά σύνορα στον
Γαλλοπρωσικό Πόλεμο που ξεκί-
νησε τον Ιούλιο του 1870. 

Σημειώνεται ότι μέχρι το τέλος
των εχθροπραξιών στις 28 Ια-
νουαρίου του 1871 η Credit
Suisse είχε καταστεί η μεγαλύτε-
ρη τράπεζα στην Ελβετία.

Έχει αλλάξει αιώνας και βρι-
σκόμαστε στον 20ο αι. όταν στη
δεκαετία του 1900 η Credit
Suisse κάνει τα πρώτα βήματά της
στη λιανική τραπεζική προκειμέ-
νου να εκμεταλλευτεί την σύγχρο-
νη άνθιση της μεσαίας τάξης έχο-
ντας ως κύριους ανταγωνιστές της
τις τράπεζες UBS και Julius Bär. 

Οι δουλειές δεν πηγαίνουν ά-
σχημα, η Credit Suisse επεκτεί-
νεται και εκτός Ζυρίχης ανοίγο-
ντας το πρώτο υποκατάστημά της
στη Βασιλεία το 1905 αλλά οι ε-
πόμενες δεκαετίες είναι ταραχώ-
δεις λόγω του ξεσπάσματος του
Α’ Παγκοσμίου Πολέμου (1914-
1918), της «Μεγάλης Ύφεσης»
(1929) και του Β’ Παγκοσμίου
Πολέμου που θα ακολουθήσει.
Και πάλι όμως η ζήτηση για τις
χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες
της Credit Suisse δεν μειώθηκε
αφού πολλές επιχειρήσεις ζητού-
σαν ζεστό δανεικό χρήμα για να
σταθούν στα πόδια τους μετά από
τον πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο ε-
νώ αντίστοιχες χρηματοδοτήσεις
κατευθύνθηκαν εκτός Ελβετίας
και μετά τη λήξη του Β’ Παγκο-

σμίου Πολέμου προκειμένου να
ανασυγκροτηθούν χώρες και α-
γορές που είχαν πληγεί στη διάρ-
κεια της μεγαλύτερης ένοπλης
σύγκρουσης που έχει δει μέχρι
σήμερα η ανθρωπότητα.

Το ναζιστικό 
χρώμα του χρήματος 
Προφανώς αυτές οι χρηματοδο-
τήσεις δεν δίνονταν αφιλοκερ-
δώς. Πολλώ δε μάλλον δεν δίνο-
νταν από τις τσέπες των μετόχων
της Credit Suisse. Ήταν η μεγάλη
αλλά και «αιματοβαμμένη» σε ένα
μέρος της καταθετική βάση που
είχε η  τράπεζα και η οποία της
παρείχε αυτή την δανειοδοτική ι-
κανότητα. 

Δεν είναι μυστικό ότι το καθε-
στώς ουδετερότητας της Ελβετίας
δεν το απολάμβαναν μόνο οι Ελ-
βετοί αλλά και πολλοί Ναζιστές
που τις δεκαετίες του 1930, του
1940 και πολύ αργότερα, «έτρε-
ξαν» τις οικονομικές υποθέσεις
τους μέσω ελβετικών τραπεζών
μη έχοντας άλλο φιλικό χρηματο-

πιστωτικό περιβάλλον να το πρά-
ξουν. Δεν είναι τυχαίο ότι το
2000 η Credit Suisse και άλλα ι-
δρύματα κλήθηκαν να πληρώ-
σουν 1,25 δισεκατομμύρια δολά-
ρια ως αποζημίωση σε συγγενείς
θυμάτων του Ολοκαυτώματος –
αλλά ακόμη και σε επιζώντες–
που μέχρι εκείνη τη στιγμή πά-
λευαν να ανακτήσουν περιουσια-
κά στοιχεία των ανθρώπων τους
αλλά δεν τα κατάφερναν επειδή
δεν μπορούσαν να προσκομί-
σουν πιστοποιητικά θανάτου α-
πό τα στρατόπεδα συγκέντρω-
σης!!!

Και δεν ήταν μόνο ναζιστικό
το χρώμα του χρήματος που έ-
μπαινε κατά καιρούς στα θησαυ-
ροφυλάκια της Credit Suisse. Ή-
ταν σύμφωνα με τα γραφόμενα
στον διεθνή τύπο και μαφιόζικο
και δικτατορικό. Για παράδειγμα
το 1986 «σκάει» το σκάνδαλο του
δικτάτορα Μάρκος των Φιλιππί-
νων και της συζύγου του Ιμέλντα
που αποκαλύφθηκε ότι διατη-
ρούσαν παχυλούς τραπεζικούς

λογαριασμούς στην Credit Suisse
χρησιμοποιώντας τα ψευδώνυμα
Ουίλιαμ Σόντερς και Τζέιν
Ράιαν αντίστοιχα προκειμένου
να διαφύγουν των φορολογικών
και άλλων ελέγχων.

Κάτι παρόμοιο συνέβη και με
έναν άλλο δικτάτορα, τον Νιγη-
ριανό Σάνι Αμπάτσα, που μετά
από τον θάνατό του το 1998 ανα-
καλύφθηκε ότι η Credit Suisse εί-
χε βάλει το χεράκι της να απο-
κρυβούν κάποιες εκατοντάδες ε-
κατομμυρίων που είχε λεηλατή-
σει η οικογένεια του δικτάτορα α-
πό τη δυτικοαφρικανική χώρα
που δυνάστευε επί 6 χρόνια.

Καταφύγιο 
«μαύρου» πλούτου 
Σύμφωνα με τις ελβετικές επο-
πτικές αρχές, η Credit Suisse α-
γνόησε τους κανόνες κατά του ξε-
πλύματος χρήματος όταν δέχτη-
κε καταθέσεις 214.000.000 δο-
λαρίων από δύο γιους του δικτά-
τορα Αμπάτσα, ενώ μερικά χρό-
νια αργότερα η Ένωση Τραπεζών
της Ελβετίας επέβαλε πρόστιμο
750.000 ελβετικών φράγκων
(περίπου €755.000) στην τρά-
πεζα για τη διαχείριση των κεφα-
λαίων της οικογένειας Αμπάτσα.
Το ενδιαφέρον στην υπόθεση εί-
ναι ότι η Credit Suisse δεν αντι-
μετώπισε ποινικές διώξεις α-
πλώς δεσμεύτηκε ότι στο μέλλον
θα δέχεται ως πελάτες μόνο εκεί-
νους των οποίων η πηγή πλού-
του και τα κεφάλαια μπορούν εύ-
λογα να διαπιστωθεί ότι είναι νό-
μιμα.

Το ερώτημα αν έμεινε κενό
γράμμα εκείνη η δέσμευση είναι
πιθανότατα ρητορικό και απα-
ντιέται από την βρετανική εφημε-
ρίδα Guardian που με φόντο τις
τυχαίες αποκαλύψεις του 2020
για 30.000 κατόχους λογαρια-
σμών στην Credit Suisse με πο-
σά που ξεπερνούν τα 100 δισ.
δολάρια υποστηρίζει ότι ο πα-
κτωλός χρημάτων προέρχονταν
από μαύρες μπίζνες όπως διακί-
νηση ναρκωτικών, ξέπλυμα χρή-
ματος και άλλες παρόμοιες «ε-
πενδύσεις». 

CREDIT SUISSE: Η διάσωση ήρθε, οι αγορές παραμένουν διστακτικές για το αύριο, 
αλλά το… χθες της ελβετικής τράπεζας δεν είναι τόσο αθώο όσο έδειχνε το μέγεθός της

Η εν πολλές αμαρτίες 
περιπεσούσα τράπεζα
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα
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Σεντρίκ Μπακαμπού
Από το παραπέντε

στην κορυφή 
των σκόρερ

ΜΟΥΝΤΙΑΛ 2030 
στην Σαουδική Αραβία: 

Είναι  πολλά τα λεφτά, Τάκη…




Παναθηναϊκός: 
Με άμυνα γρανίτη
φουλάρει για τίτλο
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ΜΟΥΝΤΙΑΛ 2030 
στην Σαουδική Αραβία
Είναι πολλά τα λεφτά,

Τάκη… 





